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1. iQué es aritmética?

aritmética es la ciencia de los nimeros; enseiia 4
formarlos, expresarios y representarlos.

2. :Queé es cantidad?

Cantidad es todo lo que puede aumentarse 6 dis-
minuirse.

Por ejemplo: Una suma de dinero es una cantidad,
porque puede aumentar afiadiéndole algunas mone-
das, 6 disminuir, quitdndoselas.

8. :Qué es unidad?

Unidad es la cantidad que tomamos como término
de comparacién para medir las demds cantidades de
la misma especie.

Ejemplos: Si se quiere averiguar el numero de li-
tros que contiene un tonel, la unidad serd el litro.
Para contar el nimero de mesas de una clase, la uni-
dad sera una mésa.

4. :Qué es medir una cantidad?

. edir una cantidad es compararia con otra cono-
cida de 1a misma especie, llamada unidad.

Asi, para medir el vino se emplea una medida lla-
mada litro: en este caso el l{f{ro esla unidad.

5. ¢A qué se llama ndmero?

Lldmase namero al resultado de comparar una cen-
tidad con lu wvinad de su aspecle.
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8. Come se forman los nimeros?

Uno es el primero de los nameros,

=1 al numero #np atadimos #ne. tenemos= el niime-
ro dos.

Sial numern dos afadimos uno, tenemos el nume-
ro ires. etc.; asi. anadiendo #7120 4 un namero va for-
mado. se obtiene el numero siguiente, y de esta ma-
nera pueden formarse todos los niimeros.

¥ sUndntas clases de ndmeros hay?
Hav tres clases de nGmeros: enlero; guebrado y
mazlo.

B. :Qué es niimero entero?

Numero entero es el que sélo consta de un ntimero
¢xacto de unidades. Ejemplo: (res. diez, ete.

B. (Qué es niimero quebrado ¢ fraccidén?

Nuomero quebrado ¢ fraceion, es el que expresa
una 0 varias de las partes iguales en que se considera
dividida la unidad. Ejemplo: dos lercios de metro,
medio litro, etc.

10. :Qué &3 nimearo mixto?

Numero mixto €s el que se compone de entero y
quebrado. Ejemplo. euaéro metros y medio.

NUMERACION

11. Qué es numeracion?

Numeracion es [a parte de la aritmética que ense-
fia & expresnr y representar 108 numerns.

12. 06mo se divide la noumeraci6n?

[.a numeracion se divide en rerbal v eseritn
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18. ;Qué es numeracién verbal?

Numeracién verbal es el arte de wprunr los
niimeros por medio de algunas palabras conveniente-
mente combinadas.

14. ;Cémo se llaman los nmeve primeros nimeros?

Los nombres de los nueve primeros nQmeros son:
uno. dos. lres, cuatro, cinco, seis, siele, ocho, nueve.

Bstos nameros expresan wunidades simples 6 de
primer orden.

Diez unidades simples forman wna decena 6 unidad
de sequndo orden.

156. ;Coémo se cuenta por decenas?

<e cuenta por decenas del mismo modo que por
unidades simples; y asi se dice: una decena, dos de-
cenas... hasta nueve decenas.

El uso emplea las expresiones siguientes: diez,
peinte. treinia, cuarenta, cincuenia, sesenta, setenia,
ochenla. novenla.

Entre decena y decena se ponen los nombres de los
pueve primeros nameros. Ejemplo: diez y seis, vein-
uno.

Se exceptha: once, doce, irece, calorce y quince.

Diez decenas forman una ceniena, 6 unidad de fer-
cer orden.,

18. (C6émo se cuenta por centenas?

Se cuenta por cenlenas del mismo modo que por
decenas y por unidades: una centena, dos centenas...
nueve cenienas, 6 simplemente cienlo, doscientos,
irescientos, cualrocientos, quinientos, seiscientos, se-
Jecientos, ochocientos, novecientos.

Los nombres de los nameros comprendidos entre
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centenas consecutivas se forman anadiendo al nom-
bre de cada centena el de los novenia y nueve prime-
ros niumeros. Asi se dice: ciento uno,... ciento diez,...
ciento sesenta y seis,... cienlo novenita y nueve.

17. jCudntas centenas y unidades vale el millar?

Diez centenas forman un millar, que vale 1.000
unidades simples.

18. (Qué es clase de unidades?

Clase de unidades es el conjunto de tres drdenes
SUCHESIVOS.

19. :Qué es periodo?

Perfodo es el conjunto de dos clases sucesivas 6 de

seis drdenes.
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NUMERACION ESCRITA

Numeracién escrita

20. ;Qné es numeracién escrita?

Numeracién escrita es el arte de represenior los
niimeros por medio de algunos signos |lamados cifras
6 guarismos.

21. ,Qué signos se emplean para representar los nt
meros’

Para represeniar los nineros se emplean diez c1
fras.

1234557890

uno, dos, {ras, cuairo, cinco, 1eu, siefe ocho, nusve, cero,

22. ;A quése llama cifras sigmficativas?
Las nueve primeras cifras se llaman §sign ificalivas.
porque representan por si mismas un valor.

28. ;Tiene valor el cero?
El ¢erv no tiene valor alguno.

Escritura y lectura de los nGmeros

94. ;Que nimeros se escriben con uns cifra?
Los niere primeros nNumeros se escriben con una

cifra.

95. ;Cémo se escriben los numeros comprendidos entre
dies v ciente.

' »& pameros comprendidos entre diez y cienio se
sscriben con deg cifras. La cifra de la derecha repre-
sants las nnidade= y la otra las decenas.
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51 la seguncaa ¢i/re es 1 vale diez,

» » » » » 2 teinte.

> » » » 4 » (reinia.
» » » » » 4 » cuarenta.
» » » » 5 D » cincuenls.
» ¥ » » e 6 » sesenia.
» » » > » O » selenia.
» ¥ & » » % » ochenia.
» » » » 9 » noten la.

Por consiguiente

El cimere 10 vale diez.

» » 11 » diez mas 1 (1 once
» 12 » diez mds 206 doce.
» 13 ¢ diez més 3 G trece

w

v » 14 » diez més 4 6 catorce.

» » 16 » diez més S ¢ quince

- » 16 » diez mis 6 ¢ diez y seis

» » 17 » diez més 7 6 diez y siete.
» ® 18 » diez m4is 8 § diez y ocho.
. » 19 » diez mds 9 ¢ diez y nueve

Asimismo el numero 20 vale veinte
El ntimero 28 vale peinie més 3 6 veintitrés.
. » 27 » oveinle mds T 6 veintisiete
» » b6 » cincuenta mas 6 Ocincuenta y
seis.
» » 99 » norventamés96noventaynueve.

28. ,Que nimeros se escriben con tres cifras?

Los nimeros mayores que #ovenia y nuete y meno-
res que mil &6 millar se escriben con tres cifras. La
primera cifra de la derecha representa las wniddades,
'a s& runda las decenas v latercern las cenferas. Asi:
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El niimero 100 vale ciento.

» » 1856 » cienio mds treinfe mas cinco 0
ciento treinta y cinco.

> » 288 » doscienlos mas achenia mas [(v8
6 doscientos ochenta y tres

¥ :- 605 » seiscienios mas cinco O se1scien-
to8 cinco.

Sabiendo leer y escribir un numero de (ves ci/ras,
se puede leer y escribir cualquicr numero.

27. :Cuantos valores tiene cada cifra significativa®

Cada cifra significativa tiene dos valores uno abso-
lulo y otro relalivo.

28. A que llamamos valor absoluto v relativo de una
cifra’

El valor absoluto de una cifra es el que le da su
forma. El valor relativo es e! que depende del lugar
que ocupa €. el numero.

Ejemplo' En 426, el valor asgolniv de la primera ci-
fra de la izquierda es 4, su valor relafivn es cralro-
cientas unidades: del mizmo modo, el valor absoluto
de la segunda cifra es 2 unidades, y su valor reiaiivo
es dos decenas 6 veinte unidades.

29. ,Como se procede en la escritura de los nimeros?

Qe eseribe sucesivamente de izquierda 4 derechs las
cifras que representan cenlenas, decenas y unidades
de cada clase. Se coloca ceros en los lugares que ca-
recen de unidades.

Asi. para representar cuarenta y ires, se escribe 43.
» » : quinientos ocho. v 5408

eleero ocupa aqu’ e Ingar de las decenas que faltan
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80. Cémo se leen los niimeros?

Si el nimero tiene tres cifras. se enuncian sucesi-
vamente las cenlenas, decenas y unidades,

Asi: 349 se leerd [rescientos cuarenina v nuere.

En todo numero formado de varias cifras, contando
de derecha 4 izquierda.

La 1.* cifra representa unidades simples.

» 2.0 » » decenas.

» JAm » centenas.

» 4% » » unidades de millar.

» 2. » » decenas de millar.

» 651 » » centenas de millar.

» J'» » unidades de millén.

» B » » decenas de milldn.

» 9.0 » » centenas de millén.

» 10 » » unidades de millar de millén,

Si el niimero tiene més de tres cifras, se divide de
derecha 4 izquierda en clases de 3 cifras; la primera
de la derecha representa unidades, la ségunda miles;
la tercera, millones, la cuarta, miles de millon, ete...;
luego se lee cada clase. empezando por la izquierda y
dando & cada una el nombre que le corresponda,

Ejemplo- 1.765 se leerd: mil selecientos sesenia y
cinco; y 906.840.025, novecientos seis millones ocho-
cientos cuarenta mil veinticinco unidades.

Nimeros decimales

81 ;A qué se llama decimales?

Lidmase decimales 4 una 6 varias partes de la uni-
dad dividida en diez. cien, mil, etc... partes 1guales,
L.as partes contenidas diez veces en |a unidad se
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llaman décimas; las contenidas cien veces, cenitési-
mas: las contenidas mil veces, milesimas; ete...

Segtin esto, una unidad vale 10 décimas, 6 100
centésimas, 6 1.000 milédsimas, 6 10.000 diezmilési-
mas, ete.

Uns décima vale 10 centésimas, 6 100 milési-
mas, ete...

Una centésima vale 10 milésimas, ete...

82. iA qué se llama ndmero decimal?

Numero decimal es todo numero entero seguido de
Jdéecimas, centésimas, ete.

33. ;Cémo se escriben los niimeros decimales?

Los decimales se escriben 4 continuacién de los en-
teros y separados de éstos por una coma,
Si el nimero carece de enteros, en su lugar se es-
cribe ceruv.
Bjemplo: O unidades 12 cenlésimas, se escribe 512
» 15 unidades 2> milésimas, |se escribe 15025
» Z2dcenitzimas. . .. . . . . . 0A

34, (Cémo se leen les ndmeros decimales?

se leen enunciando primero los enteros, si los hay,
y despusés los decimales, ddndoles la denominacién de
la ultima cifra. Ejemplo: 35°42 se lee, 30 unidaaes 42
cenlésimas; y 00015, se lee, 15 milésimas.

EJERCICIOS DE NUMERACION
§ I.—Ejercicios orales

1. Nombrese los diez primeros naineros.

2. Nombrese los numeres comprendidos entre diex
¥ veinte.

x. id. » ® velule y treints
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doscientos nueve y
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4.0025 4.7
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27. 54 87 135 20'3 4512
28. 0% 2710 10404 S 30 6415
29. 102 2°64 12:32 19°44 1792
S30. 254 4204 D428 3056 4917
S1. 3452 640003 7T748°15 60948 1.024:50
32. 4487315 609527 1.61545 25.064‘34 136.204°21

y II. — Escribase con cifras los nameros
sigulentes:

33. Dos, cinco, tres, nueve, cuatro. ocho, seis.
giete, diez.

34. Doce, once, quince, diez y seis. diez y ocho,
trece, diez y siete. diez y nueve, catorce. veinte.

35 Escribase los nimeros desde 20 hasta 30; des-
pués, desde 35 hasta 42,

36  Escribase los nimeros desde 40 hasta 50; des-
de 50 hasta 59.

2%¢. KEscribase los nimeros desde 60 hasta 70: des-
de 70 hasta 81.

38. Escribase los nameros desde 81 hasta 91; des-
de 100 hasta 117.

39. Escribase los numeros veinticinco. treinta y
siete. cuarenta. cincuenta y tres, sesenta y cinco,
setenta y siete. ochenta y cinco. noventa y ocho.

40 Escribase los numeros desde 136 hasta 143:
desde 149 hasta 158.

41. Escribase los nuumeros desde 2068 hasta 276:
desde 280 hasta 204,

42 Ek-cribase los nimeros desde 360 hasta 371:
dexide 3809 hasta 3098,
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43. Eacribase los nGmeros desde 408 hasta 419,
desde 456 hasta 467.

44. BHscribase los nlimeros desde 596 hasta 607;
desde 698 hasta 709.

45. BEscribase los niimeros desde 745 hasta 752.
desde 888 hasta 896.

46 Escribase los nimeros desde 915 hasta 933;
desde 989 hasta 1.000.

47. Escribase los numeros siguientes. clento
ocho, trescientos nueve, guinientos setenta y dos.
ochocientos veintitrés, novecientos nueve.

48. Mil trescientos, dos mil cuatmcientps ochen-
ta y dos, cuatro mil cuatro, cinco mil veintinueve.

49. Mil ochocientos ochenta y cinco. dos mil seis-
cientos noventa y dos, ocho mil cunarenta y siete.

50. Cinco mil seiscientos tres, nueve mil ocho-
cientos, diez mil setecientos cuarenta y cinco.

51. Doce mil ochocientos treinta y dos, quince
mil trescientos quince, veinte mil uno.

52. Treinta y cineo mil ciento noventa y dos.
cincuenta y ocho mil trescientos diez y siete.

53. Ciento veintidés mil trescientos diez y nue-
ve, cien mil cuatrocientos setenta y cinco.

54. Seiscientos cincuenta y cuatro mil novecien
tos setenta y uno, un millén quinientos diez y echo

mil nueve, doce millones setenta y siete mil seiscien-
tos diez y ocho.

55. Veintitrés millones ciento cuarenta y nueve

mil ochocientos noventa y cinco, trece millones doce
mil once.
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56. Tres unidades ecincodécimas, ocho unidades
quin e centésimas, veinte unidades seis décimiis.
ochio centesimas, doce milésimas.

57. Doce unidades cinco décimas, veinticineo uni-
dades ciento diez y nueve milésimas, cusrenia y dos
centésimas, ciento veinticinco milésimas.

58. Cincuentay dos u idades treinta ¥ cinco cen-
tésimas, noventa unidades doce centésimas, ciento
veintiocho unidades noventa y cuatro milésimas, tres
centésimas.

M!. Giant.q doce unildudes veinticuatro milésimas,
doscientas unidades diez centésimas, trece milési-
mas, ochocientas seis milésimas.

60. Trescientas treinta y cinco unidades cieito
cuarenta y siete milésimas. cuatrocientas quince uni-
dades, ochocientas noventa y ocho unidades doce mi-
lésimas, ochenta y cinco centésimas, ciento cuarenta
v ocho milésimas, veinte y nueve milésimas.




OPERACIONES ARITMETICAS

85. iCuantas son las operaciones aritméticas?

Las operaciones aritméticas son cuatro: adicién,
sustraccién, multiplicacién y divisién.

86. :Qusé es prueba de una operacion?

Prueba de una operacién es una segunda opera-
cién que se hace para comprobar la exactitud de la
primera.

87. iQué escalcular?

Calcular es efectuar las operaciones aritméticas.

SUMA O ADICION

88. (Qué es adicidn?

sdieién es una operacién que tiene por objeto reu-
nir varios niimeros homogéneos en uno solo que se
Hama suma 6 total.,

88. :Cémo se llaman los datos de la adicién?
Los datos de la adicién se llaman sumandos.
40. ;Cémo se indica la adicidén?

[.a adicién se indica colocando entre los sumandos
el signo (4) que se lee mds.

Asi para indicar la suma de 1456, 112 y 78, se escribird:
145 + 1124 178.

41. ;Qué se necesita saber para sumar con facilidad?

Para efectuar rdpidamente una adicidn, basta saber
de memoria la tabla de sumar
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42. ,Cuéntos casos puede presentar la adicion?

La adieion puede presentar dos casos:
1 e Caso: La suma de las cifras de cada columna
WO prxil g 9.

Ej.: Simese los nimeros 136, 501 y 243,

OFERAUEON 138 Analisis. —1.° Eseribo los
Sumandos ! B5Ul sumandos unos debajo de

242 | otros, de modo que las uni-
Total. . . 879 . dades estén debajo de las

nnidades, |as decenas Jdeba’o de las deceras, ate...
2. Trazo una raya hoi zontal debajo del dltimo suman-
do y empiezo por la prime: a columna de la derecha diciendo:

1.* columna: 6y 1 son 7: Ty 2 son 9; pongo 9 debajo de la
raya.

2 columina: 3 y 4 son Wy puti o o S Denar en cnenta al 0.
3.* columna: 1 y b son 6; 6 y 2 son 8; pongo 8.
La suma as 879.

2. Caso: La svma de las cifras de una 0 varias
colnmnas pasae de J.

Cuando la suma de las cifras de una columna pasa
de 9, se escribeu solo las unidades y luego se sumau
las decenas con las c¢ifras de la columna sigulente.

Ej.: Biimese los nimeros 867, 203 v 769,

SENRASION N s Analisis.—Habiendo es-
Sumandos | '2"]!'[5 erito los sumandos unos de

T(9 bajo de otros y trazado l:
Total. . . 1.929 rava, se dice:

1.* columna: Ty 8 son 10, 16 y 9 son 19; pongo 4 unidades
y Il vo una decena & la 2.* colvmna,

u & splumna: 1 decena que llevo y 6 son 7, Ty 9 son 16, 16
y i son 22; pongo 2 decenas y llevo 2 centenas 4 la 3.% co-
lumnas.

¢ % cnlumna: Feantenas que llevo y 8 son 10, 10 y 2 son 17
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12 y 7 son 18; pongo 9 debajo de las centenas y 1 en el orden
de los millares.
La suma es 1.929.

Nota. En la priclica, en vez de decir 8 y 3 son 11,
11 v 2 son 13, se dice: 8 y 3 son 11, y 2, 13; elc., sin
repelir la suma anlerior.

43. (Cdmo ee suman los niimeros enteros?

Regla. — Para sumar varios numeros enleros:

1.° Se escriben los sumandos unos debajo de olros, de
modo que se correspondan las unidades, las decenas, las
cenlenas... ele.

2.° 8Se lrasa una raya horisonlal debajo del ullimo su-
mando.

3.° Se suman primero las unidades, luego las decenas,
después las cenlenas... elc... escribiendo los lotales debajo
de cada unidad respecliva.

Si la suma no pasa de nueve se escribe integra; si pasa de
9 se escriben solo las unidades, reservando las decenas que
resullen pora sumarlas con las cifras de la columna siguiente.

Se suman asi las demds columnas hasta la ultima, debajo
de la cual se escribe integro el tolal que resuife.

Adicién de numeros decimales,

44. Cdmo #e suman los ndmeros decimales?

Los numeros decimales se suman come los enleros, sepa~
rando en el lotal tantas cifras decimales como haya en el
sumando que mas lenga.

Ej.; Bldmese 456 + 142456 + 79'815.

OPERACION Analisis .— El resultado es

, 267765 y separo con una co-

Sumﬂﬁ liggﬁ ma tres cifras decimales 4 la
{  79'816 derechs del resultado.
Total. . . . 267'766 La suma es 267°766.
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45. ;En qué consinte |a pruaba de Ia adicidon?

La prueba de la adicién consiste en repetir la
operacién en orden inverso al que se siguié para efec-
tuarla.

[.a operacidn es exacta si se encuentra el mismo to-
tal en ambos casos.

48. Qué es cdlenlo mental?

Cdlculo mental es el que se efectia sin escribir
cifras.

S1 preguntamoes & an alumno cudnto son 10 y 12, éste con-
tastard 22; dicho alumno ha efectuado un cdlculo mental

Asi mismo i preguntando a otro alumno cuantos renglo
nes ha aprendido en las diferentes lecciones del dia, éste
contesta:

He aprendido 8 renglones da doctrina, 8 de gramaitica y §
de geografia ¢ sea 21 renglones, dicho aluma: ha afectnado
1o rdleulo mental

EJERCICIOS DE SUMAR
§ I.—Ejercicios orales

61. Anddese 2 4 un niimero, después 2 al nimero
obtenido, y am sucesivamente hasta que se llegue 4
un numero mayor que 100.

Ejemplos:

1. 1y2son3.y2s0n35, y2sonT,...
2 2y2 » 4,y2 » 6,¥2 » 8.,...

&2. E!l miamo ejarcicio con el numero 3....
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Ejemplos:
1 y3sen 4, y3son7,y3son 10,...
2y8 » 5,y3 » 8.y3 » 11,..
3y3 » 6.y3 » 9,y3 » 12,

638. El mismo ejercicio con el namero 4. y luego
con los nimeres 5, 6. 7.8 v 8

Ejemplos:

1y4sond ydson 9, y4sonll,..
2v4 » 6, v4 » 10,v4 » 14,..
3y4 » 7, y4 v 1l,vd » 19,...
dyda » B, yd » 12, yd » 10,...

64. 1y5 son 6, y 5son 11, y 3 son 16,...
2y5 » 1,¥y5 » 12,y5 » 17,..
3y5 » 8, y5 » 13, y9 » 18,..
dyd » 9.y5 » 14, y5 » 19,..
5y5 »10,y5 » 15.y5 » 20....

5. 1v6 » 7, y6s0nl13, y6s0nl9,...
2y8 » B,y6 » 14, y6 » 2.
3y6 » 9,y6 » 15, v6 » 21...
4y6 »10,y6 » 16,y6 » 22..
By6 »11.y6 » 17, y6 » Zi..
6y6 »12.y6 » 18.y6 » ...

6. 1y7son8 yT7sonlb, yTson 22,...

2vT7 » B, ¥y7T » 16, y7 » 23,
S8y7T 210,77 » 17, ¥y7 » A,
4yT »211,y7 » 18, y7 » &H,.
bBy7 »212,¥y7 » 19,y7 » 26...
6y7 »13,y7 » 2,57 » Zi..
Ty7 »M. y7. =21, » 98...
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69. 1yB8son 9 y8sonl17, y8sond5,...
2y8B » 10,yB » 1B,y 8 »
3y8 » 11, y8 » 19.y8 »
4y8 » 12, y8 » 20,¥y8 »
oy8 » 13, y8 » 2.y8 »
6y8 » 14, y8 » 2. v8 »
Tv8 » 15.y8 » 23.y8 »
By8 » 16, y8 » 24, yR o»

-
-

RESEFIE

-
-
-
L]

e

68. 1y 9son 10, y 9son 19, y 9 s0n 25,.,
2y 9 11, y9 » 20.y9 » 29,

30

31

e

3y9 » 12.y9 » 21.vy9 »

4y - 18 9. » 2.y 8 o 3L L
o2V 9 » IK.y9 » 23.v9 » ..
Byv9 » 15,v9 » 24, v9 » &
Ty9 » 16, y9 » 25, v9 » 3.
By9 » 17,y9 » 26, y9 »
9v9 » 18.v9 » 21. v »

§ [1.— Efectiese las sumas siguientes:

69. 1124275 | S1. 24+ 243| 93. 1354+ 458
70 6434231 | 82, 4234566 94. 575 4 415
1. 44 U5 | 83, US4 723| 95. 74 188
2. 5174421 | 84 4264 157 96. 347 4 528
3. 154233 | 85. MBI 4206 97. 545 4 449
74. 544613 86. 6484230 98. 4176 4 318
5. 1B 4-701 | 8T, 55T 4 228| 99. 345 4 458
6. 564 4334 | 88, 123 4-560| 100. 628 4 187
T79. 2204450 | 89. 456 4 244 | 101. 349 4 258
7S. DU <4203 90. T8O 4109 | 102. 218 4 A™Y
9. 1454254 | 91. 6474 235 | 103. 347 4 Hue
RO. 764208 92 M3 41291 104. 107 4 A58
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105, 208 4 697
106 395 4+ 475
1O7. A27 4 IR

108. 542 + 177 | 111, 316 4 R48
109. R13 4 697 | 112, 498 4 6T
110, 126 4 3R | 113, 575 + 7R

114. U8 4+ 175 4 212 - 124 424 4 320 4 60
115. 513 4 643 4+ 230 | 123. 817 + 792 4 276
116, 728 4 695 + 111 | 126, 5382 4 639 + 428
117. 537 4 02 4 295 | 127, 471 + 871 4 904
118. 718 4 643 4 592 | 128, 64 + 797 4 43
119. 147 4 205 4+ 378 | 129, 363 4 57 + 056
120 342 4 575 4 7192 | 130. 994 4 X6 4 548
121, 717 4 691 4 906 | 131, 123 4 456 4 789
122 314 4 928 4+ 97 | 132 134 4 567 4 891
123 1A 4 RI5 4L 947 |

133 143 4 212 4 315 4 426
134 URT 4 654 4 321 4+ 08
135 55 + 432 4+ 109 4 86
136 3 4 210 4 987 4 196
137 135 4+ 19 4+ 357 4+ 913

138. 96 4+ 192 4 353 + 497 4+ 320

139. 908 4+ 716 4 605 + 428 4 103

140. 109 4 200 4 376 + 407 4+ T

141. =17 4 926 + 305 + 420 + 96

142. 9B 4+ 327 4 5 4+ 603 4+ I

143 78 4 307 + 418 + M5 + 125 4+ 20
144 74 4 527 4 604 4 717 4 624 <4 415
145. 272 4 693 4 984 + 760 + 301 4 139
146 520 + T 4+ 809 4+ 672 + 403 4 158
147. M3 4 607 + 427 + 318 4 506 + 617

148. 5% + 3B + 621 4+ 560
149. 1405 + 670 + 192 4 845
150 2040 4+ 1380 + 2495 4+ O
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151, 8625 4+ I8 4+ 0 + 487
152, 71620 4+ 1974 4 5148 4 5405
153, 1546 + 70225 + 4972 4 U
154. 1152 + 324 4 80197 4 1870
155. 40T + 5133 4 2844 + 4835
156. 80549 + 82 + 247 + 45655
157. 758 4+ 16508 4 01492 4 5865

158. 645 4+ 7121 + 842 4+ 765 + 1625
159. 856 4 1682 + 1854 4 1715 4 1240
160 715 4+ 5405 + 1836 4 64°95 + 2805
161. 925 4 10195 + 875 + 17U + 9%53H
162. 375 4+ 5817 + 4732 4 10419 4 1255

§ II1.—Problemas de sumar

163. Luis tiene 17 plumas en una caja y 25 en
etra; jeudntas plumas tiene?

184. Fl mes de enero tiene 31 dias, febrero 28 y
"1, ;jeudéntos dias tienen estos tres meses re-

I

anidos?

165 Pablo tiene 18 afios; jqué edad tendrd den-
tro de 25 afioa?

166. Felipe I, rey de Espaiia, subi6 al trono en
1556 v miri6 después de 42 afios de reinado; jen qué
afio murié?

167. Un empresario recibe dos carros de yeso:
en el primero hay 87 sacos y en el segundo 79; jeudn-
tos sacos ha recibido?

168. ;Cudl es el precio de dos caballos, sabiendo
que uno d‘u ellos vale 1.235 ptas. y el otro 985 ptas.?

169. Un tendero paga 328 pasetas por un saco de
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café, 137 pesetas por un saco de pimienta y 26 pese-
tas por un saco de arroz; jqué cantidad ba desemboi-
sado por estos géneros?

170. En la primera clase de una escuela hay 35
alumnos, en la segunda 48 y en la tercera 56; jcuan-
tos alumnos concurren 4 esta escuela?

171. Se pregunta el peso de tres cajas, sabiendo
que la primera pesa 635 Kg., la segunda 593 Kg.. y
la tercera 478 Kg.

172 Un carnicero comprd una vaca por 645 ptas.
y un huﬂylr que le costd ptas. més que la vaca;
icuél es el precio del buey?

173 Antonio comprd un coche Fnr ﬂ‘T.'Zrt.la , un
caballo por 490, y los arreos del caballo por 175 pese-
tas, ;Cudnto gasto?

174. ;Cudl es la capacidad de tres toneles, sabien-
do que en &l primero caben 228 litros. en el segundo
223 v en el tercero 2227

175. Un propietario ha comprado una casa por
26.425 ptas.; jen cuanto debe venderia para ganar
5.885 pesetas?

176. Por un saco de tﬁﬁm paga 35'65 ptas., por
an saco de centeno, 20°45 .3 por un saco de ceba-
da, 27770 ptas.; jcudnto debe pagarse por todo?

177. Se pone dentro de un talego 785 ptas. en
oro, 49&‘5{1&?& en plata y 17°80 ptas. en calderilla;
iqué canti contiene?

178. Un comerciante compra un armario usado
por 85°25 ptas., para restaurario gasta 1850 ptas.; jen
cuinto debs venderlo para ganar 17 ptas.?




RESTA O SUSTRACCION

47. 2Qué es sustraceion?

Sustraccién es una operacién que liene por objeto
hallar la diferencia que hay entre dos numeros homo-
géneos.

48. 2C6émo se llaman los datos de la sustraccién?
El nimero mayor se llama minuendo; el menor, sus-
traendo.

49. (Co6mo se llama el resultado de la gustraceion?
El resultado de la sustraccion se llama resta, exceso o
diferencia.

50. &Cudl es el signo de la sustraccion?

El signo de la suslraccion es una raya horizonlal (—),
que se lee menas.

Ej.: Para indicar que de 79 se resta 48 se escribird 79 — 48,

51. :Coémo puede restarse un ntimero de otro?

Para restar un nimero de olro se puede sacar cada
ana de las unidades del nimero menor de las del mayor.
Asi, para restar 3 de 8 digo: 8 menos 1 da 7; 7 menos 1
da 6; 6 menos 1 da 5. Luego, quitando 3 de 8, quedan 5.

También ge puede buscar el ntimero que falta a1 menor para
igualar al mayor. Es lo que hacen naturalmente los nifios. Al
proponerles, por ejemplo, que resten 8 de 13 dicen, abriendo
un dedo cada vez que nombran un niimero: 9, 10, 11, 12, 13.
Han abierto b dedos, luego de 8 4 13 van . Ese procedimiento
permite decir que la sustraceidn es una operacidén cuyo objetoes
buscar las unidades que faltan d un numero pora igualar d ofro.

52. ¢Qué se necesita saber para restar con rapidez?
Para efectuar rapidamente la suslraccion es preciso sa-
ber de memoria la tabla de reslar.
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TABLA DE RESTAR
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58. (Cudntos rasoe posde preseuinrc ls sossraccidn, y ouk-
les son?

La sustraceion puede presentar dos casns:
1.er Caso: Las cifras del susiraendo s0m menores
gue sus correspondientes del minuendo.

Ej.: Réstese 5.024 d« 9.5

OPERACION
Minuendo 9.787 AnAlisis. — Esoribo sl sus-
Sustraendo 5.6 rrasndo debajo del minnende
Diferencia  4.163 de modn que las nnidades es-
tén debajo de las unidades, las decenas debaj o= las dece-

nas, éte,, trago une raya horizoutal debajo del sustraendo y digo,
smpesando por la 1.* columna de In derecha:

De 4 4 7 van 8, que pongo debajo de Ia rays.

De 24 8 van 6, pongo 8.

Def a7 wval, pongol.

De 5 AP van 4, pongo 4.

La diferencia aa 4.163.

2.° Oaso: Una 0 verius cifras del susiraendo son
mayores gue las cifras correspondientes del minuendo,

Ej.: Réstena 5.840 de 6.456.
OPFERACION
Minuendo 6.456 Anélinis. —Como 9 anidades
Susiraendo EEI'E_ no as pusden restar de b, afia-
Diferancia 2677 do A § unnidades ona decens &

10 anidades, que da 16; de 94 18 van 7; somo he afiadido 1 decena
& las6un dades del minunendn debo afindir temhbién une decens
& las 4 decenas del sustraendo; | v 4son 5, de54 5 va (; aplicando
el principio anterior digo: de8 4 [4 van 8 y llevo uns unidad de
millar & las 8 del sustraendo: | y 3son 4, de 4 4 6 van 2,

La diferencia as 2.0607.

54. lﬂnmn sa afacifia |a gustraccidn?

Regla. 1.° Para restar un mimero de otro se rscride
¢l susiraendo Adebajo del minusndo. de mndo que estén
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dades debajo de las umidades, las decenas debajo de las de-
cenas..., ele...

2.° Se traza una raya debajo del susiraendo para sepn-
rarlo de la diferencia y se quita sucesivamente de las unida-
des, decenas, cenlenas del mmuendo, los unidades, decenas.. .,
elc... del sustraendo,

Sustraccion de nimeros decimales.

b6. (Cémo se restan los ntimercs decimales?

Regla. — Los numeros decimales se restan como los en-
leros, pero se separan en la diferencia, empesando por la
derecha, tantas cifras decimales como haya en el niimero que
mds (enga.

Ej.: Réstose 2.986'864 de 8.466'7.

CPRRACION
Minuendo 8 .456'700 Analisis —He puesto doe
Suatraendo 2.986°'8564 cerog fi la derecha dol mi-
Diferencia  470'346 nuendo para que tenga tantas

cifras decimales como el sustraendo; hecha la operacién como
si fuesen enterns, separo A la derecha de la diferencia 8 cifras

decimales; la diferencia que resulta es 470 unidades 346 milé-
FImas.

66. (Como se hace la prueba de 1a sustraceién?

Para comprobar una snstraccién, se suma la diferencia
con el susiraendeo, y el tolal debe ser igual al minuendo.

EJERCICIOR DE RESTAR

& |. — Ejercicios orales.

179. Réslese 2 de un nliimero; después, 2 del nime-
ro obtenido; v asi sucesivamente.
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Kjemplos:

90 — 2 mon 18; 18 — 2 son 16 16 — 2 son 14...
9] — @ gon 19: 19 — 2 xnn 17 17— 2800 15...

180. HAgase l0s mIsmnos ej8rciclod restaudo su-
sagivamente los nimeros 8, 4,5, 6,7, 8y 5.

Hjemplos:

20 - 3gon 17; 17 — 3 son 14; 14 — 8 son 11...
10 < 8 » 1016 —'8 1813 — 8 »7l0...
IR—3 » 15:15—8 » 12,12—3 » 8.,

181 20 — 4 son 21; 21 — 4 80on 17; 17— 1800 iS...
24 — 4 » 2020 —4 » 1616 —4 » 12...
99 —4 s 1919 —4 3 1615 =4 » ll..
22 —4 » 1818 -4 » l4l4—4 » 10...

182, 40 — 5 son 35; 35 — 5 son 30; 30 — 5 8on 25...
i1 —5 » 3936 —5 » 81:31 —58 » 26...
2 —5 » 3181 —5 » 82,32 -5 » 21...
43 —5 » 88:838 —5 » 33 33 -5 » 28..
44 —5 » 39 39 —5 » 24 34 B » 29...

I83. 56 — 6 son 50, 50 — 6 son 4 44 — b son 3Y. .
57 —6 » 51:51 —6 » 45,45 —6 » 39..

58 -6 » 52:52 -6 » 46...
53 — 8 » 53:03 —6 » 4l...
80 — 6 » 54 .54 — 6 » 48...
8l — 8 » 5555 —68 » 49...

184. 70 — 7T son 53; 63 — 7 son 56; 56 — T 80N 49...
7] —7 » 6B4:84 — 7T » BULB5T—T » S0,
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72 — T son 6o; 65 — Ts8on 58..,
=TT » 66;66—"T » 59...
H="T » 67;61—"7T » 60...
To—"T » 68, 68—"7T » 61..,
6—"T » 69;69--7 » 62...

I185. ol — H son 72; 72 — 8 son 64; 64—8s0n H6..

82—8 » MM; 4 —8 » 86...
B4 —8 » ;M —8 » o4...
Bo—8 » TILT1—8 » 69...
B1—8 » 79,79 —8 » 71...

186, 90 — 9 son 81; 81 — 9 son T2; T2—9s0n 63...
91 —90 » H2;8—-9 » 73...
B9 —90 » 80;8—9 » Tl...
i—9 » U8 B—0 » 69...
-9 » 6, MB—9 » 67...

l1.—Efectuese las sustracciones siguientes:

INY. ¥4 — 34 | 201, 567 — 125 | 215. 635 — 254
188, 607 —352 | BO2, 766 — 215 | 216. 826 — 149
I8 739 — 618 | 03. 918 — 113 | 217. 651 — 378
190. 343 — 722 | 204. 819 — 311 | 218. 225 — o
I91. J97 — 182 | 208. 540 — 810 | 219. 303 — gIR
192, V18— T13 | 206. 497 — 145 | 220. 7741 — 190
193. 548 — 523 | 207. 719 — 348 | 221, 37H— 1u~
194. 198 — T2 | 208. 35 — 192 | 222 810 — 32
195. 270 — 124 | 209. 872 — 625 | 223. 925 — 69~
196. 70 — 613 | 210. 819 — 721 | 224. 802 — 70
197 918 — 224 | 211. 943 — 618 | 225. 627 — 195
198. 89 — 333 | R12. 915 — 429 | 226. 325 — 25
199. 65— 171 | 213. 47 — 328 | 227, 492 — 4
200. 756 — 642 | 214, 553 — 267 | 228, 918 — G
R
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w29, e —  1.839 | 248, T — B
230. 50 — 4278 | 249. 1274 — 928
231. 17.419 — 7278 | 250. 1&% — 1376
232, 3.072 — 1643 | 2561. 940 — BD
233 2225 — 1.639 | 252. 1624 — @®
234 162 — 992 | 253. 37 — 108
235. 6,077 — 3.092 | 254. 1815 — 170
226 2341 — 1436 | 253. 392 — 99O
237. 18700 — 9.648 | 256. 74050 — 38"
238, 20732 — 18.69 | 257. 3'148 — 1695
239, U002 — 271237 | 258, 12025 — 9406
240. 41.200 — 40.325 | 259. 28406 — HV0
241, M.321 — 1234 | 260. 948 — J 40
242 67890 — 61.991 | 261, 1620 — 9'628
243. 80.735 — H.648 | 262, 495 — 20701
244. 92704 87358 | 263. 4260 — 30148
245. 19.625 8941 | 264. 3087745 — 7948
246, 37,092 20.486 | 265. 1.000°851 — 916'%
L4T. B4 1872 | 2866. 916'15 — 804

§ IIl. - Problemas de sumar y restar.
Eiercicies de cdicuis mernial.

267. Lais ha recibido una meneda de 5 ptas. para
pagar un libro de 3 ptas. jCudnto le devolverdn?

268. Un adulto tiene 32 dientes; el nifio no tiene
mas gue 20, jCudntos mds tiene el adulto que el
nino?

269 Pable temta 15 ptas. y le dan & mas. ;Qué
cantiiad posee?

294. Enero tieme 31 dias, febrero no tiene mas

que 28, ;Cudntos dias mds tiene el mes de enero que

al de feiwerea?
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271. Unos panlalones cuestan 18 ptas.; un chaleco
cuesla 11 ptas. menos. ;Cual es el precio del chaleco?

272. Un chaleco cuesta 11 plas.; unos panlalones
i:ueslg.n 1% plas. més. jCual es el precio de los panta-
onest

273. Pablo lenia que estudiar 24 renglones, sabe ya
15. (Cudnlos tiene que aprender lodavia?

274. El puenle de Burdeos, sobre el rlo Garona, tiene
17 ojos; el puente Nuevo del rio Sena, tiene 12. ;Cuanlos
0jos menos liene este wltimo?

275. Andrés ha enlregado 10 plas. para pagar un
recibo de & ptas. y un libro de 3 plas. jQué cantidad le
devolveran?

276. El espaiiol es mayor de edad 4 los 25 afios;
A;t:j}glu tiene 12, ;Dentro de cudnlos afios serd mayor de
eda

277. El espaiol es magur de edad & los 25 afios;
Oclavio lo sera al cabo de 8 afios. ;Cual es su edad?

278. Una botella llena de vino cuesta 075 ptas.: la
misma vacia vale 025 ptas. ;Cual es el precio del vino?

279. Un mueble usado cuesta 25 ptas ; se gasta 8
peselas en restaurarlo, y se quiere ganar 6 peselas. JEn;
cuanlo’'debe venderse?

280. fCu&ntaa peselas mas vale la moneda de 20 pe-
selas que la de 57

281. Una pesela vale 100 cénlimos; gevanto falta 4
75 cénlimos para igualar 4 una pesela?

282. lJulio que tenia una moneda de 20 ptas., com-
pra un papagayo que le cuesta 9 ptas., y una jaula que
vale 7. ;Que canlidad le queda?

283. Un siglo tiene 100 afios; jcudnlos afios Je falian
4 un anciano de 83 aios para cumplir un siglo?
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»%4. ;Cudl es el precio total de dos carneros sa-
piendo que unucuesta 24 ptas. y el otro4 ptas. menos?

Problemas para resoloer por escrito

2%5. Esteban hacumplido 13 afios;su hermana 11.
y suhermano 19, ;Cuéntos anos suman los tresjuntos?

286. Felipe V, rey de fia. murid en 1746 Fise
bia subido al tromo en 1700. § dntos afios reind?

2&7. Una casa comprada por 18.790 ptas., ha sido
vendida por 24,300 ptas. iQué ganancia se ha reali-

zadu?

288 Un labrador cosecha 3.520 gavillas; ha trilla-
do primero 1.280, después 1.550. jCudntas gavillas ha
de trillar atn?

289 De Pamplona & Madrid hay 520 kildmetros.
an viajero ha recorrido ya 385; jeudntos le faltan por
recorrer?

290. De Pamplona & Madrid hay 520 kilometros.
,LCuantos kilometros ha recorrido un viajero & quien
le faltan 271 por recorrer?

9 1. Ambrosio temnia 15 ptas. cuando su madre le
dio 12: entonces compra una escopeta que le cuesta
18 ptas.; jeudnto le queda?

292 Un comerciante comproé 10.000 namn_];as. le
entregan 9.426; jecuanias deben entregarle atn®

293 . Un tonel contenia 220 litros y se han trase-
Fu-m: primero 109; después 70; v luego 18. iCudntos
itros quedan aan?

294. Un teudero tenia 84 kilogramos de azucar
cuando reeibid otros 1003 vende 116 kilogramos; icuan-
tos le quedan?

295. Emilio recibe 20 ptas. para pagar un libro d«
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3 pesetas y un estuche de 12°75. ;Qué cantidad ten-
dri que devolver 4 su madre?

296. Una fuente da 4.850 litros de agna por dia,
otra da 3.945 en el mismo tiempo. ;Cudntos litros mas
da la primera que la segunda?

297. Una escuela se compone de 3 clases: la pri-
mera cuenta 35 alumnos, la segunda 64 y la terce-
ra 86, ;Cudntos alumnos cuenta esta escuela?

298 Una escuela compuesta de 4 clases cuenta
310 alumnos: en la primera clase hay 51 alumnos. en
la segunda. 67 y en la tercera, 88. jCudutos alumnos
hay en la cuarta?

299. ;Qué suma debe desembolsarse para pagar
una mesa de 16‘25 ptas., un armario de 2415 ptas., y
un sofd de 18'50 ptas.?

300. Un comerciante compra 980 kilogramos de
café; le entregan 3 sacos que pesan. el primero 12o.
el segundo 138 y el tercero 128, ;Cudntos kilogramos
tienc gue recibir ann?

301. En un portamonedas habia 18‘30 ptas.; se
han sacado 12 ptas.; después se han vuelto & poner
20075 ptas. ;Qué cantidad hay en la bolsa?

302. Una familia ha recibido 28°50 ptas. por el
trabujo de una semana: ha gastado: 3"2o ptas. de pan,
660 ptas. de carne y 9 ptas. por otros comestibles.
iQu# cantidad le queda 4 esta familia?

303. ;Cuédnto le queda & un obrero que ha recibi-
do 180 ptas. por un mes de trabajo. si ha gastado 48
pesetas en su mantenimiento. 20 ptas. en su aloja-
miento, 45°60 en ropa y 17°45 ptas. en otros gastos?

304. Uncomerciante recibe en un dia las siguien-
tes cantidades: 370 ptas., 850 ptas., 2'80 ptas.. o pe-
setas, 760 ptas., v ha gastado 6°30 ptas. y 930 pese-
tas. ;Cudnto le gueda?
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MULTIPLICACION

87. :Que es multiplicacion?

Multiplicacién es una operacion por la cual se re
pite un nimero llamado mulliplicando tantas veces
como unidades tiene otro llamado mulitiplicagor.

Multiplicar un namero por 2, 3, 4... &8 tomarlo dos,
{res. cualro... veCos.

58 A que sa [lama muluplicando?

|.idmase multiplicando al nmeru que Jdz=be repe-
tirae.

59. :Qué indica el multiplicador?

Bl multiplicador indica las veces que debe rpe-
tirse ¢, multiplicando.

80. ,Como se llaman ios datos de Ia multiplicacion?

E: multiplicando y el muilipiicador se |laman fac-
tores del producto.

81 A gue se |lama producto?

|.lamae producto al resultado de la muitiph-

caciom.
68. ;Cuil es el signe de mali:plicar?

Bl signo de multiplicar €8 una Crux en forma
aspa () que se lee multiplicado per.

Ejemplo: La multiplicacién de € por 4 se Indica
6w A

Nota — Para multiplicar un nQmero por otro se
puede tomar como sumandos tantos nuameros iguales
al multiplicando come unidades tenga el multipli-

cador.

"F'F“f’m“ Asi para multiplicar 340 por 4 busta su
":E mar 4 nimeros iguales & 345; resulia 1,00,
345 | Este método es muy la.:l*g-n Vo unmea o
345 emplea. Por eso puede decirse que la mul.

=" e pl wracidn 4 une MuNa abremada.
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68. (Qué es preciso saber para multiplicar entre si dos
atdmeros de una sola cifra?

Para multiplicar entre si con facilidad dos nume-
ros de una sola ¢ifra es necesario saber de memoria
la tabla de multirndicar.

TaBLA DE MULTIPLICAR

1 porl es 1/4 porl son 47 porl son 7

1 »' 2 son ald "2 o (BT alBaa 14

I 8 » g4 »8» 12|78 o2

ooy 4" gid e 40y M01TT -4 2 28

Pl s gy 2B s I a8 % B

1. » 68 » gi4 » 86 » 24|70 » 6 » 42

1 » % - » 4 > T » 28171 » T » 49

1 » 8 » g/4 » 8 » 32T » B » 56

1 » 9 » 9|4 » 9 » 3|7 » B » 63

2 porl eon 2|5 porl son 5|8 porl son 8
U SSLIRS D R T SRR ] BRI B T |

2 »8 » 6|6 » 3 » 15!8 » 3 » A

2 3k o BB o 4 > 208 4 3 3

2 » b » 10|56 » B » 28 » O = 40

2 »6 » 1215 » 6 » 308 » 6 » 48

2. %9 5 MIE '» T » BDIY ¥l 2L
2 »8 » 16|56 » 8 » 40/B » B » 64
2 » 9 » 18|56 » 9 » 45|18 » 9 » T2
8 rlson 3/6 porl son 6|9 porl son 9

3 PE 2 » 66 » 2 » 129 » 2 » 18

8 »>8 » 96 »8 » 18/19 » 3 == 27

3 » 4 » 12|16 » 4 » 49 » 4 » 46

3 »86 » 156|686 » 5 » 0|9 » 5 » 4>

3 » 06 » 18/ » 8 » 36'9 » 8 » M

2 » 77 5 28 » T » 429 » T » 63

8 » 8 » M8 » 8 » 420 » 8 » 2

3 »9 » FIl6 » 0 » 4.9 » 9 » 81

684.  Be aliera el producto al invertir el orden de los
factores?

La inversion del vrden de los raciveres no allera el
products.

El producto de 2 por e 6. y el de 3 por 2 es tam.
hién A

—
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65. 4Cufintos casos puede presentar la multiplicacién y
cufiles son?

La multiplicacién puede presentar 2 casos:

4 .er Caso. — Multiplicar un numero de varias cifras por
otro de una sola.

Ej.: Multipliquese 847 por 5.

OPERACION
Multiplicando 847 Anslisis, — Empiezo la multi-
Multiplicador % 6 | plicacion diciendo: 5 por T son
FProducto 4935 | 3B, escribo b y llevo 8; 5 por 4 son
20, y 8 que llevo 28, escribo 8 y llevo 2; 6 por 8son 40, y 2 que
llevo son 42 que escribo. El nimero 4.2356 es @l producto por-
que contiene b veces cada unidad del multiplicando.

2.° Caso. — Los dos factores lienen varias cifras.

Cuando el multiplicando y el multiplicador tienen va-
rias cifras, se efectian ltanlas multiplicaciones parciales
como cifras significativas tiene el multiplicador, escri-
biendo la primera cifra debajo de la que ha servido de
multiplicador, y se suman después todos los productos
parciales.

Ej.: Sea multiplicar 827 por 684.
OPERACION
827 multiplicando.
w 684  multiplicador.

3308 por las unidades.

Productos parciales. B616  por las decenas.
4136 por las centenas.
Producto total . . . 482068

66. :Cbémo se efectda la multiplicacion cuando uno o6
ambos factores acaban en ceros?

Regla. — Cuando uno 6 ambos fuctores acaban en ceros,

se prescinde de ellos, cuidando de colocar a la derecha del
producto lotal tantos ceros como haya en am bos faclores.
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Ei.: Multipliquese 4.500 por 870.

OPERACION
4.500 Anélisis, — Escribo el multiplicando y

X 870 debsjo el multiplicador; después multiplico
815 | 45 por 87 y escribo el producto 1.666 afia-
135 diéndole los tres ceros de los factores. Re-
1.665.000 ' sulta 1.6656.000 unidades.

67. ¢Cémo se multiplican los mémeroe decimales?

Regla. — Los numeros decimales se multiplican como si
fuesen enleros, prescindiendo de la coma; pero despues se se-
paran d la derecha del producto tanlas cifras decimales como
haya en ambos factores.

Ejemplo: 16'8 x 4'26.

OPERACION ‘
15:3 Analisis . — Como los factores tiemen el

% 4'2%5 | multiplicando una cifra decimal y dos en el
765 multiplicador, eeparo 8 cifras decimales 4 la
296 derecha del producto.
612 Luego el producto de 15'8 por 4'25 es
65'026 65025,
68. ¢Cémo se multiplica un entero por 10, 100, 1000...?
Para mulliplicar un numere enlero por 10, 100, 1000,...
ele... se escribe 4 la derecha del numero un cero por 10;
dos por 100; tres por 1000... etc... Ej.: 25 X 100 = 2:500.

60. ;Cémo se multiplica un némere decimal por 10, 100,
1000 ..?

Para multiplicar un nimero decimal por 10, 100, 1000,
se corre la coma hacia la derecha lanlas "cifras comc
ceros |leve la unidad. Si no hay baslanles cifras se suple.
CODn CEeros.

Ejemplo: 3°12 % 100 = 312; 31°2 X 100 — 3.120.

Nota. — Para duplicar un nimero se multiplica per 2; para
triplicarlo, por 8; para cuadruplicarlo, por 4, ete...
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70. ;Cémo se hace la prueba de la multiplicaciéns

La.;:nruﬁha de la multiplicacién se hace multiplican-
do los dos factores en orden inverso, es decir, toman-
do el multiplicando por multiplicador. El producto
ha de ser igual al de la primera operacion.

MULTIPLIOCACION PRURBA
643 28
X 28 x 643
D144 R4
1226 112
18.004 _BREL
18.004

EJERCICIOS DE MULTIPLICAR
§ I. — Efecttiese las multiplicaciones siguientes:

305. 2442 | 315. 12543 | 325. 349 X 632
806. 4753 | 316. 50854 | 326. 243 X 527
307. 68T | 317. T2 x68 | 327. 196 < 306
308 5938 | 318. 93574 | 328. 457 x 149
309 %79 | 319. 62756 | 329 568 9
310. TH <68 | 320. 43867 | 330. 47 x 405
311. 4897 | S21. 908> 96 | $31. 694 > 340
312. 08340 | 322. 20769 | 332. 995 < 408
313 7656 | 323. N09xT8 | 333. 800 x 647
314. 95 x67 | 324. 368 | 334. 678 < 987

235. 3214 Xx 58 | 341. 83 Xx 606
336. 9604 X 123 | 343. 4307 X 06
227. 89HB X 340 | 343. 7625 x 328
388, 4396 x 354 | 344. H632 x 429
339. 6078 X 910 | 8345. 9435 x '43
240 381 x 425 | 846. 8.765 x 432




347.
348.
349.
370.

Sal.

352,
353.
354.
355.
356.
357.
338.
339.
360.
361
362
363.
364,
345
366,
a367.
3168
369.
370.
SVl
372,
373.
374.
375.
375
337.
37S.

).

A %)

8.723
3.257
7.497
7.538
9.630
2.968
7.420
4.798
3.974
9.638
8.329
6.327
9.409
6.048
0. 32
2.503
3.049
2 987
3.7
5.637
1.7125
E.Eﬂﬂ
2.794
§.396
.40
9.798
B.487
7.659
83.706
13.048
24.007
38.409
71.890
. 9R

XX XXX XXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXXX XX
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049
496
48
Ti8
745
35
456
967
678

381.
352,
383.
384,
385.
386.
3N7.
388,
389.
390.
391.
392.
393.
394.
395.
396.
397.
398.
399.
400.
401.
402.
403.
404.
4035.
406.
407.
408,
409.
410.
411.
412.
413.
414.

40.740
70.320
32.904
17.679
25.005
32.45
24.932
75.907
10,975
21.0778
39.490
42.359
76.495
98.378
846
o
8%
748
497
3425
8496
7288
97571
8097
4832
16205
24325

3.0642

63715
13348

96254
30196

84290

7.420°8

XX XXX XXXEAXXXXXXXXXXXAXXXXXXXX XXX X

E 690
4.806
0.840
8.997
7.968
3.845
2.357
5.67R
31
74°8
809
309
8D
629
D0
608
389
6354
720
476
4832
628
245
825
0697
B80T
639
NR3"
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§ II.— Problemas de sumar, restar y multiplicar

1. Ejercicios de calewlo mental

415. Un duro vale 5 ptas.; jeudntas ptas. hay en
3 duros, en 8, en 7, en 9, en 11 ¥y en 20 duros?

416. Siunalegua tieneb kilémetros, jcuantos ki-
l6metros hay en o leguas.en 8, en 6, en9%,en 11 y en 207

417. Siunasemana tiene 7 dias. jcudntos dias hay
en 4, en 6, en 8. en 9, en 11, en 20 y 30 semanas?

418. Cuando una libra de chocolate cuesta 3 ptas.,
icudnto cuestan4, 7,9, 11, 15 ¥ 20 libras?

419. Para pagar un sombrero se ha dado una mo-
neda de 5 ptas. y 2de 2 ptas. ;Cudnto vaie el sombrero?

420. Un libro vale 3 ptas., otro vale el duplo del
primero; jqué cantidad se necesita para pagarlos?

421. Un hombre debe 22 ptas.: para pagurias en-
frega D monedas de 5 ptas. ;Cudnto le devolverdn?

422. Unobrerotenia 4 monedas de 10 ptas. y aho-
ra no tiene m4s que 7 ptas. ;Cudnto ha gostado?

423. Un nifio tenia 3 monedas de 5 ptas. y hu gas-
tado 12 ptas. ;Cudnto le queda?

424. Pablo recibié 50 eéntimos para pagar 3 cua-
dernos de 10 ecéntimns. ;Qué cantidad le devolverin?

4:25. Una cocinera eompra un pollo por3 ptas., y
mantequilla por 250 ptas. ;Cudnto le falta para pa-
gar estas compras, si no tiene mas que 5 ptas.?

426. ;Cudnto queda de 100 hueves después de
haber vendido 5 docenas?

427. %ﬂ'uﬂntﬂ suman 12 monedas de 10 ptas. y 3
de 5 ptas.
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428. Unespejo cuesta 3°25 ptas.; el marco solo va-
le 172 ptas. ;Cuénto vale el cristal?

429. Un canario vale 2 ptas., y un loro, el triple.
;Cusl serd el precio total de los dos péijaros?

430. FErnesto recibe 1 pta. para comprar 4 sellos
de 15 céntimos y 3 de 10 céntimos. jCudnto le sobra?

2% Problemas para resolver por escrito

431. La semana tiene 7 dias; jeudntos dias habra
en 18 semanas?

432. ;Cudl es el triple del nimero 3652

433 éﬂuﬁnto cuestan 8 metros de tela 4 17 pese-
tas metro:

434. Una moneda de 5 ptas. pesa 25 gramos.
;Cuanto pesan 45 monedas?

435. ;Cudéinto se debe pagar por 8 drboles, sabien-

do que el 1.° vale 45 ntas. y cada uno de los otros 38
pesetas?

436. Un tonel contiene 228 litros. jCudntos litros
hay en 36 toneles de igual cabida?

487. ;Cuéntose ha de pagar por 3 docenas de ca-
misas, 4 razon de 3 ptas. por camisa?

438. Un obrero gana 650 ptas. cada diay su hijo

250 ptas. ;Qué suma se necesita para pagarles 12 dias
de trabajo?

439. Un comerciante ha vendido 350 tablas; ha
entregado ya 3 carros de 70 tablas cada uno. jCudntas
le quedan por entregar todavia?

410. ;Cuénto se debe pagar por 18 sacos de trigo
& razou de 2850 ptas, cada saco; y por 12 sacos de ce-
bada de 24 ptas. uno?
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441, ;Queé cantidad debe entregarse para pagar
1#5 kilogramos de pan & 0°45 pesetas el Kg.”

442. TUu obrero guna 57O ptas. cada dia; ;qué
cantidad habrd ganade en 3 dlas?

443. ;Qué cantidad se le devolverd a un viajero
que da 15 ptas. g:n pagar 3 asientos, 4 razén de 4°50
nesetas el asiento?

444. ;Qué suma se neceaita para pagar unos za-
patios que valen 12990 ptas. { unas botas que valen 12
pret=ecbaas A~ e loa zapatos?

445. Unregimiento de caballeria cuenta 784 caba-
llo=. §Cudl es el preeio de estos caballos si eada une
cuesca 98 ptas.

446. La estufa de la clase cuesta 1825 ptas. y los
tubos de la chimenea 625 ptas. ;Cudl es su valor total?

447. Un caiio da 3.419 litros de agua por hora.
;Uuantos dara en 24 horas?

448. Un diatiene 24 horas. ;Cudntas horas hay en
2 meses de 30 dias, y un mes de 31?

449. Un regimiento consta de 2.385 hombres.
iUunantos hay en 144 regimientos?

450. Una fdbrica consume 3.675 kilogramos de
carbén por dia. ;Cudntos kilogramos consumird duran-
te 2 meses, uno de los cuales tiene 28 dias y el otro 31?

451. ;Cudl esel nimero de arenques contenidos
en 129 barriles, si cada uno contiene 954?

452. Un litro de agua de mar pesa 1,025 gramos,
y el de agua comiin pesa 1,000, ;Cudntos gramos m4s
nesan 15 litros de agua de mar que 15 de agua comtn?

453. Una casatiene 14 ventanas, cada ventana 6
cristales; cada cristal cuesta 2:45 ptas. ;Cudl es el pre-
cin de todns [og cristales?
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454, Se compran 15 tom les de vino de 225 litros
cada umo. ;Cudnto resulta u- la venta de este vino. =i
s vende & razon de (F45 ptas. por litre?

455. Un cuchillero vende 6 docenas de cuchillos
& razon de 1'% ptas. cada uno y 3 docenas de navajas
ﬂ2“2;"-1 ptas. a2 una.;Qué cantidad sacard de exta
venta!

DIVISION

1. ;Qué es division?

Divisién es una operaciém por la cual se busca
cuintas veces un nimero llamado dividendo contie-
ne 4 otro llamado divisor.

El resultado se llama cociente.

78. A qué nimere se llama dividande?
Dividendo es el nimero que debe dividirse.

78. ;Qué es ndimero divisor?

Divisor es el nGmero por el cual debe partirse el
dividendo.

74. ;Qué es residno?

Residuo es ladiferencia que hay entre el dividendo
y el producto del divisor por el cociente.

78. (Cémo se indica la divisién?

La division se indica con dos puntos (:) que se leen
dividido por. También se indica con una raya hori-
zontal (—) colocada entre el dividendo y el divisor.

Ej.: La divisién de 42 por 7 se indicara 42: 7; 6 {3

78. ¢0émo puede obtenerse el cocients de una divisién?

Se puede obtener el cociente de una divisién por
medio de restas sucesivas.
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Asi se podria hallar el coeciente de 24 por 6 del moio -
guiente: Restando 6 de 24 quedan 18; restando 6 de 15 que-
dan 12; restande 6 de 12 quedan 6; restande 6 de 6 gueda (»
24 contiene & 6 cuatroe veces; luego 4 es el cociente de divi-
dir 24 per 6. Por esto puede decirse que la divisidn es una
resta abreviada

Esta manera de dividir es muy larga y nunca se emplea.

77. iCuintos casos puede presentar la divisién y cunales
son?
L.a divisién puede presentar dos casos:

1.er Caso.—El dividendo es menor gue 10 veces el av-
pisor; en tal caso el cociente tiene una sola cifra.

Para resolver este caso es preciso saber de memorix
la tabla de multipliear.

Fj.: 8ea dividir 51 per 6. Be ve en la tabla quabl as mayor
que 48, producto de 6)<8, y menor que 54, producto de %
por lo tanto 8 es el ceciente y el residuo es 3.

Ej.: Dividase 174 por 32.

OFPERACION Analisis.—1.* Fscribo el
Dividendo 174 | 32 Divisor | divigor & Ia derecha del divi-

160 5 Cociente | dendo geparados por una rays
Residuo 14 vertical.

2.° Trazo una raya debajo del divisor, y bajo de esta es-
eribn al eociente.

Busco cuantas veces las 17 decenas del dividendo contie-
nen & las 3 decenas del divisor; hallo que las contiene 5 ve-
ces, porque 5 por 3 son 15; escribo & em el cociente, multi-
plico el divisor 32 por b; resto del dividendo el producto
160, y queda 14 de residuo.

l.uego 174 dividide por 32 da b por cociente y 14 como re-
siduo,

Para averiguar si el dividendo es inferior 4 10 ve-
ces ¢! divisor, se escribe un 0 4 la derecha de éste.

Si el niimero asi formado es superior al dividendo,
éste contiena menns de 10 veces al divisor, luego el
eociente 86lo teadra una eifra.
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Si el nimero asf fermado fuese menor que el divi-
dendo, éste contendrfa mdis de 10 veces al divisor y e
cociente tendria més de nna cifra.

' 2.4 Caso.— Kl dividendo es mayor que 10 veces el
Tivtsor. :

En este caso sé hacen tﬂnt&_s divisiones parciales
cuantas cifras tenga el cociente. | '

Ej: Dnvidase 1.784 por 52,

*:;‘_:,;:‘I“;;' Analisis.~17dividide por 52 o al-
58 "9 canza: tomn, pues, la cifra siguiente;
554 divide por 52 el dividendo parcial 178,
A y digo: 17 contiene 3 veces 4 5, escribo
16 3 en el cociente y multiplico el divisor

por esta primera eifra; el preducto 156 se restadel dividendo
parcial 175 y qguedan 232. A |a derecha de éste escribe la. ci-
fra signiente para fermar el segundo dividende parcial 224,
y digo: 22 contiene 4 veces & 5; 4 veces 52 son 208 que resto
de 224; |a diferencia 16 es el residno de ls divisién.

Resulta que el ceciente de 1784 por 52 o534, ¥ el residuo 16

78. ;Cémo puede saberse sl nimero de cifras que ha de
temer el cociente?

Para saber el namero de cifras del cociente se sepa-
ran 4 izquierda del dividendo tantas cifras como se
necesitan para formar'ua nimero mayor que el divi-
sor y menorque 10 veceséste. El niGmere de cifras que
queden mgs una, indica cudntas cifras tendré el co-
ciente.

El residuo ha de resultar siempre menor que el di-
visor; si fuese igual 6 mayor habria de aumentarse la
#itima cifra del cociente de una 6 varias unidades.

Ej.: Dividase 366 por 48,

365 | 43 43 48 | Analisis,—Dispuesios al

3§ 9 | 7 ‘ dividendo y el divisor como
¥ 87 %01 |os ha dicho ansariormante
|
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4o brsca cuantas veces 1as 36 decenas del dividendo contie-
pen las 1 del divisor: hillase que las contieme 9 veces, por-
gne 4 por 9 son 36: se escribe 9 en el cociente. Multiplicandoe
por 9 o] divisor 43 se obtiene 387. Siendo este ndmero mayor
que ol dividenlo 865, Ia cifra 9 es demasiado alta, por le
tanto sa pome 8 al cociente; multiplicando 43 por 8 v restando
del dividendo el producto obtenidoe 344, queda por residuo 21.

9 sa hubiese escrito 7 en el cociente, el producto habria
sido 301, y el residuo 64, ndmero mayor que ol divisor 43;
lnego la cifra 7 debe aumentarse de uma mmidad.

Se simplifican los cdlculos restando al mismo tiem-
po que se multiplica sin escribir los preductos par-
riales,

Ej.: Dividase 26.325 por 5.

OPKERACION

26.325 856 Analisis.—Separo 4 s isguierda

“-3‘-’-'3 405 det divisor 8 cifras, 6sea tantas como
|

! ' se mecesitan para fermar wn nimere
que contenga menos de 10 veces al diviser.

Partido el dividendo parcial 263 por 65, veo que 26 contie-
ne 4 veces & 6, ascribo 4 en el cociente y digo 4 por 5, 20 423
van 3 que as.ribo debajo del 3 v lleve 2.

4 por 6,24y 2que llevo 26 4 2% va 0.

A derecha del residue 3, escribo el 2 del dividendo y ob-
tengo por segundo dividendo parcial 32; pero como 32 no
contiene & B ascribo 0 en el cociente y & derecha del resi-
duo 32, ascribo al 5 del dividendo,

El nuevo dividendo parcial es ahora 825. Divido 325 por 65
¢ veo que 52 contiene 5 veces & 6, escribo b em el cocients y
digo5por 5,254 25 vally llevo 2; 5por 6, 30 y 2,32 & 32 va (.

El cociente es, pues, 405 y no hay residuo.

Se ve por este gjemplo que cuando en una division
an divideudo parcial no contiene al divisor se escribe
0 al eociente.
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Division de numeros decimales

79. :Qué -asos pueds presentar |a divimion dw nimeres
decimales?

La division de nimeros decimales puede presentar
dos casos:

1l.er Caso.—Sdlo eldividenda es decimal.
Dividase 416'89 por 25.

SEERANALN Analisis.—Efecriio |a operacion sin
1155y 25 | lener en cuenta la coma; el cociente
| 6565 16'67 | %era 1667 v el residuo 14.

168 Separo dos cifras 4 la derecha del

189 | cociente ¥ resulta 1667, El residuo de

14 | 1a divisidn es 0'14.

Regla.—Seefectia ia operacion como si frese de nii
merod enleros separando 4 la derecha del cociente tan-
L8 cyyras decimales como haya en ¢l dividendo. El resi-
duo. §i lo hay. represenia unidades decimales del mis-
a0 erden gue la ultima cifra del dividendo.

En la practica se coloca la coma en el cociente an-
les de escribird la derecha del residuo la primera ci-
fra decimal del dividendo.

2. " Caso.—EI divisor es decimal y e. dividendo
cualguiera.
Ej.: Dividase 13'12 por 2'8186.

OPERACION
13120 2018 Analisis.—Multiplico per 1000 ambos
1540 D | términos, resulta 13.120y 2.316 que dan al

mramo cociente que &l de les niimeros propunstos.

Regla.— S¢ procura gweel dividendo y el divrsor ten
gax sgualnumery de cifras decimales, agregando cerco
$1 fuere menester; [uego Se suprimen lasg comas. y sz
¢ Faritua la divigiés comio 81 Muesev nuMeros enleros
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80. jCémeopuede aproximarse el valor de un cocients?

(‘uando se han obtenido los enteros del cociente se
puede continuar la divisién, colocando una coms en
el cociente y un cero 4 la derecha del residuo; la pri-
mera cifra que sigue la coma indica las décimas, 8¢
escribe otro cero 4 la derecha del nuevo residuo y S8
obtienen ceilésimas,... ete. Asi se puede obtener en
el cociente décimas, centésimas, milésimas. efc..

81. ;Céme se divide nn niimero entero por 10, 100, 1.000...7

Para dividir un nimére enters por 10, 100, 1.000....
se separa & su derecha cen una coma, una cifra para
10, 2 para 100, 3 para 1.000, etc.

82. ;Céme se divide un nimere decimal por 10, 100. 10007

Para dividir un ntmero decimal por 10, 100, 1000,...
se corre la coma un Ingar bacia la izquierda pars 10.
2 para 100. 3 para 1000, ete.

Si 8] ntimero entero & decimal tiene menos cifras que | as
que deben separarse; se escribe & )a isquierda tantos ceros
cOmO 86 necesiten para que la coma pueda colocarse on el
lugar debido, teniendo siempre un cevo 4 sn izquierds para
reomplazar 1as unidades. Asit

3.494 : 10 = 3424 426 : 10 = T4'25
424 : 100 = 4'4 426 : 100 = 0435
94 : 1000 = 0'024 | b : 1000 = 00025

Para tomar |a mitad de un ndimero se le divide por Z; para
tomar el tercio, se Jo divide por 3; para tomar a8l cuario, se
le divide por 4; para tomar el guinte, se le divide per 5; etc...

88, /C6mo se hace |a prueba dela divisién?

Se multiplica el ¢ociente por el divisor y al produc-
to se afiade el residuo, 8ilo hay; el nimero que resul-
te ha de ser igual al dividendo.




Ej.: Dividase 8.467 por 8.

cocienle es el olro faclor.

EJERCICIOB DE DIVIDIR

OPERACION
8467 | 8

46

67
3

1068

PRUEBA
1058 cociente.
_3-':_3 divisor.
8464
_'{_-_ 3 resmduo.
8.467 = al dividendo.

84. ¢CoOmo se hace la prueba de la multiplicacién por me-
dio de la divisién?
Para hacer la prueba de la mulliplicacién por la di-
vision se divide el producto por uno de los factores; el

EJERCICIOS DE DIVIDIR

§ 1. —Efectuese las divisiones siguientes:

4586.
457.
458.
459.
480.
461.
462.

465
466.
46'7.
468.
469.
470.
4714.
472.
473

474.
475.
476.

112 :

912 ;

Y14 :
7.641 ;
9.736 :
8.915 :
1.724 :
463. 3910 :
464. 3.432 :
6.461 ;
1.140 :
3.885 :
9.656 :
3 438 :
7.7128 :
7.425 ;
£.537 :
3.192 ;
3.399 :
5.324 :
6.759 :
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477.
478.
479.
4 80.
481.
482.
483.
484.
485.
486.
487.
488.
4889.
490.
491.
402.
493.
404.
405.
4986.
497,

3.949 ;
7.533 :
9.754 :
5.033 :
£.931 :
8739 :
9117
2.501 :
T7.741 :
5.665 ;
7.224 :
9.339 :
5 398 :
7.319 :
8.498 :
7.365 :
8.240
6.360 :
7.625 :
1.712 :
6.342 ;

—
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408.
499.
500.
501.
502.
503.
504.
505.
508.
507.
508.
508.

510
511

61i2.
513.
514.

015
516
517
518

9.471 ;
9.415
8.064 :
£.824 :
8.944 :
3.825 :
9.984% :
7.700 :
6.264 :
6.834 ;
6.784 :
7.504 :
. 8.418 :
. 8.910 :
5 916 :
6 361 :
8.064 :
. '1.58%:
. 1A% 1
. 3.700 :
. 5,945 ;

53

33
39
&2
36
43
&5
48
50
54
8l
53
56
61
66
87
73
8L
96
34
9

o
26




619.
520.
521.
522.

531,
532.
533.
534.
535.
536.
537.
538,
539.
540,

561.
562.
563.
564,
565.
26H6.
67
568.
569.
570.
571.
572.
573.
574.
575.

EJERCICIOS DE DIVIDIR

=aam

90.6715:17 | B28. 9.075: 47 | B27. 7.900 : 58
3951:37 | 524. 3.743: 19 | 5:28. 9.570 : 39
7.605:28 | B25. 8.747:51 | 529. 9.287 : 41
6.421 :38 | 526. 8.732: 530. 9.907 : BN
Calciilese hasia las décimas.
13.651 : 5| 541.2.017: 471551, 6.375: 871
42348 : 9|/ 542.32.904 : 56 |...2:2. 9.256 : 328
19.975 : 11 | 543. 10.901 : 317|553, 8,510 : 440
%025 : 17| 544. 21.300 : 45 |554. 7.6497 : H28
75.216 : 32 | B45. 10.000 : T2 5535, 3.621 : 148
10.075 : 19 | 546. 3.645 : 342 |556. 9.800 : 319
95347 - 56 | B47. 6.428 : 315 |537. 4.835 : 721
30.027 : 43 | B4S. 17.639 : 625 |558. 5.207 . 852
71.959 : 68 | B49. B8.706 : 408 |559. 9.054 : 295
95.074 : 15 | 550. 7.492 : 506 |560. 6.843 : 147
Calctilese hasta las centesimas.
4913 : ™A 576. 95.084 : 357
3254 : 32 577. 21.141 : 617
7.661 : 221 BYS. PO - 41
9.803 : 506 57Y. 36.000 : 27
7.097 : B10 58540. .48 . 24
8.357 : 635 bDN1. 64 - J
7.908 : 748 BN2. 1532 . o8
M.617 : B4 Bx3. 48325 - 1'64
21.039 : 178 Gad. 50000 K42
17.936 : 851 5835 170 83
10857 : 48 556 Jid4'hd Ii'd
2.369 : 9 8. 9640 R‘3
492001 : 15 BN, 54381 . 619
19.057 : 408 5589. 84536 . 0147
T0.936 - B41 590 9.821°8 : 0631
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§ lI.— Problemas de sumar, restar, multiplicar
y dividir.

1.0 Ejercicios de calculo mental,

5901. Puestogue un duro vale b plas.; jcuanlos duros
bay en 15 plas., en 25 plas., en 45 plas. y en 55 plas.

502. Siunanavaja cuesla 3 plas; jcudl serd el pre-
¢io de 5 navajas, de 6 navajas, de 9 navajas, de 11 na-
vajas?

5903. Unasemanaconsia de 7 dias; jcuanlas semanas
aay en 21 dias, 35 dias, 49 dias, 70 dias

594. Siunsombrerode paja cuesla & plas.; jcudn-
tos sombreros se compraran con 12 plas.; con 20 plas.;
con 32 ptas.; con &4 plas.?

595. Un obrero gana 6 plas. cada dia; jcuanlas
habra ganado al cabo de & dias; de 8 dias; de 10 dias; de
11 dias de trabajo?

506. Siun par de zapalos cuesla 8 ptas.; jcuanlos
Eﬂar&s se podran comprar con 24 ptas.; con 40 ptas.; con
plas.; con 80 ptas.?

50%. (A qué equivalen los tres cuartos de 24, de 16,
de 407

598. Cudnto cuesta una docena de corbatas a4 1'560
pesela una?

599. Vendiendo 3 chalecos por 24 ptas., un comer-
cianle gana 3 plas.; jecudl es el precio de compra de
un chaleco?

600. (Cuoanto costardn 96 naranjas & razon de una
pesela las 247

601.  Cuoal es el precio de 18 cortaplumas si por 20
pesetas nos dan una docena?
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602. /Cuéanto costardn 20 tinteros 4 025 ptas. uno?

603. (Cudl es el precio de un libro si lres cueslan
6'60 ptas?

68604. (0Quésuma se necesila %ara pagar 4 cuadernos
de 10 céntlimos, y 3 cuadernos de 57

805, Unas gafas cuestan £'50 ptas. y el estuche 1°50
Egsela; ?gcuanla.s gafas con. su estuche nos daran por
plas.

606. iCudnto sobra de una tela de 20 metros de lon-
gitud si con ella se hacen § camisas, gastando 3 melros
en cada camisa?

807. Un sofd cuesta 7 ptas. y una silla3; jcuoantos
sofas y sillas se tendridn con 120 plas. si se quieren tan-
t0s solds como sillas?

608. iCuéinto cuestan 850 manzanas & razén de upa
peseta el 1007

600. ' Pable yLuis lienen que reparlirse 12 plas. Pa-
blo toma el tercio de la suma; jcudnlo queda para. Luis?

810. Un hortelano: tenia 40 melones y ha vendido
3 docenas; jcuanlos melones le quedan?

811. ¢Cuanlo cuestan 15 perassi 3 de ellas valen
10 cénlimos.

612. jCuéanlas naranjas se lendrén por 1 pta. si
3 de ellas cuestan 10 céntimos?
2.° Problemas para resolver por escrilo.

613.  Un metro de lela cuesia 3 plas. jcuanlos melros
se obtendran con 147 plas?

614. (Cual es el precio de 29 melros de lerciopelo si
uno cuesta 6 plas?

615. Una fuente da 8 litros de agua por minulo,
jcuantos minutos tardara en dar 1.000 litro
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616. Cinco libros han costado 17 plas.; olros 38 han
costado cada uno & plas.; jcudnto valdran los 8 libros?

617. Conunmetro de alambre se bacen 95 tachuelas
de zapatos; jcudntos metros de alambre se necesitan
para hacer 5.035 tachuelas?

g18. Se han comprado 12 docenas de lapices, y se
han vendido §; jcudéntos lapices gquedan?

6419. El nino respira unas 25 veces por minulo;
Jcuantas veces respirara en 45 minutos?

620. pQué cantidad componen 20 billetes de 25 pe-
selas, y 12 monedas de 5 ptas?

624. Un sacode trigo coesla 32 plas. ;Cudnlos sacos
de trigo se compraran con 1.376 plas.?

g22. Para empapelar una sala se han empleado 17
rollos de papel de 0I5 plas. el rollo, y 3 rollos de cene:
fa de 1'26 pla. uno; jcudnto se ha gastado?

€23. Una lala conliene 28 sardinas. jCuéntas lalas
s¢ pecesitaran para 1.260 sardinas?

o24. Una familia debia 145'75 plas. al panadero;
para pagarle le han entregado 30 monedas de 5 peselas;
jcuanto tendra que devolver?

825. (Cudl es el precio de 48 carneros, sabiendo que
el tercio de eilos se ha pagado a razon de 17 plas. uno
y los restantes a razon de 18 ptas?

626. ¢(Cuanto cuestan 15 desayunos compueslos de
10 cénls de leche, 10 cénts. de cale y & de pan?

¢27. Un obrero gana 4'75 ptas. cada dia; jcudntos
dias necesilara para ganar 114 plas?

628. (Cuénlo cuestan 2 docenas de platos y 2 doce-
nas de fuenles, si un plato vale 0'25 plas. y una fuente
0:35 plas.?

629. Un pan de & Kg. cuesta 1'44 pla. jcudntos
kilogramos de pan se compraran con 20'16 ptas.
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630. Un reloj cuesta 45 Flas., la cadena 5 veces me-
nos: seudl es el precio del reloj con su cadena?

631. Si1i2obreros quieren repartirse 3.645 peselas;
jcudnto le tocard a cada uno?

632. Un litro de tinta cuesta 1'75 pla.; con este litro
se han llenado 18 linlerds que se venden 4 15 eénls. uno.
;0ué beneficio se realiza?

a33. Dos obreros ganan cada dia el primero R b)
plas. el segundo 3'50 plas. (Qué suma se necesita para
pagarles 18 dias de trabajo?

g34. Un cuchillero compra 8 paqueles de 4 corla-
plumas cada uno. ;jCuéanlo cuesta loda la remesa si por
cada cortaplumas paga 275 plas?

635, Si47Kg. de chocolate cuestan 180 plas. y se
quieren ganar 1975 ptas. en lodo. (A como se ha de
vender el kilogramo?

636. Se han vendido B4 Kg. de café a razom de
423 plas. ganando 18 ptas. ;Cual era el precio de compra
de este cafe?

637. Siun saco de trigo cuesta 28 ptas. jcuanlos sa-
cosse comprardn con1.000 ptas. y cuanlas ptas. sobraran?

638. Un litro de leche pesa 1.030 gramos y uno de
vino 990 gramos; jcudnlos gramos mas pesan 24 litros de
leche que 24 litros de vino?

630. Deuna pieza de indiana que tenia 60 metros,
se ha vendido la cuarla parte y después la lercera.
+Cuantos metros quedan?

640. En un dia se han fabricado 7.200 plumas.
vendiéndolas 4 razon de 0°75 ptas. caja. Si cada caja con-
liene 144 plumas, jcuanlo valen dichas plumas?

41. Si 100 alfileres cuestan 15 cénls., jcuanlo cos-
taran 12.6007

642. Una maquina consume 18 Kg. de carbon por
hora; jcuanlos consumira en 31 dias de 24 horas?
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643. Un comerciante compra 6.600 huevos a razon
de 3;3'-&5- el ciento; los vende a 1'15 ptla. docena; jcudnlo
gana

644. Enuna casa nueva, han pinlado 13 puerlas
y &8 ventanas. ;Cuanlo se debe si se paga 3'50 peselas
por puerta y 280 por venlana?

645. Se han comprado dos columnas de hierro fun-
dido, que pesan: la primera 125 Eg., y 134 Kg. la olra
E:gﬂndnlas a razonde 25 ptas. los 100 Kg. ;que suma de

ra desembolsarse?

~ 848. Un joven lenia 96 ptas.; gasla primero las dos
terceras partes y luego 24'50 ptlas. ;Cuanlo le queda?

647. Un comercianle compra 45 quesos pagandolos
a 3'50 plas. les 5. (Cuadl es el coste lolal?

648. Se compra un reloj por 54 ptas., la caja no va-
le mas que la quinla [Jarl,a de esle precio. JCuanlo valdra
el reloj ya colocado si el obrero que lo coloca pide 1'25
pesela por su trabajo?

649. Se venden & pilones de azacar que pesan cada
uno 17 Kg., al precio de 1'45 pla. el Kg.; dando un bille-
te de 100 ptas. jcuanto habra que devolver?

8650. Se compran 3 sacos de café que pesan cada uno
75 Eq al precio de 4'15 plas. el kilogramo; si se entrega
un billete de 1.000 ptas. para pagarlos, jcudnto devolve~
ran al comprador?

651. Tres pacas de lana pesan cada una 125 Kg ; si
por la lara se quitan 18 Kg. del peso total, jcudnto debe-
ra pagarse si se ha vendido la lana 4 315 plas. los 2 Kg.?

852 Un pegociante compra 350 litros de aceite por
612'50 ptas. ;A qué precio vendera el litro para ganar
70 plas. en tolal?

- 653. Un negociante compra 145 litros de un licor por
06 plas. ;A cuanto debera venderse el litro para ganar
045 plas. en cada uno?
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654. La puerta de hierro de un jardin y su verja
pesan 12.650 Kg.; la puerla sélo pesa 1.240 Kg.; pagase
en 0435 ptas. el Kg. por la puerta 'y 0°28 plas, por cada
kilogramo de la verja jcuanto debe abonarse?

REGLA DE TRES

86. ¢Cudl es el objeto de ]a regla de tres?

La regla de tres tiene por objeto hallar el valor de
ciertas unidades conociendo el de otras de la misma
especie.

86. iPor qué esta regla se llama de tres?

Esta regla se llama de (res porque generalmente consla
de (res términos conocidos.

Asf el problema: Si 4 Kg. de pan valen 2 ptas :cudl serd el
precio de 20 Kg.? se resolverd por medio de una regla de ties.

87. ¢De cudntas maneras puede ser la regla de tres?
La regla de tres puede ser: direcla 6 inversa.

88. ¢Cuéndo la regla de tres ca directa?

La regla de tres es directa cuando las canlidades

principales-van con sus relalivas de mas a mas 0 de menos
@ menos.

Asf es regla de tres direcla la siguiente: 8 metros de tela
cuestan 40 ptas. icufinto cuestan 20 metros?

89 ¢Cuéndo es inversas

La regla de tres es inversa cuando las canlidades

principales van con sus relalivas de mas d menos 0 de
menos d mads.

Ej.: 20 hombres hacen un trabajo en 12 dfas. ¢cudntor dias
tardan 256 hombres en hacer el mismo trabajo?
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90. (Exu qué se funda la regla de tanto por cuanto?

Los problemas llamados de fanlo por ciento, por
mil. por docena, etc., se fundan en la regla de tres, y
tienen por objeto buscar el valor de un ntimero de
unidades conociendo el valor de 100. 1000, 12, etc...
unidades,

Problemas de aplicacién

Problema 1. Directa. — Si 20 metros de, tela han
costado 125 plas., jcudl serd el precio de 42 metrns?

[hsposicidn de los dates. Reciocinio.—Esta
Eﬂ_l metros. . . . . 125 ptas. regla es directa por-
B et TLUTURN X » gue la cantidad rela-

tiva (precio) aumenta
Solucion, en la misma relacidén
 A2H X 42 ue la cantidad prin-

T faBam § =020 pLaa, Eipn} (niim. de ll:mt.}

8i 20 metros valen 125 ptas., 1 metro valdra 20 veces menos

125

é o0 * 42 metros valdran 42 veces mds, 6

pesetas,

125X 42

+ ‘e
50 = 262°50

Respuesta, 262'50 ptas.

Prvblema 11. Inversa. — Sabiendo que 45 obreros
emplean 120 dias para hacer un trabajo, jeudnto tiem-
po necesitaran 24 obreros para hacer el mismo tra-

bajo?
[heposicedn de los dalos. Raciocinio.—Esta
45 obreros, . . . . 190 dias raglaesinversa, pués
24 y BRI S £ la cantidad relativa
(tiempo) anmenta
Solucion., cnando disminuye la
_ < 4 . cantidad principal
5 24 T ¥ diea, (mimero de obreras).

Bi 46 obreros necesitan 120 dias, 1 obrero nacesitara 45
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veces mdis tiempo 6 120 < 45, y 24 obreros empleardn ne
120 < 45
24

Respuesta, 225 dias,

tiempo 24 veces menor 0 =225 dian,

Problema IIl. Tanto por 100.—;Cuénto cuestan
2.400 huevos 4 11 ptas. el 1007

Disposicidn de los datlos. Raciocinio.—8i 100
huevos valen 11 ptas.,
" 8 @ W @ t L
100 e vos b A 1 huevo valdrd 100 ve-
m ¥ I X B

ces menos & 23 y 2400

10)
Solucidn. huevos 2400 veces mis
112400 _ 112400 _ g0,
x="T00 = 264 ptas. 0 =500 — b4 pias.

Respuesta, 264 ptas.
PROBLEMAS DE REGLA DE TRES
655. Claudio gana 30 ptas. en 5 dias; jcuéntas

ganard en 20 dias?

656. Pedro %:gna 24 ptas. en 4 dias; jen cudntos
dias ganard 72 pfas.?

657. Con 56 ptas. se compran 140 litres de vino;
icudntos podrdn comprarse con 24 ptas?

658. Jacinto gana T2 ptas. en 12 dfas; jeudntos
dias deberd trabajar para ganar 90 ptas.?

659. Con 24 ptas. puede comprarse 36 botellas de
vino; jeudntas se comprardan con 18 ptas.?

660. Una fuente da 24 litros de agua en 3 minu-
tos; ;cudntos dard en 90 minutos?

661. Un caballo consume 60 Kg. de heno en &
dias; jeudntos consumird en 36 dias?
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662 En 12 dias ha ?nadn Alfonso 36'60 ptas.:
(cuanto ganard en 30 dias’

663 En 20 dias de trabajo Anseimo ha ahorrado
14 ptas.; jeudnto hubiera ahorrado si hubiese trabaja-
do 6 dias més?

664. Si mil plumas cuestan 5 ptas.. jcuanto «os-
tardn 95,190 plumas?

665. En 25 dias un albafiil ha construide 30 me-
?—_i?s _;i.a una obra; ;cuAntes metros construird en 125
as’

666. Si 35 pantalones cuestan 38 ptas., jcuanto
costaran 187

667. Una persona caritativa da 3 ptaz. 4§ los po
bres cada vez que gana 120 ptas., jqué suma habri
ganado en un afio i ha repartido 96 ptas. & los pohres?

668. Cudnto se ha de pagar por una pieza de
pano de 48 metros, sabiando que si tuviera 60 metros
se pagaria por ella 720 ptas.?

669. ;Cudnto debe abonar un maestro albafiil por
la compra de 2.400 ladrillos. 4 razén de 1250 e] ciento?

670. Pagando las tejas a4 4850 ptas. e millar:
(Ccudl serd el valor de 46.850 tejas?

671. Comprando los botones 4 6 ptas. la gruesa,
¢qué cantidad tendré que satisfucer por una remesa
de 200 cajas que contienen cada una 580 botones?

(La gruesa vale doce docenas 6 144 unidades |

672. Una estanquera ha recibido 24.500 cajas de
._-r=rﬂrl?u 4 390 ptas. la gruesa. ;Cudnto debe satis-
fucer?

673. ;Cudnto tendrd que satisfacer un cafetero
por !a compra de 485 vasos 4 325 ptas. la docena?

G74. ;Cuénto deberd pagarse por la compra de
2 L4 rranadas & 5 pesetas el cientn
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675. Quince carpinteros necesitaron trabajar 7
dias para entarimar un almacén; jcudntes carpinte-
ros se hubieran necesitado para hacer el mismo tra-
bajo en 21 dias?

676. Se sabe que 13 albaiiiles emplearon 120 dias
en la construceién de una guinta. ;Cudntos dias hu-
bieran necesitado 8 albaniles?

677. Para esterar un saléon, se necesitan 40 me-
tros de una estera cuya anchura es: 0°'65 metros.
;Cudntos metros de dicha estera se necesitaran gi la
anchura es de 0°52 metros?

678. Con cierta cantidad de hilo se han tejido 420
metros de tela de 0°32 m, de ancho. ;Cudntos meiros
hubieran podido obtenerse reduciendo su anchura &
028 'm.*

679. En una fortaleza hay 45.000 hombres que
tienen viveres para 35 dias. ;Para cuénto tiempo ten-
dréin viveres si la guarnicién disminuye de 2.000
hombres?




SISTEMA METRICO DECIMAL

#i. iQuéd es sistema métrico?
Sistema métrico es el conjunto de pesas y medi-
s que tienen su origen en el metro.

98. :Quées metro?

Metro es una medida ignal 4 la diezmillonésima
parte de un cuadrante del meridiano terrestre.

98. iQué es mendiano?

Meridiano es un circulo imaginario que rodea la
tierra, pasando por los polos.

94. ;Cudles son las unidades principales del sistema mé-
trico?

Las unidades principales del sistema métrico son
sois:

R




66 SISTEMA METHICO DECIMAL

1.* El metro, para las longitudes.
2.3 E| Arvea, para las superficies agrarias.
3 El metro cibico 6 estéreo, para los volimenes.

4.* Rl litro, paralascapacidades

5. E| gramo, para los pesos.

6.* La peseta, paralas monedas.

95. Porqus este sistams de madilas ge llams métrico?

Este sistema de medidas se llam1 métrico, porque
todas se derivan del metro.

08. :05m> sa dacivan dal moateo las meadides métricas?

1.3 Bl &rea 3o deriva del metro, porque es igual &

un cuadrado de 10 metcos de lado.
21 Bl metro cubico 6 estéreo se deriva del me-

tro, porque es un cuoo (ue tiene un metro de largo,
un metrode ancno y un metro de alto.

3 g1 litro se deciva del metro, porque e3 igual &
un decimetro cubico.

4 * El gramo s2 derivy del metro, porque es equi-
valente al pes) de un centimetro cubico de agua des-
lilada.

5* La peseta no se deriva del metro, gino que como
unidad monetaria y por su divisién decimal tiene al-
guna relacidn con las demds medidas métricas

97. ¢Com) 2o exprasan 13 milplosdelas madidas mé-
tricws?

Los maltiplos de las medidas métricas seexpresan
por medio de las palabras griegas. deca, heclv, Rilo.

y maria.
Deca significa 10 unidades
Heclo significa 100 »

Kilo significa  1.000 Y
Miria significa  10.000 »
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88, ¢{Cbmo se expresan los submiltiplos?
Los submultiplos de las medidas mélricas se expre-
san por medio de las palabras latinas: deei, centi, mil.

Deci significa la décima  parte de la unidad.
Centy » centésima » »
Miti » milésima »

MEDIDAS MONETARIAS

99. :Qué son medidse monetarias ?

Medidas monetarias 6 simplemeate monedas son las
que sirven para apreciar el valor de las cosas.

100. ¢Cudl esla unidad de las medidas monetarias?
La unidad monetlaria es la pesela.

101. :Qué es la peseta?
La peseta es una moneda de plala que pesa 5 gramos.

102. La peseta ¢admite mdéltiplos?
La peseta no admile multiplos. Se dice 10, 100 peselas.

103. ¢Cuéles son los submiltiplos de la peseta?

Los submiltiplos de la peseta son:

El décimo, moneda que vale la 10° parte de la peseta.
El céntimo, moneda que vale la 100° parte de la pesela.

104. (Cuéntas clases de monedas hay?

Hay Lres clases de monedas: 1.°de oro; 2.* de plala;
3.* de bronce.

Monedas de oro Monedas de plata |Monedas de bronce
100 pesetas 5 peselas 010 pesetas
50 » 2 " 005 »
20 » 1 » 002 »
10 » 050 » 001 »
D »
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106. ¢O6mo se escriben los ndmeros que expresan medidas
monetarias?

Al escribir nimeros que representan medidas mone-
tarias: la peseta ocupa el orden de las unidades; el déevmo,
el de las décimas; y el céntimo, el de las cenlésimas.

MEDIDAS
AMONETARIAS

106. ¢A qué se llama ley de la moneda?

Llimase ley de la moneda & la propor-
| cion en que entran en la aleacion el metal

{ puro y la liga.

107. :Cuéfl es la ley de las monedas de oro,
| de plata y de bronce?

La ley de las manedas de oro es de 900
milésimas; es declr, que de las 1000 partes
en que se supone dividido el peso de una

j | moneda, hay 900 partes de oro y 100 de
L ) cobre.
La ley de las monedas de plata es de 900 milésimas
para la moneda de 5 pesetas y de 835 milésimas para las

demas.
Las monedas de bronce constan de 950 milesimas de

cobre, &0 de estaiio y 10 de zinc.

céntimo

108. :Cuél es el peso de la moneda de un céntimo?
La moneda de un c¢énlimo pesa un gramo.

EIERCICIOS SOBRE LAS MONEDAS

680. ¢Cudntos décimos liene una peseta?

681. ;Cuédntos céntimos vale la peseta?
582. (En 2 peselas cudntos décimos hay?
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688. ;Cuéntos céntimos hay en 5 peselas?
684 ;Qué orden octipan los décimos?

685. ;Qué orden ocupan los céntimos?

686. Escribase con cifras, cinco décimos.

68'7. REscribase con cifras, veinticinco céntimos:
688. Escribase con cifras, cinco céntimos.

689. ;Cuéntos décimos hay en 18 pesetas?

690. ;Cuéntos décimos hay en 170 pesetas?
691. ;Cuéntos céntimos hay en 17525 pesetas?
692. ;Cuéntas pesetas hay en 40 décimos?

693. ;Cuéntas pesetas hay en 180 céntimos?
694. ;Cudntasmonedas de 050 ptas. vale un duro?
695. ;Cuéntas monedas de 1 cto. bay en 4 ptas?
696. ;Cufintas monedas de2cts. hay en 6 pesetas?
697. iCufintas monedas de 5 cts. hay en 10 pta-?
698. ;Cuél es el pesode 45 monedas de 1 peseta?

o99. ,Cual esel pesode 14 monedas de 5 ptas. de
plata. sabiendo que la pieza de 5 ptas pesa 25 gramos?

700. ;Qué sumsa se ha pagado con 12 monedas de
20 ptas. y 16 ded ptas.?

201. ;Quésuma se ha ado con 14 monedas de
5plas, 18 de 2 ptas. y 12 de céntimos?

=02. Un talego contenfa 2.000 ptas, &e han saca-
do 185 monedas de 5 ptas., y 120de 2 ptas.; ;que su-

ma queda?

703. ,Cufll esel de un objeto que pesa t&o
to como 4‘5 monedas de 10 eéntimos?
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704. ;Cudl es el peso de un objeto que pesa tan-
to como 1% monedas de plata de 5 plas.

=05. Ciento ocho ptas. en calderilla pesan 10800
Kg. ;Cuél es el peso de 108 ptas, de plata, sabiendo
que una cantidad de glata pesa 20 veces menos que

la misma de calderilla

7086. Ciento ochenta ptas. de plata pesan 300 gr.
;Cudl es el peso de 180 ptas. en oro, sabiendo que una
cantidad de oro pesa 155 veces menos que la misma

de plata.

707. Un talego lleno de plataacuiada pesa 3.425
gramos; el talego vacio pesa 75 gr. jCudl es el valor

de la plata contenida en el talego?

708. Una barra de plata de ley pesu 2.6 Kg.
ijCudntas monedas de 5 ptas. se podran acuiiar con
esla barra?

709. Una barra de oro de ley pesa 1.612°9 gr.
;Cudntas monedas de 20 ptas. se rdn acuiiar sa-

iendo que una pesa 16'4516 gramos?

MEP™4 8 DE J THi@T™UP

109. ;Qué son medidas de longituar

Medidas de longitud son Jas que sirven para medir
la extensién considerada como linea, 6 las distancias.
Ej.: 1a anchura de una sala, la longitud de una calle,

etcétera,

110. ¢Cual eala unidad de las medidas de longitud?
La unidad de las medidas de longitud es el metro.
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111  :Cuéles son los miltiplos del metro?

Los miltiplos del metro son:

El decdmetro, 6 Dm., que tiene 10 melros.
El hectometro, 6 Hm., » » 100 »

El kilometro, 6 Km., » » 1,000 »

El miridmetro, 6 Mm., » » 10,000 »

112. ¢Cusfles son los submiltiplos del metro?
Los submultiplos del melro son:

El decimetro, 6 dm., 10.* partle del metro.
El centimetro,6 em., 100.* » » »

El milimetro, 6 mm., 1.000." » » »

118. ;C6émo se escriben los nimeros que expre-
gan medidas de longitud?

MEDIDAS DE LONGITUD

Unidades
déeimas
centésimas
mi Iéﬁmas

Centenas
Decenas

D. de wi~!l
7. de mul

Miridmetros
Hectémetros
DecAmetros
decfmetros
centimetros
milfmetros

Al escribir nimeros que representan medidas
de longitud:

[

El melro ocupa el orden delasunidades; el decimetro, el
de las decenas: el hectémetro, el de las centenas; el kilome-
tro, el de los miles; el miridmelro, el de las decenas de mil.

El decimetro ocupa el orden de las décimas; el cenlime-
tro, el de las centésimas; y el milimetro, el de las milé-

simas.
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EJERUCICIOS SOBRE LAS MEDIDAS DE LONGITUD

710 ,Qué es metro?

e11. ,Como sedivide?

712 Muéstrese un decimetro.

713 Muéstrese tres decimetros.

714 Muéstrese un centimetro,

715 Muéstrese quince centimetros.

716 Muéstrese ochenta centimetros,

v17. Muéstrese medio metro,

¢18. Midase con el metro la altura de una puerta,

v19. Midase la longitud de una mesa.

¥20. Midase la anchura del encerado.

v201. Tracese lineas en la pizarra y midanse,
722. Midase la longitud y ancbura de la clase.
¥283. Tracese ana linea de un metro.

724. Trédceseun metroy dividase en decimetros
725. ;Cudntos decimetros hay en un metro?
726. ,Cuantos centimetros hay en un metro?
"R27. ,Cudntos milimetros tiene el metro?

YR8 A cuintos metros equivale el decdmetro?
729. ,Cuantos metros hay en un hectémetro?
730. ,Cuéntos metros hay en un kilometro?

731 ,Cudntos metros hay en un miridmetro?
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v88. ;Enquéorden de unidadesse escribelosm.?
VBB - ol e e el e i Del ik G o ALY

) el T i TR RGBT (%
IR Lo Ll U i by S I RS EROlISC Lulv st
736. ;En qué orden decimal se escribe los. dm.?
PEYIE s el TN A Shias) o I
OB . v e B W d e o B

739. Escribase con cifras, cinco metros.

740. Escribase tres decdmetros seis metros.
T71. Escribase tres hectémetros dos decametros.
T48. Escribase siete hectometros siete metros.
743. Escribasenueve kil6metros tres decametros
744. Escribase nueve kilémetros tres metros.
745. Escribase tres decimetros.

746. Escribase veinticinco centimetros.

747. Escribase cuarenta mefros quince centi-

metros.

748. Escribase doce hectéimetros doce centi-
metros.

749. ;Cudntos metros hay en 3 decdmetros; en
5 hactdmatma en 2 kilémetros?

750. jCudntos decimetros hay en 5 metros, en
3 decdmetros, en 40 centimetros?

751. ;Cudntos metros hay en 60 decimetros, en
700 centimatrns en 4.000 etroa?

758. ;Cuédntos kilémetros hay en 4 miriametros.
en 250 hectémetros®
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*58. Siun metro de tela cuesta d ptas., jcuénto
cuesta un decimetro?

¥54. ;Cuénto cuesta un decimetro de tela, si el
metro cuesta 550 ptas.?

»55. C(uando un metro de una obra cuesta 20 pe-
.»tag, jeudinto costard un decimetro?

«56. Cuando un metro de cinta cuesta 80 cén-
1.mos, jeudnto costara un decimetro?

*5%7. Cuando un metro de tela cuesta 10 pesetas,
;eudnto cuesta medio metro. un cuarto de metro?

758. Una pieza de tela tiene 42725 metros. ;Cudn-
114 camisas se podrdn hacer, 8i para una se necesita
325 metros?

759. Una pizarra tiene 2724 metros de longitud;
bisquese la anchura sabiendo que es igual 4 las tres
cuartas partes de la longitud.

%60. Una hoja de papel tiene 264 milimetros de
lnngitud y 169 de anchura. ;De cufintos milimetros
«upera la longitud 4 la anchura? |

261. Un alambre tiene 41544 metros. jCudntas
puntas se sacardn, si una mide 18 milimetros?

762. ;Qué longitud se obtiene poniendo una tras
otra 15 reglas de 334 milimetros ca auna?

MEDIDAS DE CAPACIDAD

114. ;Qué son medidas de capacidad?

Medidas de capacidad son las que sirven para me-
dir ligquidos: como el vino, la leche; y dridos: como el
trigo. el arrnz. ate
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116. ;CuAl es la unidad de las medidas de capacidad?
La unidad de las medidas de capacidad es el litro.

116. ¢Qué es el litro?

El litro es una medida cuya capacidad equivale a un
decimetro ciubico.

117 ¢Cudles son los miltiplos del litro?
Los multiplos del litro son:

El decalitro, 6 DI., que vale 10 litros.
El hectolitro, 6 HL., » 100 »

118, ¢Qudles gon loe submiltiplos del litro?
Los submultiplos del litro son:

El decilitra, 6 dl., que es la 10." parte del litro.
El eentilitro, 0 cl., » 100." » »

Nota. — No se usan ni el mirialitro, ni el kilolitro, ni
el mililitro.

119. Cémo se escriben los nlimeros que expresan medi-
das de capacidad?

MEDIDAS DE CAPACIDAD

Al escribir nimeros que
represenlan medidas de ca-
pacidad :

El litro ocupa el orden de
las unidades; el decalitro, el
de las decenas; el heclolitro,
el de las centenas; el kilo-
litro, el de los millares;

El deeilitro ocupa el orden
de las décimas, el centili-
| tro, el de las centésimas.

U. de mil
Decenas
Unidades
décimas
centésimasn

Centenas

Kilolitros
Heetolitroa
Decalitros
decilitros
centilitros

Litros

[
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MEDIDAS EFECTIVAS PARA LIQUIDOS

1/a litro

P

Doble decilitro  Decilitro 1 {2 decilitro Doble cent. Centilitro
(Estas figuras representan la 8 ® purte del tamafio natural.)

120. ¢COmo se dividen las medidas ecfectivas para H-
quidos?

Las medidas efectivas para liguidos se dividen en Ires
clases:

1.« Las medidas de cobre 6 de hierro fundido son unos
vasos cilindricos estafiados, cuya profundidad es igual al
diametro; se emplean en el comercio al por mayor.

9.2 Las medidas de estaiio son cilindros huecos cuya
profundidad es doble del diamelro, se emplean en el
comercio al por menor.

3.* Las medidas de hoja de lata, de forma cilindrica,
siryen exclusivamente para la leche y el aceile.
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Doble decilitro Decilitro 1fa decilitro  Doble cent.  Centilitro
(Estas figuras representan la B.7 parte del tamafio natural.)

MEDIDAS EFECTIVAS PARA ARIDDS
121. :Cudl es la materia y forma de las medidas para éridose?
Las medidas efectivas para dridos se fabrican con ma-
dera de encina, de haya 6 de nogal; su forma es cilin-
drica y el diametro es igual 4 su profundidad.

_ —

- L
= g e d

Doble decalitro

B B8as

1]z Deoble Dec. 1
litro dec. dec.
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EJERCICIOS

EJERCICIOS SOBRE LAS MEDIDAS DE CAPACIDAD

763.
T64.
765.
7686.
767.
768.
769.
770.
771,
va.
3.
774,
T75.
7786.
TT7.
778.
7T790.
780.
781.
782.

783.
784.

4Qué es litro?

LQué significa la palabra decalitro?
hectolitro?
kilolitro?
decilitro?
centilitro?

{Qué multiplo del [itro no estd en uso?

$Qué submailtiplo del litro no se usa?

4Qué mulliplo vale 100 litros?

; 10 »
. 1000 »
4En qué orden de unidades se escribe los HL?
DLY?
KL.?
litros?
JEn qué orden decimal se eseribe los dl.?
cl.?

sCuantos litros vale el doble litro?
JCuéantos medios litros liene el litro?
¢Cuénlos litros vale el decalitro?

En un doble decalitro jcudntos litros hay?
Un medio decalilro jcudnlos litros contiene?
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785. Escribase con cifras cinco decalitros dos lit.

¥86. . . . . tres hectolitros dos litros.
v87. . . . . doskilol. cinco decal. en litros.
¥88. . . . . siete centilitros.

v89. . . . . once litros cinco centilitros.

TH0. . . . . tires decalitros tres decilitros.

v91. ,Cudntos litros hay en 3 decalitros; en me-
dio decalitro; en un doble decalitro?

792. ,Cudntos litros hay en 40 decilitros; en 2
decilitros; en 210 centilitros?

993. ,Cudl es la capacidad de dos cubas, sabien-
do que en la primera caben 125 litros y en la segun-
da 116 litros?

794 Unsaco contiene 6 doble decalitros de arroz
otro saco no contiene mas que Ho litros; icudl es la
capacidad de los dos sacos juntos?

T95. Siuna gawnilla da 1 litro 4 decilitros de tri-
g0, (cudntos litros dardr 745 gavillas?

796. Una vasija contiene 12 litros de leche; ;qué
sumg se sacard de ella, si se vende 4 25 céntimos el
litro:

T97. Cudnto costardn 5 hectolitros de vino &
045 pta ~0?

798. ;Cu vale un tonel de aceite de 250 litros
4 razon de 1°45 ptas. el litro?

799. Una fuente mana 5 litros 4 decilitros por
minuto; ;en cuéntos minutos habré llenado un depé-
sito cuya capacidad es de 297 litros?

800. Una vaca da por término medio 17 litros de
leche cada dia; jeudntos litros habrd dado a2l eabo de
30 dias. y cudl serd el valor de Ia lache. & razin de
25 rdntimona ol Jitre®
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MEDIDAS DE PESO

122. ¢Qué son medidas de peso?
Medidas de peso, 6 simplemenle pesas, son las que
sirven para averiguar el peso de los cuerpos.

123. ;Cudl es la unidad de las medidas de peso ?
La unidad de las medidas de peso es el gramo.

PESAS DE HIERRO

% hectugramos

(28

‘Medio kilograme
6 5 huﬂnpimnl

i :|J||lll

!u ‘nl .mﬂl

50 kilogramos 2 kilogramos

(Estas figuras representan la 8.2 parte del tamaiio natural.)
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124, :Qué es gramo?

El gramo es el peso de un centimetro ciibico de agua
destilada.

PESAS DE LATON

10 gramos 5 gramos 2 gramos T gramo
(Estas figuras representan la mitad del tamsfio natural.)

125, ¢Cudles son los miltiplos y submdltiplos del gramo?
Los multiplos del gramo son:
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El decagramo, 6 Dg, que liene 10 gramos.
El hectogramo, 6 Hg., » » 100 »
El kilogramo, 0 Kg., » » 1.000 »

El miriagramo, 6 Mg., » » 10.000 »

Los submiltiplos del gramo son:

El decigramo, 6 dg., que esla 10" parte del gramo.
El centigramo, 6 ¢g., » 1000 » »

El miligramo, 6 mg., » 1.000°0  » »

A menudo se toma el kilogramo por unidad.
En el comercio al por mayor se usa también como uni-
dades el quintal métrico y la lonelada.

126. :Qué es quintal métrico?
El quintal métrico es el peso de 100 Kg.

127. ¢Qué es tonelada métrica?
La tonelada es el peso de 1.000 Kg.

128. :C6émo se escriben los niimeros que representan me-
didas de peso?

Al escribir niimeros que represenian medidas de peso:
el kilogramo ocupa ordinariamente el orden de las uni-

MEDIDAS DE PEBO

|

U. dé milléin

Unidades
décimas

centésimasg
milésimas

. de mil
D. de mil
Centenas
Decenas

Decagramo

Miriagramo
Hectogramo

Quintal met.
decigramo
centigramo
miligramo

-
2
@
g
B
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gramo, el de las décimas; el decagramo, el de las ven-
tésimas; el gramo, el de las milésimas.

81 la unidad es el gramo, el decigramo ocupa el or-
den de las décimas, y »! cen ligramo, el de las centési-
mas,

129. jCuéntas clases hay de pesas?

Hay dos clases de pesas: 1.%, las de kierro, que son
10; 2., las cilindricas de laldn, que son también de
10; y las de chapa de lalon; éstas sirven para pesar los
objetos preciosos, y se emplean en los laboratorios.
farmacias, ete.

( .

’ 2

&) ® ©® o

(Estas pesas esléin representadas cn su tamafio natural,)
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EJERCICIOS SOBRE LAS MEDIDAS DE PESO

S01.
802,
80:3.
=04,
805,
S06.
807.
808,
S0,
s10.
=11
512,
N1,
Ni4.
815.
S16.
817
K18S.
“19.
820.

i

521.

iQué es gramo?

;Qué significa la palabra decagramo?

;Qué significa la palabra hectogramo?

;Qué quiere decir la palabra kilogramo?

;A qué equivale el miriagramo?

;Qué significa la palabra decigramo?

iQué es centigramo?

iQué quiere decir la palabra miligramo?
;Cudntos gramos vale un decagramo?
;:Cudntos gramos vale el doble decagramo?
;Cudntos gramos hay en medio decagramo?
;Cudntos gramos hay en el hectogramo?
;Cudntos grs, hay en el doble hectogramo?
iCudntos gramos hay en medio hectogramo?
iQué multiplo vale 100 gramos?

;C6mo se llama el maltiplo que vale 10 gr.?
iCudl de los miltiplos vale 1.000 gramos?
iRn qué otiden de nunidades se escribe los gr.?

$22. ;Kn qué orden decimal se eseribe los dg.?
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%23. ;En quéorden decimal se escribe los mg.?
T A B b el e e T
8:25. Escribase con cifras tres Dg. cinco mg.

8$26. . . . . . . . siete Hg. seis gramos.
827. . . « « . . . ftres Kg. dos gramos,
S28. . . ., . +» . unkilogramoungramo.

29. . . . . + « « undecigramo.
830. . . . . . . . cincocentigramos.
R3L. . . . . s . . seismiligramos.

S38. . . « « o « » ftresHpg, veinticincoeg.
I LhnT ) SRR L dos Hi, siete e,
s34 . . . . . . . tresKg. veintidés mg.

835. ;Cudl es el peso total de 3 cajas que pesan
respectivamente 453 Kg., 987 Kg. y 6525 Kg.?

836. ;Cudnto se debe pagar por 455 Kg. de café,
4 razén de 3715 ptas. el Kg.?

837. Sepide cufinto costard una puerta de hierro
de 875 Kg. de peso 4 razéon de 28'50 ptas. Jos 100 Kg.

838. ;Cudnto costardn d hectogramos de una
mercancia si uno cuesta 390 ptas.

839. Siun hectogramo de cierta mercaneia cues-
ta 065 ptas. jecudnto costardn 15 Kg.?

840 fﬂuﬁnm pesan 845 litros de agua de mar s1
uno pesa 1025 Kg.?

841. ;Cuil esel peso de un tonel de vino de 228
litros, sabiendo que un litro de vino pesa 0997 Kg.
v qua al tonel vacio pesa 4550 Ke.?
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s42. ;Cudl es el peso de un objetn. sabiendo que
lmm pesarlo se han puesto en unode los platillos de
a balanza un peso de 50 gramos; dos pesos de 20 gr.
v un peso de g)g'ramua?

843. ;Cudl es el peso de una caja, sabiendo que
e han empleado dos pesos de 20 Kg., unode b Kg. ¥
dos pesos de 2 Kg. para pesarla?

844. Una moneda de 50 ptas. de oro pesa 16129
gramos y una moneda de 10 ptas.. 372258 gr. ;Cudl es
la diferencia de peso?

845. Unacuchara de plata pesa 35 gr. 45, y un te-
nedor 45. gr 38, ;Cudl es la diferencia de peso?

846. Cien pesetas de plata pesan 500 gr.; 100 ptas,
de oro pesan 32 gr. 258. ;Cu4l es la diferencia de peso?

MEDIDAS DE SUPERFICIE

130. ¢Qué son medidas de superficie?

Medidas de superficie son las que sirven para de-
terminar la extension considerada en sus dos dimen-
siones: longitlud y anchura.

131. :Existen medidas efectivas de superficie?

No hay medidas efectivas para las su) e-ficies. Para
determinarlas se hace uso de las medidas efectivas de
longitud.

182.  Cémo se dividen las medidas de superficie?
Las medidas de superficie son de éres clases

1.* Las medidas de superficie propiamente dichas
2. Las medidas fopogrdficas.
3* T.a= meadidas agrarias.
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MEDIDAS DE SUPERFICIE PROPIAMENTE DICHAS

188. ;A qué se llama medidas de superficie propiamente
dichas?

Llémanse medidas de superficie propiamente di-
chas las que se emplean para determinar superficies
de corta extensién, como la de un patio, de un cuar-

to, ete.
184. (Cudl es la unidad de las medidas de superficie?

La unidad de lasmedidas de superficie es el metro
cuadrado (m.?), que es un cuadrado de un metro de

lado.

185. ¢Cudles son los miltiplos del metrs cuadiads?

Los miltiplos del metro cuadrado son:

Bl decdmetro cuadrado, 6 Dms., que tiene .... 100
metros cuadrados.

El heclomelrocuadrado, 6 Hms., que tiene. .. 10 000

metros cuadrados.

El kildomeire cuadrado, 6 Kma, que tiene 1 0600 000
de metros cuadrados.

El Mm. cuadrado, 6 Mm.. que tiene 100 000.009

de metros cuadrados.

1868. .Cudles son los submultiplos del metro cuadrado?

Los submltiplos del metro cuadrado son:

El decimetro euadrado, 6 dm.?, que vale la centési-
ma parte del metro cuadrado.

El centimeiro cuadrado, 6 ¢ma, que vale la diezmi-
lésima parte del metro cuadrado.

El milimetro cuadrado, 6 mm.», que vale la millo-
nésima parte del metro euadrado.
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gi los lados AB y AD del cuadrado ABCD tuviesen
1metro, el cuadrado total serfa 1 melro cwadrado; y
los cuadrados parciales1, 2, 3... serian decimetros
euadrados.

La faja ADEF seria la décima parte del metro cua-
drado porque contiene 10 decimetros cuadrados.

187. 4Qué relacién tienen entre sf el metro cuadrado y
sus submdltiplos?

. « 100dm.*
. 10,000 cm.»

El meiro cwadrado tiene
1.000.000 de mm.?

’. . » @« 100cm®
10.000 mm.»s

R cantimeiro enadrado tiene . . . 100 mm.”

El decimetro cuadrado » .
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188. ;Cudntas eifras se necesitan para representar cada
uno de los miltiplos y submiltiplos del metro cnadrado?

Para representar los metros cuadrados se necesitan
dos cifras, y dos para cada uno de los multiplos y

submultiplos.

189. :C6émo se escriben los nimeros que expresan medi-
das de superficie?
Al escribir niimeros que expresan medidas de su-

perficie: el melro cuadrado ocupa el orden de las uni-
dades: el decamelro cuadrodo. el de las centeras; el
hectdmelro cuadrado, el de las decenas de millar; el
kildmetro cuadrado, el de las unidades de millén; el
decimeiro cuadrado ocupa el orden de las centésimas;
el centimeiro cuadrado. el de las diezmilésimas; el
milimeiro cuadrado, el de 1as millonésimas,

HENINDAS DE SUPERFICIE

mm. cuadrado |_cienmildsimas

Dm. cuadrado | _U. 42 mil
Esimas

U. de mil de m. |
(7, de milldn
D, de milldn
[/, de milldn

|, de mil

Hm. cuadrado '

Decenas
[Tnidades

v I, de ml

— | cenlesimas

cm. cuadrado | ™
o tﬁnzmﬁﬁ_ﬂimm

w | millonésimas

| Centenas

T |
Bt
[
S

Km. cuadrado |

dm. cuadrado | décimas

Km, cuadrado |

metros enad.

|

MEDIDAS TOPOGRAFICAS

140. :Qué son medidas topogrificas?
Medidar topografiecas son 1as que sirven nara de-
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minar las superficies considerables, como la de una pro-
vincia, de una nacion, ete.

141. :Cudles son las medidas topogrificas?

Las medidas topograficas son: hectomelro cuadrado, ki~
lometro cuadrado, y miriamelre cuadrado.

142. :Cudl essu unidad?

La unidad de [as medidas lopograficas es el kilomg—
tro cuadrado.

MEDIDAS AGRARIAS

143. :Qué son medidas agrarias?

Medidas agrarias son las que sirven para calcular la
superficie de las fincas rurales, como campos, prados, elc.

144, ¢Cudl es la unidad de lag medidas agrarias?
La unidad de las medidas agrarias es el area,

145. ¢Qué es el drea?

Area es una superficie ignal 4 un decdmetro cuadrado:
equivale & 100-metros cuadrados.

146. :Oudl es el miltiplo y cudl el submiltiplo del drea?

El drea tiene un mulliplo, que es la heclarea, y un sub-
miltiplo, la centiarea.

Hectdrea es una superficie de 100 dreas 6 10.000 metros

cuadrados.
Las hectdreas se cuenlan por decenas, centenas, ele.

Cenlidrea es la cenlésima parle del drea; equivale &
1 melro cuadrado.
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MRENIDAS AGRARIAS

—I‘ 147. (Cémo se escribenlos nu-
5L = % (| meros que expresan medidas agra-
' W = .
g § = % c|E rias?
S| S| EIx|E]|3 Al escribir nGmeros que ex-
- n ] = o St =3 . -
SIS(Q[ES||=2] & || presan medidas agrarias: el
i drea ocupael orden de las uni-
1 i 2 i dades; la heclarea, ¢l d¢ las
. 2 [ centenas: la centidrea, el delas
- i 2 Il centésimas.
— o =
8 ~
= tt S

EJERCICIOS SOBRE LASMEDIDAS DE SUPERFICIE

Medidas de superficie propiamente dichas

847. ;Qué es el metro cuadrado?
848. Tricese un metro cuadrado

849. ;Cudntos metros de contorno tiene elmeiro
cuacdrado?

%50. ;Qué es el decimetro cuadrado?

851. ;Qué longitud tiene un lado del decimetro
cuadrado?

852. ;Cudntos decimetros cuadrados hay en un
metro euadrado?

853. ;Cudntos centimetros cuadrados hay en un
decimetro cuadrado?

884, ;Cuantos centimetros cuadrados hay en un
metro cuadrado?

855. ;Qué miltiplo del metro cuadrado vale 100
metros cuadradoa?
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856. ;Qué maltiplo del metro cuadrado vale diez
mil metros cuadrados?

857. ;En chué orden de unidades se escribe los
metros cuadrados?

858. ;En qué orden de unidades se escribe los
decédmetros cuadrados?

859. ;En qué orden de unidades se escriben los
hectémetros cuadrados?

860. ;En qué orden decimal se escribe los deci-
metros cuadrados®

861. ;En qué orden aecimal se escribe los centi-
metros cuadrados?

862 Escribase con cifras cinc) decametros cua-
drados diez y ocbo metres cuaaraaos.

863 Escribase con cilras seis decimetros cua-
draaos dos metros cuadrados.

864 Escribase con cifraa cuatro hectémetros
cuadrados seis metros cuadrados.

865. Escribaze con cifras veintitrés decimetros
cuadrados.

866 Escribase con cifras cuatro decimetros cua-
drados

867. Escribase con cifras ires metros cuadrados
seis decimetros cuadrados cualro cenlimelrcs cua-

arados.

868. Escribase con cifras ocho decdmetros cua-
drados cuarenta y dos decimetros cuadrados.

869. ;Cuéntos metros cuadrados hay en 5 deca-
metros cuadrados, en medio decdmetro cuadrado?

870. Cuéntos metros cuadrados hay en 400 deci-
metros cuadrados, en 3.500 centimetros cuadrados?

«%1. Tin aolar tiena nna sunarficie da 20 Ty |
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otro mide 1.425 m*. ;Cudl es la superficie de los dos so~
lares?

872, Un palio de recreo tiene una superficie de 2 de-
cametros cuadrados; una clase mide 40 m*. ;Cual es la
diferencia de sus superficies?

873. Un terreno tiene 1,845 metros cuadrados de
superficie, lo vende a razén de 1225 plas el melro cua-
drado. JCuanto imporlara la venla de dicho terreno?

874. Cuédnto costaran § 240 melros cuadrados de te-
rreno a razon de 375 plas. el decamelro cuadrado?

875. Se ha pagado 13.225 plas. émr la compra de
un solar de 4200 metros cuadrados. ;Cudl es el precio de
un metro cuadrado?

876. Se ha pagado £.350 plas. por la compra de un
terreno 4 razon de 3'50 plas. el metro cuadrado. ;Cual es
la superficie de dicho terreno?

Medidas agrarias.

877. 0Qué es el area?

878. (Cuantos metros cuadrados vale el area?
879. (Cudntas dreas vale la hectarea?

880. (Qué es la centidrea?

881. ,Cudntas cenlidreas vale la hectirea?

882. [Cdémo se cuentan las hectireas?

883. A qué medida de superficie es igual el drea?
884. (A qué medida de superficie es igual la Ha.?
885. ¢A qué medida de superficie es igual la ca.?

886. Escribase con cifras tres hectdreas diez y siele
ireas.
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887. Escribase con cifras cinco hectdreas seis
areas.

888, Escribase con cifras ochenta y cinco cen-
tiareas.

889. FEscribase con cifras nueve centiireus.

89¢. Escribase con cifras cuatro dreas cinco cen
tidreas.

891. Escribase con cifras nueve hectireas doce
Areas tres centiareas.

892. ;Cudntasdreas hay en 4 hectireas?

893. ;Cuintasdreas hay en 3 hectireas 2 dreas?
894. ;Cudntas centiareas hay en 12 fireas?

895. ;Cudintas centidreas hay en 4 hectareas?

896. Un bosque tiene una superficie de 11 hecta-
reas 25 dreas 75 centidreas; una pradera, J hectareas
4 areas 16 centidreas. ;Cual es la superficie total?

897. Un solar tiene una superficie de 1 hectiarea
48 ireas 25 centidreas; para edificar una casa hun to
madao 25 dreas 6 centitreas. ;Qué superficie queda to-
davia?

898. Un terreno de 4 hectdireas 23 dreas 42 cen-
tidreas se ha vendido 4 razdn de 2°50 ptas. la centi-
4rea. ;Cudl es el importe de esa venta?

899. He comprado 4 razén de 28 ptas. el drea
una pradera de 4 hectdireas 14 areas 6o centiareas.
;Cudnto ha costado?

900. Uncampo de 43 dreas2ocentidreas de super-
ficic ha sido vendido por 16.435°2 ptas. jA como re-
sulta la centidrea?

901. He vendido un prado por 4.638 ptas. 4 razon
de 3'40 ptas. la centidres. ;("usal es la superlicie en
S ?
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MEDIDAS DE VOLUMEN

148. ;Qué son medidas de volumen¥

Medidas de volumen son las que sirven para apre-
ciarla extensién considerada en sus tres dimensiones:
longitud, anchura y altura 6 profundidad.

149. ;Cémo se dividen las medidas de volumen?

Las medidas de polumen se dividen en 2 clases:

1.* Las medidas de volumen propiamente dichas.
2.* Las medidas para la leiia.

MEDIDAS DE VOLUMEN PROPIAMENTE DICHAS

150. :Cuail es la unidad de las medidas de volumenf

La unidad de las medidas de volumen es el melro
ciibico.

151. (Qué es el metro cdbicof?

Metro cabico (m.*) es un cubo cuyas caras miden
un metro de lado.

152. ;Admite miltiplos el metro ciibico?

El metro ciibico no admite mualtiplos.

158. ;Cudles son los submiltiplos del metro cdbico?

Los submultiplos del metro cGbico son:

El decimelro cubico, 6 dm.?, s un cubo de un deci-
metro de lado.

El centimetro ciibico, 6 em.», es un cubo de un cens
#imetro de lado.

El milimelro ciibico, 6 mm.2, es un cubo de un mi-
Hmaoiro de ladn,
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154. :Qué relscién tienen entre si el metro etibico y sus
snbmidltiploa?

IPHNERAF S 1.000 dm."

w1 metro cibico tiene ... . . . 1.000.000 de c¢m.?
" 1.000.000.000 de mm.*

“ud . e e e+ 1.000 cm.?

El dm. cibico tiene. . © 1.000.000 de mm.?
El em. ciébico tiene . . « - + 1.000 mm.?

155. :Cudntas cifras se necesitan para representar los
submiiltiplos del metro ctbico?

4o necesitan (res cifras para representar los deci-
metros elibicos, {res para los céntimetros ctibicos, ¥
tres para los milimetros eabicos.

1568. :Oémo se expresan los mimeros que representan
medidas de volumen?

Al eseribir nfimeros que expresan medidas de vo-
lumen: el meiro cibico ocupa el orden de las unida-
des; el decimelro ciibico, 81 de las milésimas; el cenié-
metro ciibigo, el de las millonésimas; el milimeiro
cilbico, el de las milmillonésimas.

MEDIDAS DE VOLUMEN
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MEDIDAS PARA LA LENA

157. ;Cudl es la unidad de las medidas para la lefia?

Launidad de las medidas para la leiia es el estéreo,
que equivale 4 un metro cubico.

158. (Cuiles son el miltiplo y submiiltiplo del estéreo?
El estéreo tiene un maultiplo que es el decasiéreo,

volumen de 10 estéreos, y un sub-
- . multiplo que es el decistéreo, igual
5 § % | || 4ladécima parte del estéreo.
3 2 *!; -E 159. (Cémo se escriben los niimeros
~ RIR = queé representan medidas para la lefia?
> @ @l Al escribir nimeros que represen-
E | = 2 E tan medidas para la leiia: el esiéreo
A E1ES % || ocupa el orden de las unidades: el
W 2|l 5| § || decasiéreo, el de las decenas; el de-

ST =) cistéreo, el de las décimas.

180. ;Cuiles son las medidas efectivas para la lefia?

Las medidas efectivas para Ia lefia son tres:
1.” El estéreo, que equivale 41 metro cibico.
2. El doble estéreo. medida de 2 estéreos.
3.* El medio decasiéren, medidn de 5 estéreos.
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EJERCICIOS SBOBRE LAS MEDIDAS DE VOLUMEN

Medidas de volumen

90®. ;Qué es el metro cabico?

903. ;Cuéntas caras tiene el metro clibico?

904. ;Cudl es la longitud del metro ctbico?

905. ;Cuél es la anchura del metro cabico?

906. ;Cudl es la altura del metro cubico?

907. ;Qué superficie tiene una cara del metro
cabico?

908. ;Qué es el decimetro cibico?

909. ;Cuéntas caras tiene el decimetro ciibico?

910. ;Cudlesla superflcie de una de las caras del
deciiietro cabico?

911. ;En quéorden decimal se escriben los de-
cimetros cubicos?

912. ;En qué orden deeimal se escriben los cen-
timetros cubicos?

913. Escribase con cifras cuatrocientos cinco de-
cimetros cabicos.

@14. Escribase con cifrassiete decimetros cbicos

915. Escribase con cifras dos metros cbicos sie-
te decimetros cubicos.

916. Escribase con cifras seis metros c¢Gbicos se-
tenta decimetros ciibicos cuatrocientos cincuenta y
cuatro eentimetros cubicos.

917. Escribase con cifras trece metros cubicos
cuarenta decimetros cubicos.

918. Escribase con ecifras ocho metros cibicos
iqatrouiantaa decimetros cubicos seis centimetros cf-
T™NE.
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919. Tres deg:odsitua tienen respectivamente 18
metros cibicos 750 decimetros efibicos, 14 metros ci-
bicos 64 decimetros ciibicos, y 35 metros etibicos 4 de-
cimetros cabicos. jCudl es la capacidad de estos de-

positos?
920. Aun canterole queda 684 m.? 68 dm." de
piedra labrada, después de haber vendido respectiva-

mente 148 m.* 216 dm.’ y 35.47 m.* 343 dm.?; ;qué
cantidad de piedra tenia?

921. Unmontén de arena media 148 m.? 650 dm.?,
Han sacado 32 m.* 320 dm.*; 45m.? 364 dm.* 24 m.c,
926 dm®. ;Cudntos metros clibicostiene atinel monton?

922. Un cantero tiene 14.862 m.* 729 dm.?, y ha
destinado 8.350 m.* 512 dm.” 60 c¢m.? para la edifica-
cion de una casa; jqué cantidad de piedra le quedars?

923. Un depésito contiene 45.460 m.* de agua; si
se paga 4 0°35 ptas, el metro ciibico, jqué valor repre-
senta el agua de este depdsito?

924. Un bloque de marmol de Carrara euyo vo-
'lumen es 6 m.” 210 dm.’, ha costado 2.60820 ptus.;
icuanto vale el decimetro cibico?

Medidas para )a lefia

O85. ;Qué es el estéreo?

926. ;Cudl esel maltiplo del estéreo?

927. ;Qué submltiplo tiene el estéreo?

928. ;Cudntos decistéreos vale el estéreo?

929. ;Cudntos estéreos hay en el decastéreo?
930. ;A cudntosdecistéreos es igual el decastéreo?
931. ;Cudntos estéreos vale el medio decastéreo?
93%. ;Enquéordendecimal seescriben los decist.?
933. Escribase treinta y seis estéreos.

934. Escribase con cifras tres decast. dos estér.,
935. Eseribase con cifras einco decistérens.
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936. Escribase con cifrasocho estéreos dos descis-
threos.

903'7. Escribase con cifras diez y ocho decastéreos
giete estéreos tres decistéreos.

988. ;Cuéntos decistéreos hay en o cstAreogt—
en 3 decastéreos?—en 540 estéreos:

939. ;Cuéntos estéreos hay en 5 decastéreos: -
en 40 decistéreos?—en 860 decistéreos?

940. ;Cuéintos decastéreos valen 140 estéreos?
941, ;Cudnto valen 2estér., 4 9550 ptas. el decas.?

942. ;Cudntocuesta 1 decistéreo si el estéreo vale
12:50 ptas.? .

943. ;A qus es igual el estéreo?
944. ;Cuéntos metros cabicos vale el decastéreo?

945. Dos montones ee lefia tienen respectiva-
mente 18 decastéreos 5 estéreos, y 25 decastereos
8 estéreos. jCuéntos estéreos de lefia hay en los dos
montones?

946. Una tala ha producido 845 estéreos. jQue
guma se percibird si el estéreo se vende 4 11'50 ptas.?

947. Digzase en decastéreos cuanta es la lefia con-
tenida en dos almacenes, sabiendo que en el primero
hay 348 estéreos y en el segundo 412.

948. Un negociante en leiia fenia gnue entregar
134 decastéreos; primero ha entregado 4 estéreos v
luego 525; jeuantos debe entregar atn?

949. ;Cudnto se debe nawar por J20 eatérucs de
lofs . sabiendo que la mitac ua sido cCOmMpPrada 4 10°50
pesetas el extéreo, y ia otra mitad 4 11°25 ptas.?

950. Un bugque contiene 360 estéreos de madera.
que vale 3.612 ptas.; si se vende 4 12°60 ptas. el este -
veo, jcudl serd el beneficio®




QUEBRADOS O FRACCIONES

161, d qué se llama quebrado & fraccidn?

Lldimase quebrado, 6 fraccién, 4 una 6 varias de
las purtes iguales en que se considera dividida la
unidard.

Si 1a unidad se divide en 2 partes iguales, cada parte se
Hama medio 6 mitad; si se divide en 8 partes, cada parte se
\lama tercio, y dos partes, des tercios, ete... Un medio, un
tercio, dos tercios, se llaman quebrados ¢ fracciones:

162. ;Cémo se representa un quebrado?
Todo quebrado, 6 fraccién. se representa por medio
de dos términos llamados numerador y denomi-

nador.

183. :Qué indica el denominador, y qué el nnmoarador?

El denominador indica en cudntas partes se consi-
dera dividida la unidad.

El numerador indica las partes que se toman de la

anidad dividida.
Ejompl>: En %‘ 3 es el numerador y 4 el denominador.
1864. /Cémo se escribe un quebrado?

Para escrilir un quebrado se pone el numerador

ncima del deuominador, y se les separa por una
mya horizontal,

L] - - 1 L - T
Ej.: Untercio saescribe <+ #iele oclavorae mnha?: ete,

185. Coédmo se lev un quobrade?
Para lesr un quehrada <o snuneia primero al ne
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merador y después el denominador, agregando 4 s
te |a terminacion avos,

. 3 : 13
Ejemplo: B e lea tres octavos; T siete onceavos; 55,

trece veinlsdosavos; ete.

Nota.—Se apartan de esta regla los denominadores: 2, §,
4, 5,6,7,8,09, 10, porque cads uno tiene su denominacién
propia: medio, tercio, cuario, guinio, sexlo, séptimo, octavo,
noveno, décimo,

166. ;C6mo se dividen los quebrados?
Atendiendo 4 su valor, los quebrados se dividen en

propios & impropios.

167. ¢Qué es quebrado propio?
Quebrado propio es el que tiene el numerador menor

que el dominador.—Ej.: %; %

168. ;Quées quehrado impropio?

Quebrado impropio es el que tiene el numerador
=

igual 6 mayor que el denominador.—Ej.: 35 1

Todo gquebrado en que el numerador y denomina-

dor son iguales, tiene por vilor la unidad.

169. Si dos 6 més quebrados tienen igual denominador,
deual a8 el mayor?

Si dns 6 més quebrados tienen igual demominador,
el mayor es el que liene mayor numerador.

Ejemplo: -?r es mayor que -:- y menor que %

170. Sidos 6 més quebrades tiemea igua! mumerador,
wuil es ol mayes?
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8% dos 6 mds guebrados tienen igual numerador, el
mayor es el que tiene menor denominador.

Ejemplot -2- es mayor gue -g— y menor que .-:—

REDUCCIONES DE LOS QUEBRADOS

171. ;A qué se llama reduccién de quebrados?
Llémasereducciones d¢ guebrados 4 los varios cam-

bios que en sus términos pueden hacerse sin alterar
¢l valor de los quebrados.
Hay cuairo principales reducciones de quebrados.

Primera reducecidn.

172. (En qué consiste Ia primerareduccion?
En reducir niimeros enteros 6 mixtos 4 quebrados

impropios, cuyo denominador se indica.

178. ¢O6mo se reduce un ndmero entero 4 quebrrdo im-
propio?

Se multiplica el denominador dado por el entero, ¥y
al producto se le pone el mismo denominador.
T X6 44

. “Ell: B

174. :Co6mo se reduce un médmero mixto & quebrsdo im-
propio?

Se multiplica el denominador del quebrado por ei
entero, y al producto se le afiade el numerador; obte-

nié¢ndose asi el numerador del quebrado impropio, cu~
yo demominador serd el mismo del guebrado.

Ej.: 6 enteros reducidos & séptimos se escribe
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Ejemplo: Para reducir 6 % 4 quebrado impropio, se mnl-

tiplica 4 por 6, sea 4 X 6 = 24; esto es 24 cuartos, & los cusles

se afinde los 3 cuartos que hacen parte del némero mixto, lo

2448 97
4 = -_l

ue da
3 i

Segunda reduccion.

176. ¢Qué objeto tiene la segunda reduccién?
Sacar los enleros contenidos en un quebrado impropio.

176. ¢Coémo se extraen los enteros contenidos en un que-
brado imprepio?

Se divide el numerador por el denominador, el cociente
representa los enleros; si queda residuo se pone por nu-
merador de un quebrado, cuyo denominador es el del que-
brado tmpropio.

Ejemplo: Para sacar los enteros contenidos en —f—. se divide

72 por 7. Esta divisibn da 10 enteros, y sobran 2 séptimos

. ke (o AP
que se escriben Ck Asf = =10 7

Tercera reduccion.

177. ¢Cudl es la tercera reducecién?

Simplificar los quebrados y reducirlos 4 su més simple
expresion.

178. ¢Qué es simplificar un quebrado?
Simplificar un quebrado es representar su valor en
términos menores.

179. ¢Cédmo se simplifica un quebrado?
Para simplificar un quebrado, se dividen ambos términos
por un mismo nimero,
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40 20 10 5 1

1 e Gt —— — T
Bemplo: G == %10 — o

20 10 b6 1 4 . . 40
L brados =, =, —, =, A
os gquebrados 20’ 30’ 10" 2 son simplificaciones de 30

180. ;Qué es reducir un quebrado 4 su méas simple ex-

presién?

Reducir un quebrado 4 su més simple expresién,
es representar su valor en los términos menores po-
sibles.

En el ejemplo anterior, % @s la mas simple expresidén ¢ la

utima simplificacién de %

Cuarta reduccién,

181. iEn qué consiste la cuarta reduccién?
En redueir quebrados 4 un comin denominador.

182. iQué es reducir quebrados & un comin denomi-
nador?
Reducir quebrados 4 un comfin denominador, es

transformarlos en otros equivalentes, cuyos denomi-
nadores sean iguales.

183. §Cémo se reducen los quebrados 4 un comin deno-
minador?

Para reducir dos qguebrados ¢ un comiin denomina-
dor, se mulliplican los dos términos de cada uno por
el denominador del oiro.

Ejemplo: Para reducir -:— y -;- al mismo denominador,

s& multiplican los dos términos del primero % por el deno-

minador 5 del segundo, y los dos términos del segundo %

por ul danaminador 8 del primeras
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22X 0 d X O 10 12
0O — —_
EXﬁrﬁ}CS 157 16
Estos quebrados equivalen 4 los propuestos
184. ;C6mo se reducen trex 6 mas quahrados &4 un comdn

denomidador?
Para reducir tres 6 mas quebrados & un comun de-

nominador, se multiplican los dos términos de cada
wio por el producto de los den ominadores de los demds.

Ejemplo: Sea reducir & un comin denominador:

:: ! i ) 1?1 y : . Be debe multiplicar.

g- or el producto TX 11 9 = (93. Sea 2?:3:%
-%ﬂ or ol producto 4 X 11 X § = 396. Sea %3%_—,.;?%
8 _por el productod X 7 X 9 =1262. Sea ji‘g: ey
- .—pnr ol producto 4 3 T % 11 = B08. Bea z;:ﬁ:;;;,

Los quebradvs quo asi resultan son equivalentes & los
propuestos.

EJERCICIOS DE REDUCCION DE QUEBRADUS
Primera reduccidn.

Redlizcase & quebrados impropios los numeros
enteros siguientes:

951. 3 4 medios. | 957. 6 4 quintos.
952. 4 4 tercios. 958. 8 4 sexfos
953. 5 & medios. | 959. 9 4 aéptimos.
954. 6 4 cuartos. | 960. 10 4 octavos.
955. 8 4 tercios. 961. 12 4 sextos.
OK6B. 0 4 eruartoa. 9682. 15 4 novenons.
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Redazease 4 quebrados impropios los nGmeros mixtos

siguientes:
063, ¢ - ov1. 22X 979. 9>
2 | 4
| . 2 1 3
0964. 3 972. 13 980. 4 4
o 4 2
2 2 0
966. 9 = o74. 7 3 O982. 6 13
‘ o) 5 7
967. 6 — 978. 7 983. 9
968. 9 2 976. 9 - 984. 5 .-
) 13
969. 1 *_;: ovy. % 985. 7 :—“
2 5 14
0970. 4 5 07S. B T 986. B 1o

Segunda reduceién.

Saquese los enteros contenidos en los quebrados
siguientes, y dese el residuo si lo hay.

6 23 17 19

987. 5 | 991 o | 995. | 9099
12 54 15 33

O8Ss. - 993, '3 996. T 1000. 3
989. = (993 1 |997. 2| 1001 2
3 ) 5

20 18 21 12

990. = 994 - 998, 7 1002. =
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1103, if-:f 1005, -’—: 1007, ”]ig 1009. 2
24 17 47 i1
1004, 5 1006, 5 1008, = 1010. T3

Tercera reduccidn.

Redtizease 4 su m4s simple expresién los quebrados
siguientes, por medio de divisiones sucesivas:

o11. - | 1o19. B | 1027.
1012. 2 | 1020. 2 | 1028
1013. 2 | 1021 = | 1029 =
1014. 2 | 1022. 2 | 1030. 2
1015. % 1023. .13_2 1031. >
1016. % 1024. g 032, 2
1017. % 1025. % 1033. Tﬂ%
1018, % 1026. ;:—*: 1034. %

Cuarta reduccidén.

RedGzcase 4 un comn denominador los quebrados

giguientes:
3 11 1= 3 .
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ADICION DE QUEBRADOS

185. ;Cusl esel primer caso de la adicion de quebrados
El primer caso consiste en sumar quebrados que

tienen igual denominador.

188. ;C6mo se suman quebrados qua tienen igual demo

minador?
Se suman log numeradores, y al resullado obtenidr

s¢ le pone el mismo denominador de los quebradns.

8 % 84%_ 56
Rjemplos g =8 &

187. iCuél es el segundo caso¥
El segundo ¢aso consiste en sumar quebrados que

no tienen igual denominador.

188. ;0émo se suman quebrados que no tienen igual de-

nominador?
Se reducen & un comin denominador y luego s¢ pro-

cede como en el primer caso.

Fjemplo: Sean los quebrados %— ¥ % cuya suma se ha de

efectunar.
Reduciendo estos quebrados & um comdn denominador,

resulta:

3 = ¢ ¥

FEBT T
s 6 21 30 _2+8 6 _16
Pues g+ =g T~ 8 B 8

189. iCual es el tercer caso?
Rl tercer caso consiste en sumar niimeros mixtos.
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180. ;Cémo se suman nimeros mixtos?
Se suman primero los quebrados y luego los enteros,
aiiadiendo 4 éstos los que resulten de la suma de los

guebrados.
8 B 2
Ejemplo: Sdmese 14 x 19 'L 41 T
Reduccién & un comin denominador:

8 _3X8X17 18
BT A D e
#

Suma de les guebrados, 315 =155
Sums de los enteros, 14419441 = 74

244
Bumatotal. - . « + s+ & = s s 7b 816

BRJERCICIOS DE SUMAR
Sfimese los quebrados y los numeros mixtos

siguientes:
1077 -‘2- -;— 1088. -f:-+% 1089. %4.-??
1078. 1 +1 | 1084, £+ | 1090. +3
1079. -;T+% 1085. -§-+-:- 1091. %4.%
1080. 1 +& | 1086 5+ | 1092, 245
1os1. 2+1| 1087, 347 | 1093 L.
1082, 24+ & | 1088, -+ | 1004 L1
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QUEBRADUS

1095, >+ rron 43 4B
1096. =4 = 1oe. 24142
1097. 45+ | 1103, Pyt
1098, ~+242 | 1104 [+5+z
1099. 14245 | 1105 S+
(100 S+ 4T - 1106. e+
1107. 304 55 | 1117, 12 14 45+ 3
1108, 84+ 92 | 1118. 165+ 9=+ 25
1109, 424125 | 1119, 254 8=+ e
1110, 4=+ 23 | 1120. 14+ 2246
v 234 75 | 12 T+ 5%+ 8=
(112, 95+ 1% 1122, 8+ 9%4. 42
1113, 424 3% 1123. 19%4. 22 4 53
e 524 43 n2a a4 8246
115, 1254 6L | 1125 62 4 25+ 85
e, s34 22 | 1126, TELBPE S-S
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SUSTRACCION DE QUEBRADOS

181. ;En qué consiste el primer caso de la sustraccién

de quebradoas?
El primer caso consiste en restar dos quebrados

que tienen igual denominador.

192. ;06mo se restan quebrad~s que tienen igual deno-

minador?
Se restan los numeradores y & la diferencia se le

pone el denominador comin.,

: 8 b B —5 8
Ejemplo: a0 5

198. (En qué consiste el segundo caso?
] segundo caso consiste en restar dos quebrados

que no tienen igual denominaaor.

194. B8i los guebrados no tienen igual denominador, jcé-
mo se restan?

Se reducen 4 un comuin denominador y luego se pro-
cede como en el primer caso.

8 2 _8Xb 2X4_16 8 _16X8_
Bje T — 5 =i%X6 5x4 % 20 20

2.1
o

1956 (Cuil es el tercer caso de la sustraccion?
El tercer caso consiste en restar nimeros mixtos.

198. iCémo se restan los nimeros mixtos®
Para restar nimeros mixlos se restan primers los

guebrados y luego los enteros.

Puede lambién reducirse los niimeros miztos & que-
brados impropios y resolver la operacidn como en la
sugiraccion de los quebrados propios.

L
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Ejeo plen.
Réatese 3 -!-'-&eﬁ l. | HHELEHHIEE“ de 19 =,
11 9 I | ]
OPERACION | OPERACION
Diferencia de 10s guebra- |  Raduccionaguebradosim-
dos: | propios:
) AN s sl R Rt ke M
9 1 99 B0 | e B = T
Diferencis de los enteros: | Diferencia:
6—38=3 o L ot P
5 (i 35 35
Diferencia de los ndmeros Diferencia e los nlimeros
. Pt ¥ 2
mixtos: 8 ?ﬁ? mixtos: a0 B E“';

197. iCémo se resta de un entero un quebrado’
Para restar de un entero un quebrado se toma dae

agquél una unidad que se divide en tanlas partes cvan-
ias indica el denominador dado y se restan los nume:
radores.

Ejemplo: Réstese -EF de 7.

8 8 3 8 —3 5
T=6+536+5 — 5 =6+—F— =87

EJERCICIORN

Efectiiese las sustracelones shouleules:

B = Yl nfe] iy ]
llﬁ'?. "I— --l IIM. -':-i-_-ﬁ | 1133- T_‘_E
B 2 53 ¥4yl
1188. = — 5 | 1181 © — 2 | 1134 = —7
iz S 2| yine i_.I;.. 1135%.__?;
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1151.

11562.

1153.

1154.

1155.

1156.

1163.
1164,
1165.

11466,

-y
7
- =]

=l

|

i
&nm

I
=i
=]

£ B ¥
| <l enfeo | 0o = o3 v

l

8 3

1
=

l

P
=i

804 —

193 —

219 —

Y [y —1
=1 i -y |

195 —

1141,
1142,
1143.
1144.

1145.

|5 oo oo] e

5 3
6 1
g .
8 1
5 1
L (I
3 2
e 9
T2
8§
1157

1146.
1147.
1148.

1149.

1150.

. 14 —133;

11o

5 5
T
5 71
12 18
9 3
108
6 4
11 15
2. 5
%
2
4

13
1158, EL—EEﬁi

1159. m—m%
i
85
1160. 510 — 03 >
14
1161. 812 % 2
1168. 438 — 095
T
1167, 249 — #
1168, 887 — 2
10
1169, 249 —
- W — g
24

1E96, 1M1 —
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MUOLTIPLICACION DE QUEBRADOS

198. ;Cual es el primer caso de la multiplicacién de

quebrados?
El primer caso de la multiplicacién consiste en

multiplicar un quebrado por un eantero, 6 un entero
por un quebrado.

189. ;06mo se multiplica un gquebrado por un entero?
Para multiplicar un guebrado por un entero s¢ mul-
tiplica el nwmerador por el entero, conservando el

mismo denominador.

1
Ejemplo: Multipliquese & por 1.

11 RN e = X
A= T N

Nota.—De igual modo se multiplica un entero por
un quebrado.

200. iCuil es el segundo caso?

E: segundo caso consiste en multiplicar un que-
brado por otro.

201. ;Cémo se multiplica un quebrado por otro?¥
Para mulliplicar un quebrado por otro se multipli-

can enire 81 los numeradores y luego los denomina-
dores.
]

Ejemplo: Multipliguese % por &

208. iCudl es el tercer caso?
7| tercer caso consiste en multiplicar un nfimere

mixta por ofteo.
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203. 4 Como se multiplican los ntimeros mixtos?
Para multiplicar un niniero mizio por olro se re-

dice cada nimero miglo a grebrado impropio v luego
8¢ mulliplican Jos numeradores ¥ lus denowminudores

respeclivamenlte enidre si.

Ejemplo: Multipliquese 8 -E— por 4 %

2 6 17 8 17X 34 58 _ 18
8 X =FTXT=TxX7T _#% Vg |
RIERCICIOS

Bfectiiese las multiplicaciones siguientes:

1191, —; x 3 | 1199. -i, « 8 | 1207. %x 6
2 5 3
1198, 2 %X 8 | 1R01. — x 4 | 1209. 2> 5 7
3] 15 6
3 ' 5 11
1195, %f % 3 | 1208, -:: w 2| 1211. f«-gx 2
9 3 24
1196, 5 > 5 | 1204 ¢ x 4| 1212 =x 7
, ] 31
1197, % X 4 1205. 5 P 1213, Ex 4
ties 2o anoe. = o 5| 1214 Lo
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1 e o 4

1263. X D—_—j— ! 1295. ;]rTjH 12:‘
[ - | L]

1264, 5+x 62 | 1276. 122 xnul

5 t 3 0

1265. 84X 62 | 1897, 5—x 2.0

- D 3 ’ 11 13

1266. Tox 4% | 1278 13 x 82

5 g | 4 5

2 5 4 0

- o — W 2-1— . -:-.

1267 4 - 3 2 5 1299 3 b 3”

2 4 2 3

1268. 12— x 10— 18280. 14 = 1.2

3 5 o 14

2 a P . H

1269. 3-§x ’E-IT | 1281 dﬁxlaﬁ

1 3 | A o D

1270, 5:.;- » 8 = !- 1288. 10 3 o | T

2 2 el o]

1271. !?;-}c ﬂ'T 1283, é-a-ﬁ-x i7E

B 2 12 11

1272, .tﬁ}{ 1? 12%4. Hﬁx HE

3 5 1 21

1273. Hiﬁ)( 1ﬁ 1285, lﬁ—: b 512_2

L 14 o 65 _ 10

12?4- -iﬁ}{ 2.._;_; 1285. 42m > lﬂﬁ
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DIVISION DE QUEBRADOS

904 ¢Cuél es el primer caso de la divisién de quebrados?
El primer caso consiste en dividir un quebrado por
un entero. |

205. 2Cémo se divide un quebrado por un entero?
Se multiplica el denominador por el enlero, conservando
el mismo numerador.

Ejemplo: Dividase % por 3.

SOOI, oo g S ELLE
2 26 X 8 6 25
Nota.— FEl mismo resultado se obtiene dividiendo el numerador
por el entero, sila division puede ¢fectuarse, conservando el mis-
mo denominador.
206. (En qué consiste el segundo caso?
El segundo caso consiste en dividir un entero por un

quebrado.

207. ¢C6mo se divide un entero por un quebrado?
Se multiplica el entero por el quebrado invertido.
Ejemplo: Dividase 15 por -g-

5 P ('} 6xT7 106
IE.T lﬁ}{.ﬂ—_ g g 85.

208. ¢En qué consiste el tercer caso de la division?
El tercer caso consiste en dividir un quebrado por
otro.

209. Cémo se divide un quebrade por otro?
Se multiplica el quebrado dividendo por el quebrado divr-
sor invertido.
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2 . 4 4
Ejemplo: I}wiﬂmﬁ por &
4 4 _ 4 5 _4X5_W_ 1
156" 6 16" 4 164 60 8
210. ;Como se dividen los nimeros mixtos?

Se reducen & quebrados impropios y se procede Ine-

go como para la division de dos guebrados.

2 4
Ejemplo: Dividase b - por 3 —-

2 4 1719 _17_5_ 11X B_ 85
ST T=TF'T "8 10 BX 19

e

EJERCIGIOS
EfectGiese las divisiones siguientes:

57

1297. —:3 | 1295. =:13 | 1308,
1288, -g-: ¢ | 1206. 2: 2 | 1304.
1289, 2:5 | 1207 =136 | 1305,
1290. '§-= 6| 1298, =: | 1306.
1201, 2:7 | 1299, = B2 | 1307
1202. 2:8 | 1300. %:48 | 1308
1293. %:15 1301. -i;i:m 1309.
1204. 2:20| 1302, -:48 | 1310,

1

ool p|lw Hie ok ala gl ale

P

- 30

- 16

: 18

. 24
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1327.
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QUEBRADOS

1859 12 = | 1svm 42 14
1360. 3-:-3;: % 1372, 3= : 7o
1361. %:2% 1373, 105 : 5
1362. %:ﬂ% 1374. 11%: B
1363. 1%:5% 1375, m% ; 4%
1364. 4211 | 1376 6% 15+
1365.7 93 :2 | 1397 212 16+
1366. 5. :42 | 1378, 22 %5z
1367. 32:42 | 1879 15
1368, E%:i-%- 1380. 15.%: ,—%
1369. 1%:2% 1381. H_g_; ;%
1370. ﬁé:i% 1382, H_é_,: 2%
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Preguntas acerca de los quebrados

1883. ;En cudntas partes iguales es preciso di-
vidir la unidad para tener tercios?

13%4. Una linea estd dividida en o partes igua-
les, ;qué es una division respecto de toda la linea?

1385. ;Cudntos séptimos vale la unidad?

1386. ;Qué fraccion de la semana representan 3
dins®

1 3?7. iQué fraccion de hora representan 10 mi-
HNUTOs!

1388, ;Qué fraccion del dia ba transcurrido a
las 10 de la mafiana?

1389. ;Qué fraccion de la manana ha transcurri-
do & las 3?

1390. ;Qué fraccién de la semanaqueda después
de haber transcurrido 4 dias?

1391. ;Qué fraccién de hora queda después de
iranscurridos 40 minutos?

1392. ;Qué fraccién debe quitarse & la unidad

para tener E-}

7
1393. ;Qué fraccion debe afadirse 4 1 para
Tener —;—1‘

1394. ;Qué fraccién debe afiadirse 4 -g- para te-
ner la unidad?

1895. ;A qué fraccién debe afiadirse -3- para to-
ner la unidad?
1396. ;Cuél es el quebrado que vale = mas

I.I-E'H"
que =+
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1397. iCudl es el quebrado que vale —; menos

awo

i 11393. Exprésese un quebrado que sea el cuarto
e

1399. Dése un quebrado que esté contenido 5
veces en la unidad.

1400. Dése un quebrado 3 veces menor que la
anidad.

1401. Exprésese un quebrado mayor que %
¥ que tenga igual denominador.

14028. Exprésese un quebrado menor qne é-
y que tenga igual denominador,

1403. ;Por qué % €3 mayor que —i?
1404. Exprésese un quebrado mayor que -%
i)

¥y que tenga igual numerador.

1405. Exprésese un quebrado menor que i

L W

y yue tenga igual nuwerador,




NUCIONES ELEMENTALES
DE GROMETRIA

§ I.—Lineas y angulos
211, ;Cudntas especies de lineas hay?
Hay dos especies de lineas: la recta y 1a curoea.

212. ;Qué es linea recta?
Linea recta es el camino més corto de un punto 4

otro.
Un hilo bien tendido representa una linea recta.

218. ;Qué es linea quebradal
La linea que consta de varias rectas se llama gque-

brada.

214. ;Qué es linea curvatl
Lines curvaes la que no es recta en ninguna de

sus partes.

§15. .yvé es dngulo?
Angulo es la abertura comprendida entre dos li-

neas que parten de un mismo punto.

218. iUdémo se dividen lox dngulos?
Los angulos se dividen wn reclos, agudos y ohivens.
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217. ¢A qué dngulo se llama recto?
Llimase recto al dngulo cuvyos lados son perpendicu-

lares enlre si,

Angulo recto Angulo agudo Angulo obtuso
218. ¢Qué es dngulo agudo?
Angulo agudo es el que es menos abierlo que el in-
gulo recto.
219. ¢Qué es dnginlo obtuso?
Angulo obtuso es el que es m4s abjerto que el recto.

§ Ill. — Supertficies planas,

220. ¢A qué se llama poligono?
Llamase poligono 4 cualquier figura plana limitada
por lineas rectas.

Entre los poligonos se cuenta el tridngulo que liene 3
lados, vy el cuadrilitero que tiene 4.

A

Triangule Cuadrildtero FPoligono reguler
221. ¢Qué-es polfgono regular?

Poligono regular es aquel cuyos &ngulos y lados
son ignales.

AN

Tridngulo equilitero  Tridngulo isésceles  Tridngulo rectangulo
222, (Qué es tridngulo equildtero?

Triangulo equilatero es el que liene los tres lados
iguales,
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228. ¢Qué os tridngulo isdsceles?

Triangulo isdsceles es el que liene dos lados
iguales.

224. (Qué es tridngulo rectdngulo?

Triangulo rectangulo es el que tiene un 4ngulo
recto. El lado mayor de este tridngulo eslé siempre
opuesto al angulo recto y se llama hipolenusa.

225. ¢A qué se llama cuadrildtero?
Lldmase cuadrilatero & cualquier figura limitada
por cuatro lados.

=

(FSEESmEN.
Cuadrado Rectingulo Rombo

226. .Qué es cuadrado?
Cuadrado es un cuadrilatero cuyos lados son iguales
y los dngulos rectos.

221. {¢Qué es rectdngulo?
Rectangulo es un cuadrildlero cuyos dngulos son
reclos y los lados contiguos desiguales.

228. (Qué es rombo?
Rombo es un cuadrilatero cuyos lados son iguales, y
desiguales los dngulos contiguos.

Q‘h&¢ /_\
7 Diameiro

\g
220 44 qué se llama efreulo?

, Llamase circulo 4 la superficie plana encerrada ep
una linea curva llamada circunferencia.

9
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230. Qué es radio?

Radio es la linea recta tirada desde el centro del
asirculo 4 la circunferencia.

231. :Qué es cuerda?

QOuerda es la linea recta que une dos puntos de la
cireunferencia.

232. (Qué es didmetro?
Didmetro es una cuerda que pasa por el centro.

§ I11.—Sélidos

238. (Cudles son los principales sélidos geométricosf

Los principales sélidos geométricos son: el prisma,
la pirdmide, el cilindro, el cono y la esfera.

Pirdmide
834. (Quéobjetos pueden darnos idea de estos sélidos?
Una caja cerrada puede darnos idea del prisma.—
El dado tiene forma de cubo.—Un ldpiz nuevo nos da

idea del cilindro.—Un pan de aziicar tiene forma de
conn.—La pelota recuerda la esfera.
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PROBLEMAS DE REPASO

1406. Dos obreros han ganado: el uno 96 ptas,
y el otro 147 ptas.; jcudnto se necesita para pagarles?

1407. Un comerciante en vinos tenfia 2.526 bote-
llas; compra ademds 1.956. ;Cudntas tiene en todo?

1408. ,Qué cantidad ha cobrado un comerciante
que ha recibido 84 plas., después 308 ptas. y en fin
176 ptas.?

1409. ;Qué suma ha de desembolsarse para pa-
gar una mesa que cuesta 18'50 ptas. y un armario que
cuesta 4775 ptas.?

1410. En un jardin hay 384 manzanos, 185 cere-
zos y 312 perales; jcudntos drboles hay?

1411. Un comerciante tenia 275 naranjas; ha ven-
dido 189; ;cudntas le quedan?

1412. La estufade la clase cuesta 1775 ptas. yla
chimenea 675 ptas.; jeudl es el importe total?

1413, Un tendero ha de entregar 950 mantas;
entrega 279; jcudntas ha de entregar aan?

1414. La hora fiene 60 minutos; cuando de una
hora han pasado 27 minutos, ;cudntos quedan aan?

1415. En una libreria habia20.000 ejemplares de
una obra. ;Cudntos quedan después de haber vendido
138.940 ejemplares?

1416. BSe han vendido 2 caballos: el primero por
945 pesetas g el segundo por 1.090 ptas.; jcudl es el
precio total®

1417. Se han vendido 2 caballos: el uno por
1.450 ptas. y el otro er 975 ﬂ])tﬁﬂ.; icudl es la diferen~
cia de precio de los dos caballos?
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1418. ;Qué cantidad hay en tres talegos, sabien.
do que el primero contiene 985 ptas., el segundo 780
pesetas y el tercero 845 ptas.?

1419. Augusto debia 98075 ptas., ha pagado
635; jcudnto debe aGin?

1420. Luis debfa 8450 ptas., si no debe mds que
98“o ptas.; jeudnto ha pagado?

1421. ;Cudntas piezas de caza se han cogido, sa-
biendo que se han matado 28 faisanes, 84 perdices y
35 gansos?

1422. Encima de una mesa hay 3 montones de
cuadernos; en el primero hay 144, en el segundo 156,
¥ en el tercero 168; jcudntos hay en total?

1423. ;Cudntos litros de aceite hay en tres tone-
les, si en el primero hay 225 litros, en el segundo 228,
¥ en el tercero 219?

1424. Montjuich (en Barcelona) tiene 210 metros
de altitud, y el monumento 4 Col6n 61 metros. ;Cudl
es la diferencia de alturas?®

1425. En una bodega habfa 645 botellas, se han
quitado 372; jeudntas quedan?

1426. En una bodega habia 748 botellas, se afia-
den primero 125 y después 320; ;cudntas hay?

14287. En una bodega hay 12.500 botellas, se afia-
den una vez 3.500, y otra se quitan 8.275; ;cudntas
quedan?

1428. ;Cudntas plumas hay en 18 cajas si cada
una contiene 144?

1429. Para pagar648ptas., el comprador entrega
un billete de 1.000 ptas.; ;eudnto le devolverdn?

1430. ;Cudéntos corderoshay en tres rebaiios, sa-
biendo que el primero consta de 87, el segundo de 136
y el tercero de 1492
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1431. Para pagar 645 ptas., el comprador entre-
a un billete de 500 ptas. y otro de 100. ;Cuénto de-
erd anadir?

1432. En un tonel caben 500 litros de vino; se
han echado ya 328; ;cuantos caben todavia?

1433. ;Cudl es el peso total de 3 cajas si pesan
respectivamente: 316 mﬁ., 420 Kg. y 24 Kg.?

1434. En un almacén hay 645 sacos de trigo,
418 de centeno y 297 de cebada; jcudntos sacos hay?

1435 ,Cudnto importan 814 metros de tela, 4
1775 ptas. ef metro?

1436. ;Cudl es el precio de una pieza de tercio-
pelo de 78 metros de longitud, a razon de 8775 ptas.
el metro?

1437. Un fabricante de zuecos ha vendido: pri-
mero 312 pares, despues 195, y finalmente 217, ;Cuédn-
tos pares ha vendido en total?

1438. Un particular ha comprado una casa por
18 600 ptas. y entrega al contado 9.775 ptas. ;Cuantas
debe aun?

1439. ;Cudntas semanas hay en 2.576 dias?

1440. ;Cuantas pizarrillas hay en 3 carros, si en
el primero hay 1.680, en el segundo 2.170 y en el ter-
cero 1.960?

1441. Se han encuadernado 524 volGmenes du-
rante €l mes de enero, 495 en febrero. y o076 en marzo.
iCudéntos se han encuadernado en total?

1442. El monte Maladeta, en los Pirineos, tiene
3.404 metros: el monte Perdido de la misma cordille-
ra, 3.352. ;Cual es la diferencia de altituaes?

1443. El pico de Mulbacén tiene 3.481 metros de
altitud, y el picacho de la Veleta 3.470 metros (ambos
én la Sierra Nevada). Se pregunta de cuédntos metros
el primero supera al segundo
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1444. Se ha vendido una casa por 28.630 ptas.;
icuénto habia costado si se han ganado 3.630?

1445. ;Cudnto cuestan 325 nueces 4 razén de
1440 ptas. BT ciento?

1446. ;Cudl es la longitud total de 3 calles, sa-
biendo que la primera mide 1.254 metros; la segun-
da, 987, y la tercera, 875?

1447. Un obrero gana 375 ptas. cada dia; jeuédn-
*o habrd ganado al cabo de 97 dias?

1448, ;Cudnto se debe pagar por 845 medidasde
trigo, 4 razon de 4*75 ptas. la medida?

1449. Un fabricante debia entregar 10.800 tejas;
ha entregado ya 3.780; jcudntas debe entregar ain?

1450. ;Cudntas naranjascontienen 3 cajas, 8i en
la primera hay 365; en la segunda, 472, y en la ter-
cera, tantas como en las otras juntas?

1451, Un cobrador ha puesto en caja 16,325°50
pesetas, y luego ha desembolsado 9.857°70 ptas.;
icudnto le queda en caja?

1452. Un volante da 75 vueltas por minuto;
;euintas dard en 75 minutos?

1453. ;Qué suma se necesita para pagar 645 pe-
setas de pan, 1275 ptas. de carne y 45°0 ptas. de vino?

1454. Dos vagones contienen: el uno 9.630 Kg.
de carbon, y el otro 7.850; jcudntos kilogramos m
tiene el primero que el segundo?

1455. Dos vagones estin cargados de carbén; el

Eesﬂ del primer vagoén ¢s de 9 940 Kg.: sabiendo que

ste lleva 280 Kg. de carb6n més que el segundo,
icudl es el peso del otro?

1456. Dos vagones estdn cargados de carbdn: el
prin.cro contiene 5.540 Kg. y el segundo 975 Kg. més
que el nrimero; jcudl es el peso total del carbon?
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145%. jQué cantidad posee un individuo. que
tiene 17 monedas de b ptas. y 45 de 2 ptas.?

1458. ;A cuféinto sube el importe de la venta de
an comerciante, sabiendo que ha recibido sucesiva-
mente 9525 ptas., 25°50 ptas., 1876 ptas. y 55 ptas.?

1459. ;Cudnto costarin 26 camisas 4 razén de
425 ptas. la camisa?

1460. Un labrador ha cosechado 8.680 %};ﬂlaa.
;Cudntas debe trillar atn si ha trillado ya 1.¥i8:

1461. fﬂuﬂntu cuestan 19 litros de cierto licor 4
275 ptas. el medio litro?

1462. ;Qué cantidad se deberd pagar por 3 tone-
les de vino que valen: el primero 86°00 Etus., el se-
gundo 79‘80 ptas. y el tercero 8425 ptas.:

1463. ;Cuél esel precio de un tonel de aceite cy(::e
ha costado 185 ptas. de compra, 1270 ptas. de portes
y 695 ptas. de entrada?

1464. Se dan 5 ptas. diarias 4 un obrero cuando
no se le mantiene; si se le mantiene solo se le da 325
pesetas; ;4 cudnto sale la manutencion?

1465. ;Cuél es la gananciadeuna familia duran-
te un mes, sabiendo que el padre ha ganado 14850
pesetas; la madre, 54'30 ptas., y el hijo mayor 48°30
pesetas?

1466. ;Cuéntos sacos contiené un vapor cuya
caren os de 348 sacos de trigo, 185 de cebada, 248 de

café y 209 de cacao?

1467. Un caballo cuesta 1.285ptas., un buey 678
gesetas: ;De cudnto el precio del primero excede al
el segundo?

1468. Una jaula con los péjaros &ua encierra,
cuesta 8060 ptas.; la jaula sola vale 50°85 ptas. ;Cudl
es el precio de los pdjaros?
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1469. ;Cudnto costardn 48 barricas de sardinas,
4 razdn de ,‘51 ‘80 ptas. la barrica?

1470. Un ejéreito que se componfa de 45.600
hombres, perdi6 en el primer ataque 4.856 soldados;

;cudntos le quedan aGn?

1471. En la fachada de una casa hay 48 venta-
nas; en cada una entran 12 cristales. ;Cudntos crista-
les se necesitan para todas las ventanas?

1472. Un metro de terciopelo cuesta 21°50 ptas.,
uno de tela sélo cuesta 12°80 ptas. ;De cuénto el pre-
cio del primero excede al del segundo?

1493. ;Cudl es el precio de 18.654 fusiles 4 19775
pesetas el fusil?

1474. ;Cuéntosrenglones hay en un libro de 284
paginas, si cada una cuenta 38 renglones?

1495. ;Siun metro de tubo de plomo vale 1°45
pesctas y pesa 3 Kg., ;cudl serd el precio y el peso
de un tubo de 1.428 metros?

1476. El rio Tajo tiene 940 kilémetros de longi-
tud; después de haber recorrido 351 Km., icuantos
faltan para llegar 4 su desemboeadura?

1477. En una familia el padre gana 475 ptas.
cada dia, y sus dos hijos 225 ptas. a uno; ;cudl es
la ganancia diaria?

1498. El Cerro Caballo, en la Sierra Nevada,
cuenta 3.168 metros de elevacion, y excede de 1.056
metros al monte Dornajo en la misma Sierra. iCudl
es la altitud de este altimo?

1479. En un mes, un obrero ha ganado 17650
pesetas; pero no le han entregado més que 12875 pe-
setas; jcudnto ha de cobrar ain?

1480. ;Cuél es el peso de 4 vagones de carbén de
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ledra, si el primero confiene 3.140 Kg.; el segundo,
Kg.; el tercero, 3.850 Kg.; y el iltimo, 4,185 Kg.?

1481. De Madrid 4 Barcelona hay 707 Km. ;Cudn-
tos kilémetros quedan para recorrer 4 un viajero que
ha recorrido ya 329 Km.?

1482, ;Cudl es la superficie total del reino de
Castillala Nueva, sabiendo que la provincia de Madrid
tiene 7.989 kilémetros cuadrados; la de Toledo, 15.257
la de Ciudad Real, 19.608; la de Cuenca, 17.193, y la
de Guadalajara, 12.113?

1483. gg]uﬁutn se necesita para pagar unos pan-
talones de 1 étaa., una chaqueta de 1850 ptas., un
chaleco de 8°90 ptas. y una corbata de 1°50 ptas.?

1484. ;Cudnto cuesta el trigo contenido en 3 va-
gones, si cada uno tiene 74 sacos, 42175 ptas. el saco?

1485. Un nifio tenia 1275 y recibe sucesivamente
025 ptas., 390 ptas. y 445 ptas.; jeudnto tiene ahora?

1486. El tinel de San Gotardo, entre Suiza é
Italia, tiene 14.920 metros de longitud; el de Monte
Cenis, entre Francia é Ttalia, 12.333 metros. ;De cudn-
tos metros el primero es més largo que el segundo?

1487. Un buey costé 560 ptas.; una vaca, 38060
pesetas; un becerro, 4895 ptas.; un carnero, 2550 pe-
getas. ;Cudl fué el importe total?

1488. Si un ejemplar de una obra vale 2775 pese-
tas; jcudnto costardn 75 ejemplares de la misma?

1489. ;Cudntos soldados cuenta un regimiento
de 4 batallones, si en el primero hay 945, en el segun-
de 895, en el tercero 980, y en el cuarto 915 soldados?

1490. ;Qué cantidad ha gastado una persona que
ha comprado primero por §40 ptas., después por 635
pesetas, luego por 525 ptas. y en fin por 7°95 ptas.?

1941. Un negociante habfa comprado 3.520 kilo-
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gramos de café; ;qué cantidad le han entregado, si
atn ha de recibir dos carros de 625 Kg. cada uno?

1492. Una fuente mana 5.625 litros de agua dia-
riamente; jcudnto da otra fuente que mana 1.998 li-
tros menos que la primera?

1493. Ellunes, una familia gané 625 ptas.; el
martes, 570 ptas.; el miércoles, 575 ptas.; el jueves
6 pesetas: el viernes, 625 ptas., y el sdbado, 545 ptas.;
Jqué ganancia hizo en aquella semana?

1494. ;Cudnto se ha de pagar por 348 Kg. de car-
ne a 165 ptas. el kilogramo?

1495. ;Cudl es el gasto total de una familia que
ha gastado: el domingo, 6°80 ptas.; el lunes, 425 ptas.;
el martes, 4°50 ptas.; el miércoles, 475 ptas.; el jueves,
4 ptas.; el viernes, 510 ptas., y el sdbado, 415 ptas.?

1496. En 1665, Espaiia contaba 8.000.000 de ha.
bitantes, y en 1880 contaba 16.551.647; ;cudl fué el
aumento de la poblacion durante esos 215 afios?

149%7. ;Cudnto se necesita para pagar 3 obreros,
sabiendo que el primero ha ganado 9 ptas.; ¢l segun-
do, 18 ptas. mas que el primero, y el tercero, 14 ptas.
m#s que el segundo?

1498. ;Cudnto cuesta un metro de tela, sabiendo
que se han comprado 24 metros por 384 ptas.?

1499. ;Cudl es el importe total de 3 facturas: la
primera de 94050 ptas., la segundade 150°45 ptas. més
que la (frimera, y la tercera de 95°25 ptas. mds que la
segunda?

1500. ;Cudntos metros de tercinpelo se tendrdn
por 14460 ptas., si un metro cuesta 550 ptas.?

1501. Una familia gasta 3°50 ptas. diarias.; jeudn-
tos dias necesitard para gastar 147 ptas.?

1502. Pablo tiene 144 ptas., Pedro tiene 28 pesetas
menos; icuanto tienen los dos juntos?
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1503. Enrique posee 14 ptas.; Luis tiene 5 m#s
que 61, y Augusto tiene 9 ptas. mas que Luis; jqué
cantidad reunen los tres?

1504. ;Cudnto se devolverd & un nifio que da 5]
Eeetas para pagar dos libros, uno de 275 ptas. y otro
e 1°50 ptas.?

1505. Un proveedor tenia que entregar1.800 Kg.
de sal; entrega 538 Kg. y después 690; jecudntos kilo-
gramos debe aun?

1506. Un encuadernador cobra 038 ptas. por en-
cuadernar un libro; jeudntos libros habrd encuader-
nado si recibe 5510 ptas.?

150%7. Josétiene 165 ptas., Gilberto tiene 3 veces
més que él; jeudnto tienen los dos juntos?

1508. ;Cudnto se pagard por 1.385 naranjas 40903
pesejas la naranja?

1509. Ernesto entrega cuatro monedas de 5 pe-
getas para pagar unos pantalones de 1275 ptas. y un
chaleco de 545 ptas.; jeudnto le devolveran?

1510. Una familia gana 8°45 ptas. diarias; jcuén-
to ganard en un aiio que cuenta 308 dias laborables?

1511. Una familia %ast.a 475 ptas. diarias; jeudl
serd el gasto de 365 dias!

1512. ;Cudntas docenus de puntas se fabricardn
con 87 Kg. de alambre, sabiendo que con un Kg. se
obtienen 228 puntas?

1513. En 1881, Paris contaba 2.269.021 habitantes
y en 1876 no contaba més que 1.988.806, Por término
medio, jde cudntos habitantes aumenté anualmente?

1514. ;Cudl es el precio de un armario sabiendo
que se di6 125‘50 ptas. al carpintero, 260 ptas. 4 los
operarios que lo trajeron, y 325 ptas. al que colocé
dicho armario?
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1515. En una fédbrica se han gastado 15.638 me~
tros cubicos de gas en un aiio. ;A cudnto aseiende el
importe del alumbrado, si el metro cibico cuesta 0°27
pesetas?

1516. ;Qué cantidad recibird una persona que ha
suminis 0 3.950 pares de zapatos & 9°65 ptas. el par?

1517. Una persona pagé 175 ptas. por pan, 250
pesetas por carne, 225 ptas. Eur aceite y 3'15 ptas.
por azacar; jcudl fué e] gasto?

1518. En 1883, Espaiia contaba 16.650.000 habitan
tes; habia entonces 98.353 habitantes mds que en 18807
;Cudl era la poblacién de Espaiia en esta ltima fecha.

1519. ;Cudntos dias necesitard una familia para
gastar 1.201°50 ptas., si cada 3 dias gasta 1350 ptas.?

1520. ;Cuénto deberd darse 4 un panadero que
ha suministrado 3.420 panes, 4 0°53 ptas. cada 2 panes?

1521. Una cocinera compra manteca por 4'25 pe-
setas, queso por 255 ptas. y huevos por 315 ptas.;
icudnto le queda si tenfa 12 ptas.?

I1522. ;Cudnto deberd pagarse por 25.630 rieles
de ferrocarril, si uno cuesta 39°45 ptas.?

1523. Unnegociante tenia ya 180 ptas. al ven-
der 35 metros de tela & 15 ptas. el metro; jqué canti-
dad tiene después de la venta?

1524. ;Cudntas hojas de papel cuentan 58 res-
mas; la resma tiene 20 manos y la mano 25 hojas?

1525. Cuando 13 becerros cuestan 624 ptas., di-
gase el precio de uno.

1526. ;Cudnto valdrdn 456 naranjas 4 0°45 ptas,
la docena?

15%7. Una persona debia 4.500 ptas.; en pago
da: un billete de 1.000 ptas., 3 billetes de 500 ptas. ¥
328 monedas de 5 ptas. ;Cudnto debe atin?
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1528. Un floricultor compra 15 camelias & 35
plas. una;&:ara pagarlas entrega un billete de 500 ptas.
4Qué cantidad ha de aiiadir adn?

1{529. /Cudnto deberd pagarse por 35 comidas &
3;'}'5 ptas,?cada una, y por 28 almuerzos 41'25 pesela el
almuoerzo

1530. (Cudnto importarin 12 candeleros de cobre y
9 de porcelana, si los primeros cuestan 2°4b plas. y los
segundos 0'85 plas. pieza?

1531. jCudnto cuestan 35.000 Kg de carbon de
piedra, a4 razon de 1850 ptas. la tonelada 6 1.000 Kg.?

1532. Cudl sera el precio total de 2 piezas de per-
calina, la primera mide 48'50 metros y la seganda 39'50
melros, 4 razon de 0*45 plas. el metro

1533. Una compafiia compra por 648.000 ptas. un
terreno, que divide en doce partes vendiéndolas cada una
a 65.000 ptas. ;Qué beneficio realiza?

1534. " ual sera el precio de una casa sl se paga
13.000 ptas, al maestro de obras, 18.300 plas. para los
maleriales, 5.630 ptlas. al carpinlero, 2.850 ptas. al alba-
gil. iéﬁiﬂ plas. al tejero, y 1.675 plas. &4 varios provee-

ores

1535. Los rieles de un ferrocarril cuestan 4 ptas. el
metro. ;Qué longitud de camino de doble via, (cuatro
bileras de rieles) se &mdra conslruir con una provision de
rieles estimada en 10.000.000 de ptas.?

1536. (Cuénlo debera pagarse por 3 docepas de
cerraduras a 575 ptas. una, y 2 docenas de candados
4 0'65 peselas ano

153%7. Cuénto deberd pagarse por 2.520 haces de
heno, si por cada 5 se paga 1'30 pla.

1538. (Cuanto importan 13.800 pizarras a 5°'80 pe-
elas el ciento?
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1539. CuAll seri el precio de 48 metros de ter
cliopelo, & razdn de 41 ptas. los tres metroa?

1540. ;Digase cudnto se pagard por 342 pieles
#l 5 cuestan 18°75 ptas.?

1541. ;Cull es la capacidad total de 2 toneles
sabiendo que el primero contiene 500 litros y el se-
gundo la mitad del primero?

1542. ;CuAl seré el precio de 108 gorros & 16 pe.
getas |a docena?

1543. Si por 85 sombraros se paga 297%0 pese-
tas; seudanto vale un sombrero?

1544. Una casa vale 10.500 ptas.; otra, el tercic
del precio de la primera mas 400 ptas.; Jcull es e)
precio de la segunda?

1545. (CuAnto debe pagarse por 17 rollos de
pel pintado 0°85 ptas., v 24 rollos & 075 ptas. uno

1546. Una manufactura debfa proveer 25.000
cartuchos; entrega 7 cajas que contienen 1.050 cada
una; ;JOudntos ha ds entregar alin?

1547. En 1833 la provincia de Valencia contaba
6818.032 habitantes, la de Alicante contaba entonces
227.467 menos que la de Valencia, y la de Castellén
de la Pluna, en el mismo afio, 128.431 menos que la
de Alicants. Dfigase la poblacion de estas dos ulti-
mas provincias.

1548. ;Cufinto costarin 875 albaricoques, #i 35
cuestan 0'65 ptas.?

1549. Tresobrerosganan diariamente:el prime-
ro 3 ptas.. el segundo 4‘50 ptas., el tercero, 375 pese-
tas; scudnto se necesitari para pagarles 8 jornales?

1550. ;Cufintas merluzas se cnmprarﬁn con 80
pesetas cuando 3 da allas cusstan 11495 ptas?
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1551, ;Cudl es la suma total de 4 nimeros, sa-
biendo que el grimarﬂ es 848, el segundo sobrepuja
al primero de 18, el tercero excede al segundo de 28,
y el cuarto excede al tercero de 387

1552. ;Cudl es el importe de la factura siguien-
te: 3°45 ptas. de café, 6°3> ptas. de aceite, 840 ptas.
deﬁchq}nula‘bﬂ, 125 ptas. de vinagre, 780 ptas. de
azhcar?

1553. De una pieza de tela que tenia 20 metros,
se ha tomado de ella para hacer b camisas; jqué can-
tidad de tela sobra, s1 para una camisa se necesitan
3‘50 metros?

1554. Una pieza de paiio tenia 80 metros, se han
hecho 39 pantalones, y quedan todavia 11°60 metros;
iqué cantidad de pafio se necesita para cada pantaién?

1555. Juliorecibe 1°50 ptas. para comprar sellos;
compra 8 de 0°15 ptas., y con el dinero que le queda
compra otros de 010 ptas. jCuéntos le dardn de los
altimos?

1556. Un tonel contiene 840 litros; si se quitan
24 litros semanales, jdentro de cudntos dias estara
vacio dicho tonel?

1557. Seentregan 6 ptas para pagar 3 panes de
5 Kg. Basquese el precio de un pan y el precio de
un Kg.

1558. ;Cudnto debe entregarse para pagar 7 Kg.
do pan & 040 ptas. y 3 Kg. de carne 4 250 ptas.?

1559. ;Cuél es el importe total de4 facturas, sa-
biendo que la primera es de 285 ptas.; la segunda, de
48 ptas. menos que la primera; la tercera, de 54 ptas.
menos que la segunda, y la cuarta de 65 ptas. menos
que la tercera?

1560. ;Cuéntos sacos de trigo se comprardn con
8.346 ptas., si uno cuesta 26 ptas.?

1561. Si un paraguas cuesta 6 ptas., jcudntos
paraguas se podrdn comprar con 13R ptas?
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1562. ;Cudnto quedard de un billete de 100 pe-
setas, después de haber gaga.du una cama de 4250
pesetas y 3 mantas de 945 ptas. cada una?

1563. Un sofd cuesta 23 ptas.; jcudntos se adqui-
rirdn con 391 ptas.?

1564. Un dia tiene 24 horas, y la semana 7 dias.
;Cudntas semanas hay en 8.064 horas?

1565. El aprendiz gana 6‘50 ptas. semanales;
;cudntos dias tardard en ganar 50050 ptas.?

1566. ;Cuidl seri el precio de un metro de india
na sabiendo que 184 metros han costado 266°80 ptas.?

1567. Para la colocacién de hilos telegrdificos se

paga 985 ptas. por kilémetro; jcudnto se pagaréa para
colocarlos en una longitud de 375 kilometros?

1568. ;Cudrtos metros de tela se comprardn con
6650 ptas., si 8 metros cuestan 14 ptas.?

1569. Un cuchillero ha vendido 7 navajas & 225
esetas, y 12 cuchillos 4 145 ptas.; jcudnto ha reci-

ido?
1570. Se necesitan 18 agujas para formar un pa-

quete; con 2.808 agujas, jcuantas docenas de paque-
tes se formardan?

1571. Esteban tiene 15 afios, su hermano 2 m4s,
su hermana 3 menos que el primero; jqué nimero
f::nrma la edad de los tres juntos?

1572. ;Cudles el precio total de 3 alhajas, sabien-
do que la primera cuesta 18 ptas., la segunda 8 mds
que la primera, y la tercera tanto como las dos pri-

meras juntas?

1573. ;Cudl serd el precio de un ldpiz cuando
docenas cuestan 36 ptas.?

1574. Si 5 gavillas dan 3 litros de trigo, jcuan-
tos litros dardn 145 gavillas?
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1575. 815 gavillas dan 8 litros de trigo; scufin-
fas gavillas 8 necesitarén pars tener 81 litros?

1596. Unn fnull cuesta 9'40 ptas.; el canario en
elia encerrade la mitad; jtodo junto cunto euesta?

1577. Una jaula cuesta 545 ptas.: la cotorra
que elia encierra, dos veces més; jeudnto vale todo
junto?

15%8. ;Cufnto costarén 8 mantas de lana & 780
pesetas, y 6 de algoddn & 350 ptas. una?

1579. Bi parala expedicién de 17.472 naranjas
se necesitan 56 cajas, digase cuéintas docenas contie-
ne cada caja.

1580. Bi parala hechura de 8 camisas se necesi-
tan 8 metros de tela; Jeuéntas camisas se harén con
616 metros?

1581. ¢Cuéntos metros de pafio se comprarén
con 765 ptas., si dos metros cuestan 15 ptas.?

1582. De un nogal que se ha arrancado se ha
vendido: el tronco por 4560 ptas., 1as ramas may o-
res por 25°80 y 1a lefia por 850 ptas.; scudl es el pre-
cio de todo el 4rbol?

1583. Un tonel de vino de 225 litros ha costado
85 ptas. de compra y 28 ptas. de portes; seuél serd el
precio del litro?

1584. ;Cuéntas cajasse necesitan para contener
50.400 plumas, si cada caja contiene 12 docenas?

1585. (Cuénto cuestan 24 doble estéreos de lefia,
& razon de 33 ptas. los 8 egtéreos?

1586. Un tonel de aceite de 250 litros ha costace
440 ptas.; se ha pagado 18 ptas. de portes y 2 por va-
rios gustos; s4 cuhnto sale el litro?

1587. Si dos docenas de tinteros cuestan 660
DoRe tng: seudl serd el precio de 3 docenas?

10
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1588. ;Cudnto valdrdn 45 paraguas, gi 3 de ellos
cuestan 28 ptas.?

1589. Un fabricante vende dos relojes por 52 pe-
setag;dsg recibe 2.392 ptas., jcudntos relojes habré
vendido?

1590. ;Cuél es el precio de un kilogramo de ja-
bén, sabiendo que 5 barras de 7 Kg. cada una, han
costado 23-80 ptas.?

1591. ;Cudntas cajas se necesitan para colocar
39,780 panes de municion, si cada caja puede conte-
ner 17 docenas?

1592. Con 27750 Ftas. gse han comprado 370 li-
tros de vino; jcudl es el precio del doble decalitro?

1593. ;Cudntos minutos hay en un mes de 31
dias?

1594. ;Cuéntos minutos hayzen un afio de 365
dias?

1595. Una fuente da 425 litros por minuto;
jcudntos dard en un mes de 30 dias?

1596. ;Cuéntos toneles de vinagre de "5 litros
ge tendran con 341°25 ptas., si un litro del mismo li-
quido cuesta 060 ptas.?

1597. ;Cudl serd el precio de 12 ventanas, sa-
biendo que por cada una se ha pagado: 4850 ptas. al
carpintero, 4‘25 ptas. al pintor, 8i5 ptas. al cerraje-
ro, 850 ptas. al vidriero?

1598. ;Cudnto debera pagarse por pintar 5 puer-

tas de un edificio. sabiendo que por cada puerta se

ide 375 ptas. por la parte exterior y 225 ptas. por
a interior?

1599. ;Cudnto debe pagarse por 3 meses de
alumbrado de gas, sabiendo que el primer mes se han
tado 32b metros cubicos; el segundo, ios cuatro
quintos del rimer mes, y e’l tercero, 205 metros ca-
hicos. & razon de 0°35 ptas. el metro cabico?
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1600. Se compra un armario que encierra 196 li-
bros por 25050 ptas.; el a=mario se vende por 21 ptas.,
Y cada libro por 1725 ptas. jCuanto se ha ganado?

1601. Un barco encierra 325 estéreos de madera,
y nttgng'?ﬂ estéreos més que el 1.% jecudntos encierran
juntos?

1602. ;Cuédnto deberd pagarse por 398 litros, la
mitad 4 1°25 ptas. y los restantes 4 0°95 ptas. el litro?

1603. Tres carros cargados de carb6n contienen:
1.150 Kg. el Frimeru, el segundo 130 Kg. més que el
primero, y el tercero 90 Kg. més que el segundo. ;Di-
rase c;:ﬁntuﬂ kilogramos de carbdn contienen los traa
CArTOS

1604. Para empapelar un aposento, se han em-
pleado 18 rollos de papel 4 0'65 ptas. el rollo, y el
sbrero por su trabajo ha recibido 475 ptas.; jcudl ha
sido el importe total?

1605. ;A qué precio saldrén 12 libros, sabiendo
que, en rastica, todos han costado 60 ptas., y que la
encuadernacién de cada uno cuesta 075 ptas.?

1606. En una vaincia murieron 127 personas
el domingo, 119 el lunes, 135 el martes, 148 el miér-
coles, 129 el jueves, 140 el viernes, 132 el sébado.
i{Cuéintas personas murieron en aquella semana?

160%. ;Cudntosesacard de la venta de un novillo
que ha dado 16 Kg.’ de carne de 1." clase vendida 4 2:40
pesetas el Kg., y 37 Kg. de 2." clase, 4 190 ptas. el Kg.?

1608. Un hombre ha hecho tres pagos: el prime-
ro de 625°30 ptas., el segundo excedia al primero de
14535 ptas., y el fercero 8576 ptas. més que el se-
gundo; jeudnto ha pagado?

1609. ;Cudntas docenas de agujas se sacardn de
un alambre de acero de 43°200 metros, si para cada
aguja se necesitan 32 milimetros?

1610. ;Cudnto costardn 7 docenas de navajas §
215 ptas. cada navaja?
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1611. Un cuadro sin marco cuesta 180 ptas.; con
marco sin dorar vale 208 ptas., y con marco dorado
vale 235 ptas. ;Cudinto vale el marco gin dorar y cuén-
to el marco dorado?

1612. Un vidriero recibe 3 cajas de cristales: la
primera cuesta 8950 ptas., la segunda 75 ptas. mas
que la primera, y la tercera cuesta tanto como las dos
primeras juntas. ;Cual es el precio de cada caja, ¥
cudl el precio total?

1613. ;Cudnto deberd desembolsarse para pagar
12 sdbanas K 850 ptas. y 18 camisas 4 420 ptas. una?

1614. Después de haber comprado 250 litros de
vino por 140 ptas., se le afiaden 10 litros de agua y 2
de aguardiente & 150 ptas. ;Cudnto se ganara ven-
diendo la mezcla & 0°75 ptas. el litro?

1615. ;Cuéntos litros de vino 4 0°55 ptas. se po-
drén comprar, con el precio de 48 litros de aceite &
165 ptas. el litro?

1616. ;Cudl es el precio de un reloj con la cade~
na, si el reloj cuesta 45 ptas. y la cadena 33 pesetas
menos que el reloj?

1617. De un saco de harina que cuesta 68 ptas.,
se han hecho 145 panes, los cuales 88 han vendido 4
0‘65 ptas. uno; §qué ganancia se realiza?

1618. Basquese el precio de un vestido, si el
pafio cuesta 65 ptas., el forro 12 ptas., y la hechura
cuesta la quinta parte de lo que vale el paino.

1619. Una estufa con los tubos cuesta 45 ptas.
iCudl serd el precio de la estufa sola, si los tubos
cuestan 137 ptas.?

1620. Un negociante vende semanalmente 4 un
carnicero 12 bueyes, valuados en término medio 4
340 ptas. uno; jeuénto deberd pagar al fin del aiio,
sabiendo que en un aio hay 52 sermanas?
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1621. Una estufa con los tubos cuesta 3275 ptas.
iCudl serd el precio de los tubos, si la estufa cuesta
ﬁ‘]:’n ptas.?

1622 Una persona compra por 1.700 ptas. un
piano, un violin y una flauta, B! violin cuesta 115 pe-
setas, la flauta 54 ptas. ;Cuél es el precio del piano

1623. ;Cudnto debe entr para gagar 8 cua-
dernos de 25 eéntimos, 13 cuadernos de 1 céntimos,
¥ 19 de 5 céntimos?

1624. Un pan de cera ha costado 18 ptas. iQué
anancia se logrard si con este pan se hacen 3 cirios
e 525 ptas. uno, y 8 de 130 ptas.?

1625. ;Cudnto deberd pagar un Jardinero que
compra 250 tiestos 4 0°13 ptas. uno, 160 & 017 ptas. y
120 4 0'22 ptas.?

1626. Un sastre compra 85 metros de pafio 4
12°09 ptas., otro tanto de forro 4 0°85 ptas.; si le hacen
una rebaja de 960 ptas., jeudnto debers pagar?

1627. ;Cudl serd el precio de un viacrucis si

cada uno de los catorce cuadros vale 1250 ptas., y
todos los marcos 35 ptas.?

1628. Una vaca da 13 litros de leche diarios; si
el litro de leche se vende 4 25 cénti mos, jeudl sers el
producto de la venta al cabo de un mes de 30 dias?

1629. ;Qué cantidad tenia una persona si des-
gués de pagado un reloj de 48 ptas., una cadena de
‘00 ptas. y 3corbatas § 075 ptas., le quedan 17 ptas.?

1630. Unlitro de leche cuesta 8 veces menos que
un Lu'la%ramu de carne. ;Cudl serd el precio de un
litro de leche, si 85 Kg. de carne cuestan 204 ptas.?

1631. Un litro de aceite cuesta 3 veces més .}

Uno de vino. {Cuél seré el precio de un litro de ace
% 4R de vino enestan El‘ﬁgptu.? .

ue
te,
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163%. Uu comerciante compra 64 metros de paiio
& 960 ptas. el metro; si quiere ganar 8960 ptas., jé4
cuinto ha de vender el metro?

1633. Un comerciante compra 54 metros de ter-
ciopelo & 4°05 ptas, el metro; si quiere sacar de la
venta 28075 ptas.; jcudl serd el beneficio?

1634. Un comerciante compra 32 chales 4 razén
de 28 ptas. uno; los vende todos por 1.008 ptas. ;Que
beneficio realiza en cada chal?

1635. Un vidriero entrega 84 cristales 4 2°10
setas; por coloecarlos hace Enag-&r la quinta parte del
precio de los cristales. jCuanto cobrard en total?

1636. Se ha comprado un drbol por I8 ptas. para
aserrarlo se ha pagado 1850 ptas. ;Cudl sera el bene-
ficio, si se han sacado 8 piezas vendidas & 14 ptas.
cada una?

1637. Un comerciante compra 15 floreros de por-
celana por 147 ptas.; rompe 3; § cuénto debera ven-
der cada uno de los restantes para no ganar ni perder?

1638. Un cnmarciantia compra llﬁgﬂurﬂrus 201;1;?11
pesetas; guarda uno, y quiere ganar ptas.; §4 cuan-
to debe vender cada uno de los restantes? ‘

1639. Tres obreros han comprado una casa por
12.600 ptas., la venden por 13.560 ptas. ;Cudl serd el
beneficio de cada uno?

1640. Un maestro de obras recibe 385 ptas. para
agar 14 jornaleros; si da 25'50 ptas. 4 cada uno,
jeudnto le quedard para ai?

1641. Un amo recibe 360 ptas.; guarda 36 y re-
parte lo restante entre 12 obreros. jCuénto recibe
cada obrero?

1642. Un rentista ta diariamenta 5725 ptas.
durante un aio de 365 dias; jeuanto podra gastar por
dia cnando el ano sea de 366 disa?
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1643. 8165 Kg. de harina cuestan 21'75 pesatas
y dan 38 panes da 2 ]r% que se venden 4 0'S8 pese-
tas el Eg Jcudl es el beneficio realizado?

1644. Dos phjaros llevan cado uno 4 sus peque-
fiuelos 18 insectos por hora; jcufitos insectos habran
destrufdo durante 17 dias estos p&jaros si trabajan 14
horas diarias?

1645. 8i75litros de petréleo cuestan 90 pesetas;
Jcufil serd el precio de un tonel de 232 litros

1646. . Qué renta produce una propiedad, 8i la
cuarta parte de esta renta basta para pagardurante8
dias 32 obreros que ganan cada uno 450 ptas. diarias?

1647.  Cuédl es larenta de una persona que gas-
ta 325 ptas. diarias y reparte 4 los pobres 125 pese-
tas cada semana?

1648. Un librero compra una docena de libros &
4‘50 ptas. cada uno; le regalan un ejemplar, y le
hacen una rebaja de 13650 ptas. sobre el precio de
compra. ;Cuénto gana el librero si vende cada libro
4 4'60 ptas.?

1649. ;Cuéntos geranios al precio de 045 pese-
tas ha de vender un {lrmnarn para pagar 144 cam-
panas de cristal que le costaron 1‘80 pias. cada una?

1650. Quince metros de pafio cuestan 217%0 gu-
setas; ;cuantos metros se compraran por 806 ptas.

1651. S8i 18 metros de tela cuestan 45 pesetas;
Jeuanto costardn 15 metros?

1652. Se ha comprado 12 sacos de habichuelas,
& razon de 24 ptas. el saco de 13 decalitros; se venden
al por menor &l precio de 020 ptas. el litro. ;Cuénto
#8 gans por saco?

1653. Un fabricante vende eada mes §5.600 bo-
tellas; jqué suma habri ganado al cabo de 18 meses
@i o1 hanafleio ea de 1760 ptas. sobre 1.0u0 bhotellas?
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1654. Si24 sdbanas cuestan 132 ptas., jeudntos
pares de sabanas podrin comprarse con 198 ptas.?

1655. ;Cudl es la suma de 5 nlimeros sabiendo
que el primero es 48; el segundo, el duplo del prime-

ro; el tercero. el duplo del segundo y asi sucesiva-
mente?

1656. ;Cudl es la suma de 5 nlimeros sabiendo
ue el primero es 1.053; el segundo, la tercera parte

el primero; el tercero, el tercio del segundo, y asf
sucesivamente?

165%7. Un obrero recibe por su trabajo 45 pesetas
mensuales y ademds para su manutenciéon 225 ptas.

diarias. ;Qué cantidad representa lo entregado al
obrero en un afo de 365 dias?

16358. Un sombrerero ha vendido en un afio 208
gorras 4 2°25 ptas. cada una; ;cudnto recibird el som-

brerero si sélo hace pagar 12 gorras cuando entre-
ga 137

1659. Untrensale de Barcelona con 125 viajeros,
Eqn la primera estacién se apean 25 viajoros y suben
18; en la segunda bajan 34 y suben 23; en la tercera
se apean 19 y suben 20; en la cuarta se apean 48 y
suben 1. ;Cudntos viajeros hay entonces en el tren?

1660. Tenemos cinco tresnales de 1.260 gavillas

cada uno. ;Cudntos hectolitros de trigo se tendrén,
si 6 gavillas dan 5 litros?

1661. Una persona hace 13 chalecos cada semana
y recibe 1°25 ptas. por chaleco; ;qué suma habrd ga-
nado en 26 semanas, si los gastos ascienden & 0°15
pesetas por chaleco?

1662. Si85 litros de agua de mar dan 1 Kgz. de
sal que se vende & 022 ptas.; jeudl es el valor de la
sal contenida en 117.640 litros de aguajde mar?

1863. Ochokilogramos de café sin tostar cuestan
420 ptas. el Kg. y dan 7 Kg. de café tostado. iQué

ganancia se realiza vendiendo el café tostado & 560
pesetas el Kg.?
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1664. Un dependiente gana por afio 2.460 ptas.;
8i se le aumenta la ;gzga de 25 ptas. mensuales, diga-
se cuanto gana por trimestre.

1665. Ocho rosales cuestan 12740 ptas., jcudnto
costardan 5 hileras de rosales si cada una consta de 19
plantas?

1666. Un negociante compra 4 toneles de aguar-

diente; la capacidad de cada tonel es de 225 litros al

recio de 90 plas. el hectolitro. ;Qué cantidad desem-
Isard si se le hace una rebaja de 8 ptas. por 100?

1667. Siendo el pesode un litro de mercurio 136
(ilo%ramus; (cudntos litros de este metal contiene un
tonel de hierro cufu peso bruto es de 1.310 Kg., sa-
biendo que el tonel vacio pesa 154 Kg.?

1668. Una moneda de plata de b ptas. pesa 25
gramos y contiene 225 gr. de plata pura; lo demds es
cobre. ;Cudl es el peso de la plata y el del cobre con-
tenidos en 47 monedas de 5 ptas.?

1669. Un alambre que rodeara la tierra tendria
40.000.000 de metros de longitud. ;Cudntas toneladas
(1.000 Kg.) pesaria este alambre, suponiendo que 16
metros pesan 3.900 gramos?

1690. Dos manantiales dan por minuto, ¢l uno
3 litros y el otro 2; jcudntos dias se necesitardn para
llenar juntos un depdsito que contiene 18.000 litros?

1671. Un comerciante compra 640 estéreos de
leiia, paga la mitad 4 9°75 ptas. el estéreo y lo demnds
a4 10°50 ptas.; jqué cantidad pagari el comerciante sa-
tisfaciendo ademads 0-20 ptas. por estéreo por la medi-
¢ién e la lena?

1672. Una persona posee 1.825 ptas. de renta
anual; gasta por término medio 3'75 ptas. diarias.
iQué suma habré ahorrado al cabo de 3 afios?

16%3. Un capitalista posee una renta anual de




154 PROBLEMAS DR REPASO

2.190 pesetas; jcufinto ha gastado diariamente si los
ahorros de 3 afios ascienden 4 1.36875 ptas.?

1674. ;Cuénto se paga por 38 pares de zapatillas
sabiendo que si hubiese 8 pares menos sélo se paga-
ria 7350 ptas.?

1675. ;Qué cantidad debe abonarse por 23 pan-
talones, si por 34 se enfregan 17050 ptas. més que

por los 232

1696. Tres socios tienen que repartirse 12.800
pesetas; al primero le corresponde la cuarta parte, al
segundo 2,300 ptas. més que al primero y al tercero
lo sobrante. ;Qué suma recibird cada uno?

1697. Un chaldn compra 5 caballos 4 razén de
270 ptas. cada uno: al venderlos quiere ganar el pre-
cio de compra de un caballo. Vende 3 pér 1.950 ptas.;
i4 cudnto habrd de vender cada uno de los r&stmltﬂs‘§

1678. Las pizarras empleadas paracubrir un edi-
ficio han costado 326 ptas. ;Cudintos centenares se han
necesitado habiéndose pagado 4 1630 ptas. el 1.000?

1679. Para azufrar una Viiia se necesita 456 Kg-
de azufre, al precio de 18 ptas. los 100 Kg. ;Cudnto
cuesta esta operacion si se repite 3 veces?

1680. He comprado 18 piezas de tela 4 35 ptas.;
cada pieza contiene 64 panuelos. ;En cudnto se ha de
vender la docena de estos pafiuelos para obtener un
beneficio de 118‘80 ptas. sobre el precio de compra?

1681. Unafamilia ha gastado en un afio 1.548 pe-
getas para su manutencion, 450 por el alquiler, 520
por vestuario, 4875 de contribuciones y 185 por otros
gastos. ;Qué suma gana anualmente la familia si
ahorra 60 ptas. mensuales?

1682. Un jardinero ha comprado 300 tulipanes 4
15 ptas. el ciento y 300 macetas 4 8 ptas. el ciento.
§Cudl serd su beneficio si vende la mitad de los tuli-
panes con las macetas 4 0°30 ptas. v la otra mitad 4
35 ptas.?
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1683. Un revendedor compra 1.800 naranjas por
80 ptas.’ el primer tercio lo vende 4 0'75 ptas. docena.
el segundo 4 0°55 ptas. docena y el altimo 4 0°45 pe-
getas docena, ;Qué beneficio realiza?

1684. Si 100 agujas pesan Sgramos; jcudntas
doeenas hay en un paquete cuyo peso es de 1,890 gr.?

168S5. Se han comprado 4 sacos de café, que pe-
san 70 Kg. cada uno, el precio del café es de 340 ptas
los 100 Kg.; pizase ademads 25 ptas. de portes, y 3°10.
pesetas por derechos de entrada. ;Cudl sera el benefi-
cio si se vende el café 4 425 ptas. el Kg.?

1686. Uncriado gana mensualmente 120 reales y
cobra el salario por trimestres. jCudntas pesetas reci-
‘be cada vez?

168S7. En unacasa se ha colocado 8 canalones
para la conduccién de las aguas pluviales, cada uno
mide 850 metros de largo y vale 1°25 ptas. el metro.
jCudnto debe abonarse al hojalatero?

1688. Un mecheroque consume 125 litros de gaa
por hora queda encendido 4 horas diarias y esto du-
rante 148 dias. ;Cudnto ha gastado si 1.000 litros valen
0°35 pesetas?

168S9. ;Qué suma necesito para pagar un som-
brero de 425 ptas., un chaleco que vale el doble del
sombrero més 3 ptas. y un traje de 4850 pesetas?

1690. La compra de 20 guintales métricos de
corcho ha costado 4 un fabricante de tapones 100 du-
ros. ;A como le sale el quintal?

1691. He desembolsado 396 ptas.; con la mitad
de esa suma he pagado 4 docenas de gorras y con la
otra mitad 18 pares de zapatos. ;Cual es el precio de
ana gorra, y cual el de un par de zapatos?

1692. Un carretero haempleado 3 dias para trans-
portar un cargamento. ;Cudl es su beneficio si ha re-
cibido 47720 ptas. y hq’.'gutadu cada dia 4°25 ptas. para

50 ptas. para

a1 manutencién y 7

la da loa 3 eaballoa.
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1693. Pagando el litro de vino 4 0435 jcudn.
to importaré la compra de 47 hectolitros D it

1694. Una ona compra un caballo per 1.40¢
pesetas y un coche por 1.100 ptas. Algan tiempo des-
pués lo vende todo, ganando un 9 por 100 sobre el
precio de coste del caballo y perdiendo un 6 por 100
gobre el del coche, ;Cudl es el beneflecio?

1695. Un obrero que trabajé durante 24 dias, hi-
zo diariamente 375 metros de obra y recibié por cad:
metro 3°48 ptas. ;Cudnto se le entreg6?

1696. Adolfo ha pagado 300 ptas. por 630 litros
de vino, lo mezcla con 10 de aleohol § 2 ptas. el litro:
4 cudnto tendrd que vender el litro de la mezela, si
quiere ganar el 15 por 100?

1697. Se han comprado 12.600 rieles; cada uno
pesa 250 I{g;. ¢Cudnto se habrd de abonar si se han pa-
gado 4 n de 17850 ptas. los 1.000 Kg.?

1698. Para ahondar un pozo se ha sacado 19 me-
tros chbicos de tierra. Pregnintase cudnto se ha teni-
do que desembolsar gi por el primer metro cibico se
pago1 peseta, por el segundo, 1°50 ptas.; por el terce-
ro, 2 pesetas; y asf siguiendo aumentando el precio
de 020 ptas. por cada metro.

1699. Una fuente da, por minuto, 359 litros de-
agua. ;Cudntos litros da en 3 horas 45 minutos?

1700. Paulino tiene 11 pelotas y Crisdstomo 3
veces m4s. ;Cudntas pelotas tienen los dos juntos?

1701. Un litro de vino pesa 992 gramos y uno de
aceite 915 gramos. ;Cudnto Q%Smria un tonel lleno de
aceite, si lleno de vino pesa 250 Kg. y vacio 26‘800 Kg.”

1702. Un hectolitro de remolacha pesa 72 Kg. y
15 Kg. de ella dan uno de azlicar que se vende al pre-
cio de 135 ptas, ;Cudl serd el valor del azficar extrai-
do de 880 hectolitroe de remolacha?
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1703. Un comerciante compra paraguas 4 razén
de 4 por 22 ptas., y los vende 4 razén de Ear 32 ptas.
Ha ganado 2070 ptas. jCudntos paraguas habia com-
prado?

1704. A 48 Kg. de grosella se ha afiadido 25 Kg.
de azhicar obteniéndose asi 84 tarros de jalea que se
vende 4 razon de 165 ptas. el tarro; el Kg. de grosella
cuesta 0°45 ptas.; el de azticar, 145 ptas. y el tarro va-
cio, 0°15 pesetas. ;Cudl es el beneficio?

1705. Un cambalachero compra sillas figurdndo-
ge queson antiguas, las paga 4 razén de 2 por 15 pe-
getas, luego notando que son modernas sélo pudo
venderlas 4 razon de 4 por 17 ptas., perdiendo as{ 39
pesetas. ;Cudntas sillas habia comprado?

1706. Una costurera compra 180 metros de tela
de algodén, 4 razén de 0°90 ptas. el metro, con esa te-
la ha hecho un centenar de camisas; aprecia su traba-
joen 48 pesetas y quiere realizar un beneficio de 37
pesetas, Digase 4 que precio se deberd vender la ca-

misa?

1707. Jn individuo alquila un estanque por 250
pesetas al afio; después de tres afios hace una prime-
ra pesca y saca 1.820 carpas que vende 4 2 ptas. las
cinco; 1.540 tencas que aprecia en 4 ptas. las siete;
48 sollos 4 2 ptas. los tres, y 28 anguilas cada una 4
1'50 ptas. Los varios gastos ascienden &4 145 ptas.
iCudl es el beneficio anual?
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OBRAS DEL MISMO AUTOR

S hallan #n la Procuraduria de los Hermanoe de las
Escuelas Cristianas. Calle Camaros, 8 - Barcalona.

PARA LA LECTURA
8 Carteles de Lectura, en hojas (caligrafia y numeracién )
8 Carteles de Lectura, los mismos, en eartone.
El Infantil (Método racional de Lectura).
Tasoro (Brufio), curso medio (ilustrado)

OBRAS DE PIEDAD

Devocionario con cénticos, piel, corte dorado, dos tintas
Devocionario con canticos, tela, corte rojo, dos tintas
Davoclionario con cAnticos, en cartoné, corte blanco, dos tintas.
Doble Acompafiamiento de los cénticos dal Devoclonario.

LENGUA CASTELLANA
Lecciones de Lengua Castellana, cursn preparatorin
Lecciones de Langua Castallana, curso elemental.
Lecciones de Lengua Castellana, curso medio.
Lecciones de Lengua Castellana, curso sanperior

MATEMATICAS

Lecciones elementales de Geomatria.
Geometria, curso superior

Aritmética, curso elemental.
Aritmélica, curso medio.

Aritmética, curso superior (mercantil).
Contabilidad y précticas marcantilas.
Noclones da Algebra

GEOGRAFIA

Geografia, curso preparatorio
» Geografia-Atlas, curso glemental.
» Geogratia-Atlas, curso medin

CURSO DE CALIGRAFIA (Método de Calco)
Letra inglesa. P TS 8 hojas, 16 modelos
Redondilla. . : G LN 2 hojas, 4 modelos.
Gotica ST : . 2 hojas, 4 modelos.
Bastardilla. ) e . 2 hojas, 4 modelos

NoTa. — Las obras precedidas de un asterisco van con la
clave de los ejercicios prdcticos, pars uso de los profesores,
ora en tomo separado, ora encuadernada con el libro del
alumno en algunos ejemplares




